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g Ri bár Já nos

Az egy há zi esz ten dő utol só va sár nap -
já nak bá to rí tó el ne ve zé se evan gé li kus
szó hasz ná la tunk ban: örök élet va sár -
nap ja. Ér de mes is mé tel get ni ezt a po -
zi tív tar tal mú meg ne ve zést, mert a
ko mor, kö dös, nyál kás, fa gyos, nyir -
kos év szak ban könnyen haj lik a fá ra -
dó em be ri lé lek a pesszi miz mus, le -
tar gia, me lan kó lia, re zig ná ció fe lé, és
ha azt hall ja, hogy va la mi „utol só” –
kü lö nö sen, ha ez a va sár nap ra vo nat -
ko zik –, ak kor ma gá ba ros kad.

Her vad a lé lek. Szo rong, fél, nyug -
ta lan, mert ne ga tív tar tal mak to la -
kod nak elő szá má ra. Azért is, mert
nemré gen járt a te me tő ben, amely -
nek őszi, ko ra té li szép sé ge nem
győz te meg, hogy a mu lan dó ság csak
lát szó la gos. A temp lom ba me nő az
„utol só va sár nap pal” szem be sül ve
hall az elő írt tex tus ban nagy meg pró -
bál ta tás ról, nyo mo rú ság ról, ha mis
krisz tu sok ról, a csil la gok meg in du -
lá sá ról, jaj ga tás ról – hát mi ért is
len ne örö me? 

Ha pe dig a nagy vi lág ak tu á lis ese -
mé nye i re gon dol, ak kor még in kább
rej té lyes nek és bi zony ta lan nak lát ja
a jö vőt, de sze mé lyes ki lá tá sai sem
nyug tat ják meg job ban, mert tud ja –
ha ta gad ja is –, hogy az ő éle té ben is
el jön az a bi zo nyos utol só nap. Ha
csak eze ket éli meg, vég leg be bo rul a
„sze mé lyes ég”, és fá jó an fa csa ro dik a
szív. Mi ért is? Mert nem sze re tem kér -
dé sek kel kell szem be sül nie; olyas -
mi vel, ami ki ke rül he tet len. Mert
most még, az idén, sa ját aka ra tunk -
ból men tünk ki a te me tő be, de egy -
szer csak visz nek oda, mert meg volt
az a bi zo nyos utol só nap. 

„Be szél jünk in kább az élet ről!” –
mond ta egy nyak ken dős úr egy ha -
lot ti to ron. A töb bi ek za var tan el hall -
gat tak, és em lé ke ze tük ből is tö röl ni
akar ták a fél elmetes utol só éj sza ka
em lé két. A ma ma na po kig hal dok -
lott. Az utol só éj sza kát csak hár man
él ték át, ők me sél ték a ha lot ti to ron
a töb bi ek nek. Az él mény meg rá zó
volt, ha idő ben nem tar tott is so ká -
ig. Gaz dag szó kinccsel ecse tel ték a
tör tén te ket a ta núk. 

A csen de sen szunnya dó, bár ne he -
zen lé leg ző hoz zá tar to zó hir te len
ka lim pál ni kez dett két so vány ke zé -
vel, és mint aki lát ha tat lan aj tón dö -
röm böl, úgy ki a bál ta: „En ged je tek be,
en ged je tek be!” A vir rasz tók döb be -
ne tük ben meg me re ved tek, za va ruk -
ban nem nyúl tak a be adan dó gyógy -
sze rért, sem a vi zes po há rért, csak
per ce kig néz ték a bu zo gánnyá for má -
ló dott ke ze ket, amint a lát ha tat lan aj -
tót ve rik, és a tá vo zó el nyújt va ki a -
bál egy re han go sab ban, egy re re -
mény te le neb bül. A csont és bőr ka -
rok alá hull tak, a bu zo gánnyá for má -
ló dott kéz fej ké kes görcs ben ma -
radt, a fo lya ma tos ki ál tás hir te len egy
vég ső jaj ban tört ki, majd sö tét, né -
ma, éj sza kai csend lett a szo bá ban. 

Itt tar tot tak a ta núk az el be szé lés -
ben, ami kor meg szó lalt az úr: „Be -
szél jünk in kább az élet ről!” 

Va ló ban: az Élet ről be szél jünk!
Nem ar ról az élet ről, amely min den
erő fe szí té sünk el le né re meg szö kik
ma té ri ánk bo nyo lult rend sze ré ből, és
ame lyet bio ló gi ai élet nek ne ve zünk,
ha nem ar ról, amely spi ri tu á lis mi nő -
ség gel bír, és amelynek kü lön le ges is -
te ni érin tett sé ge van. Az el ső a föl di
élet, a má sik a mennyei élet, avagy az
örökélet.

Tud ták ezt a gö rö gök, azért lel tek
két szót is az élet va ló sá gá ra. A föl -
di éle tet biosznak ne vez ték, a má si -
kat dzoénak. Már a bio ló gi ai, az az
a föl di élet is ha tal mas, fel fog ha tat -
lan cso da, iga zi nagy tu dó sok val la -
nak ró la, hogy mek ko ra ti tok, és
még min dig csak ta lál gat ják a ter -
mé sze tes lét re jöt tét, sőt még iga zá -
ból azt sem tud ják meg mon da ni,
hogy mi az élet, csak az élet je len sé -
ge ket ér zé kel jük. 

A föl di élet cso dá ja in dít hat ben -
nün ket Al ko tó ja cso dá la tá ra. Ám ha
a föl di élet cso dá ját nem ért jük,
mennyi vel ke vés bé va gyunk ké pe sek
fel fog ni az örökélet cso dá ját? Sem
idő, sem tér, sem kép, sem fo ga lom
nem áll a ren del ke zé sünk re, hogy ra -
ci o na lis ta igé nyes ség gel, ki me rí tő -
en jár juk kö rül a té mát, ám szí ve na -
gyot dob ban hat an nak, aki nek hal -
lá sa van. 

Bát ran mond hat juk, hogy örök
élet,mert er re ta nít min ket Is ten igé -
je, és iga zá ból csak a mi bi zal mun kat
ké ri cse ré be a min den lé te zők nek Al -

ko tó ja, és azt sem fel té tel ként, ha nem
csu pán az el fo ga dás esz kö ze ként.
Nem kell az aj tón két ököl lel dö röm -
böl ni: nyit va áll a Jé zus Krisz tus ban
hí vők előtt (1Jn 2,25). 

Be szél jünk te hát az örök életről
ezen az „utol só va sár na pon”, és kon -
cent rál tan íz lel jük ezt a ki fe je zést.
Mu lan dó éle tünk sod rá sá ban mer jük
ezt a nagy üze ne tet for gat ni a ha lál -
tól meg ret tent szí vünk ben. Ahogy
egy re job ban át jár ben nün ket ez a
mennyei üze net: a ne künk aján dék -
ba szánt örök élet, an nál át él he tőb ben
szét árad a szí vünk ben a bé kes ség,
har mó nia, és eb ben a hely zet ben
még Pál apos tolt is ké pe sek le szünk
meg ér te ni, él mé nyét át él ni, aki ar ról
be szélt, hogy vá gyó dik Krisz tus hoz
köl töz ni és ná la len ni, de tud va föl di
kö te les sé gét, en nek az el köl tö zés -
nek a le he tő sé gét mun ka adó já ra, az
Úr Jé zus Krisz tus ra bíz za (Fil 1,23–24). 

Aszerzőnyugalmazottevangélikus
esperes

Beszéljünkazörökéletről!

„A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház hit val lá si ira -
tai cí mű so ro zat ban meg je lent Egyes sé gi irat tal rit -
ka ság nak szá mí tó kin cset ve het a ke zé be az ol va só.
Az 1580-ban né me tül, majd ké sőbb la ti nul meg je lent
hit val lá si irat nak ez az el ső tel jes ma gyar for dí tá sa.”

ÚjdonságokaLutherKiadótól f 8.oldal

„Az em bernek vá lasz ta nia kell,
hogy az élete vagy er re a vi lág ra
ren dez ke dik be, vagy az örök ké -
va ló ság ra. Vagy a hét köz na pi ság
jel lem zi, vagy a vég te len öröm.”

Örökkévalóság f 11.oldal

Nóé,atolvajésaszolga f 2.oldal
LelkésziktatásFarádon,BajánésBeleden f 3–4.oldal
Sztehlo-ösztöndíj:álomésvalóság f 5.oldal
Krisztus-hittelaziskolákban f 5.oldal
Milegyenazelhunyttal? f 9.oldal
HazánkfővárosaPrága,Budapest,Moszkva,Kijev f 10.oldal

„A ke rü let fel ügye lő asszo nya, aki a pit va -
ro si gyü le ke zet pres bi te re is, ki emel te, hogy
az em be rek lel ki táp lá lék ra éhez nek, te hát
az a kül de té sünk, hogy evan gé li u mot nyújt -
sunk szá muk ra meg fe le lő mó don »tá lal va«.”
Egyházkerületiközgyűlések f 13.oldal

„
a föl di élet cso dá ja
in dít hat ben nün ket
al ko tó ja cso dá la tá ra.
Ám ha a föl di élet
cso dá ját nem ért jük,
mennyi vel ke vés bé
va gyunk ké pe sek
fel fog ni az örök élet
cso dá ját?

A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csa el nök sé gé nek
nyi lat ko za ta a pá ri zsi ter ror tá ma dá sok kap csán

A Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csa meg döb be nés sel fo gad ta a november 13-ai pá ri zsi ter ror tá -
ma dá so kat. Együtt ér zünk azok kal, akik gyá szol nak, a meg sé rül tek nek pe dig gyó gyu lást kí vá nunk, és imád ko -
zunk azért, hogy a ki ala kult hely zet re Eu ró pá ban a fe le lős ve ze tők mi előbb meg nyug ta tó meg ol dást ta lál ja nak.
g Ste in bach Jó zsef elnök g Dr. Fischl Vil mos főtitkár

„LutheréletétazIstenretalálásélménye
határoztameg”

KönyvetésanimációsfilmetmutattakbeLutherMártonszületésnapján

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
Re for má ci ói Em lék bi zott sá ga és a Lu -
ther Ki adó szer ve zé sé ben zaj lott, ün -
ne pé lyes könyv- és film be mu ta tó há -
zi gaz dá ja Kendeh K. Péter, a ki adó
igaz ga tó ja volt, a prog ra mot a Németh
Zsuzsa és ThurnayViola ve zet te Pax
etBonumkamarakóruselő adá sa szí ne -
sí tet te.

Pré di ká ci ók 
LutherMárton re gény be il lő élet raj -
zá ra hi vat koz va ThomasMannJózsef
éstestvérei cí mű re gé nyé ből idé zett
rész let tel kezd te a Lutherválogatott
művei so ro zat 6., Prédikációk cí mű
kö te tét be mu ta tó elő adá sát dr.Percze
Sándor.

Az evan gé li kus lel kész ki emel te:
„Lu ther szá má ra – akár csak Áb ra hám
szá má ra – nem volt mind egy, hogy ki -
nek szol gál. Lu ther ugyan is rá ta lált a
leg főbb te kin tély re, Is ten re, és az őe lőt -
te va ló meg ál lás moz gat ta éle tét.”
A most be mu ta tott pré di ká ci ós kö tet le -
he tő sé get nyújt ar ra, hogy vi lá go sab ban
lás suk: ahogy Lu ther éle tét az Is ten re
ta lá lás él mé nye ha tá roz ta meg, ugyan -
olyan szen ve déllyel vall a Szent írás hoz
va ló vi szo nyu lás áról is.

A Bib li á hoz le het úgy is kö ze led ni,
mint ha csak pa pír vol na, le het ki üre sí -
tet ten idéz ni, de a leg főbb kincs az, ha
sze mé lyes érin tett ség gel la poz za va la -
ki. „Mit se gít a Szent írás, ha Is ten szá -
mom ra nem Is ten?” – tet te fel a kér dést

Lu ther sza va it idéz ve Percze. Hang sú -
lyoz ta, hogy Lu ther pré di ká ci ói rá vi lá -
gí ta nak: „az em ber nek Is ten szí ne előtt
a Szent írás ál tal ön is me ret re kell jut nia”.
Így ju tunk el az ó- és az új em ber meg -
kü lön böz te té sé nek szük ség sze rű fel fe -
de zé sé hez: „Mint egy vö rös fo nál, úgy
vo nul vé gig Lu ther pré di ká ci ós élet út -
ján az ó- és új em ber kér dé se.”

f Folytatása8.oldalon

b A Lu ther Ki adó gon do zá sá ban fris sen meg je lent kö te tek, il let ve
rajz film epi zód segíthetnek abban, hogy teo ló gi ai, lel ki meg úju lás
következzék be egy házunk ban. Az ed dig ma gya rul csak rész le te i ben
el ér he tő Egyességiiratot,LutherMárton vá lo ga tott pré di ká ci ó i nak kö -
te tét, il let ve a Lu ther-rajz film so ro zat ró mai epi zód ját no vem ber 10-
én mu tat ták be a De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um dísz ter mé ben.

„Az egész Szent írás ból nem tu dok
sem mit, ami job ban il le ne ide, mint Is -
ten ál dott any já nak szent éne ke, amely
meg ta nu lan dó és kö ve ten dő min den -

ki nek, aki jó ve ze tő és hasz nos úr akar
len ni. Mert eb ben Má ria sze re tet tel tel -
ve éne kel az is ten fé le lem ről és ar ról, mi -
lyen Úr az Is ten. Min de nek előtt pe dig
ar ról, mit cse lek szik a ma gas, és mit az
ala csony ran gú ak kal. Má sok csak hall -
gas sák sa ját lá nyuk éne két. Egy fe je de -
lem hez és úr hoz a tisz ta Szűz éne ke
mél tó, aki lel ki, tisz ta és üd vös éne ket
da lol. Ezért is szép szo kás min den
temp lom ban, hogy ezt az éne ket a

ve spe rás ban sa já to san ün ne pé lyes mó -
don ének lik. A Lé lek ad ja meg fe je del -
mi Ke gyel mes sé ged nek és va la mennyi -
ünk nek a he lyes meg ér tést, és hogy Is -
ten nek tet sző éle tet ta nul junk be lő le,
ez ál tal majd az örök élet ben zeng jük és
éne kel jük ezt az örök Magnificatot.Er -
re se gít sen min ket Is ten, ámen!”

d� LutherMárton:Mag ni fi cat
(TakácsJánosésPerczeSándor

fordítása)
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Olyan ez a cím, mint ha a Magyar
népmesék cí mű te le ví zi ós rajz film so -
ro zat ból néz ne meg az em ber egy
részt. Már vár ja is SzabóGyula jól is -
mert, meg nyug ta tó-dör mö gő hang -
ját: „Egy szer volt, hol nem volt…” De
mai igénk nem me se és kö zel sem
meg nyug ta tó. Leg alább is lát szó lag. 

Mai tex tu sunk és al kal munk az
utol só az egy há zi évet zá ró há rom va -
sár nap kö zött (íté let, re mény ség és
örök élet va sár nap ja). Egy faj ta szil -
vesz ter, az egy há zi év utol só va sár -
nap ja. Még sem bú csúz tat, nem

vissza néz, nem ér té kel – mint igénk
sem –, ha nem elő re te kint. Még pe dig
nem a hol nap ba, nem a kö vet ke ző
év be, ha nem egyet len egy nap ra fó -
kusz ál: Krisz tus vissza jö ve te lé nek a
nap já ra. Ott foly tat ja (nagy já ból),
ahol az íté let va sár na pi ige ab ba hagy -
ta (Mt 24,15–31).

A cím ben em lí tett há rom sze rep -
lőn ke resz tül mu tat ja meg ne künk
Má té evan gé lis ta az utol só idők leg -
utol só pil la na ta it, az Em ber fia vissza -
jö ve te lét. 

Nóé. Ezen a haj dan volt ős atyán ke -
resz tül men tet te meg Is ten az em be -
ri sé get a Bib lia ta nú sá ga sze rint. Az
özön víz ar ra volt hi vat va, hogy meg -
tisz tít sa a föl det, és az új kez det le -
he tő sé gét ad ja az em be ri ség nek. És
aho gyan az özön víz pon tos idő -

pont ja sem volt ki pla ká tol va min de -
nütt, úgy Jé zus vissza jö ve te lé nek az
idő pont ja is ti tok. „Vigyázzatokte-
hát,mertnemtudjátok,hogymelyik
órábanjönelatiUratok!” – mond -
ja az ige.

A tol vaj. De egy szer el jön, még pe dig
pont ak kor, ami kor nem is vár juk. Jé -
zus annyi ra drasz ti ku san fo gal maz,
és annyi ra a szí vünk re akar ja he lyez -
ni ezt a tényt, hogy ké pes egy ilyen
erős és ne ga tív pél dát hoz ni: ő ak kor
jön vissza, mi kor nem vár juk, csak -

úgy, mint a tol vaj. Nem csak az idő -
pont tit kos sá ga te szi em be re ken fe -
lül va ló vá Krisz tus vissza jö ve te lét,
ha nem a vá rat lan sá ga is.

Nóé és a tol vaj. És még is, an nak el -
le né re, hogy nin csen ki pla ká tol va az
idő pont, és pont ak kor fog jön ni Jé -
zus, ami kor nem vár juk, szá munk -
ra, ige ol va sók és -hall ga tók szá má -
ra van nak je lek, és van nak em be rek,
ame lyek és akik ezt hir de tik. Aho -
gyan Nóé bár ká ja ké szült a si va tag
kö ze pén, úgy ne künk is adat nak je -
lek, ame lyek fi gyel mez tet nek, hogy
az idő kö zel, és van nak em be rek,
akik hir de tik még az öröm hírt, akik
még ta nús kod nak a min dent át fo gó
is te ni sze re tet ről. Mert Is ten nek
nem az el ve szett ség és fő leg nem a
tel jes és örök el ve szett ség – a nél kü -

le va ló lét – az aka ra ta. És ép pen
ezért, bár úgy jön el majd az a nap,
mint a tol vaj, nem el ven ni akar, ha -
nem ép pen el len ke ző leg: ad ni. Ad -
ni: örök éle tet.

„Na jó, de ha nem tu dom, mi kor
jön ez a nap, és vá rat lan sá ga mi att
nem tu dok fel ké szül ni rá, ak kor ho -
gyan vár ha tom azt, hogy az Úr örök
éle tet ad jon?” – kér dez het nénk.

A szol ga. Má té az el ső két sze rep -
lő ál tal fi gyel mez tet ni akar ben nün -
ket: „Vi gyáz za tok!” – hang zik több íz -
ben is. De az ige nem en ge di el a ke -
zün ket, és nem hagy ma gunk ra.
Nem csu pán fi gyel mez tet, ha nem
utat is mu tat szá munk ra, ho gyan is
áll junk hoz zá eh hez az egész hez.

Két pél da után egy pél dá za tot ka -
punk, az okos és a go nosz szol ga pél -
dá za tát. Két szol ga tí pus áll most
előt tünk. Az egyik – mi vel ura nem
jön az őál ta la el fo ga dott nak vélt idő -
in ter val lu mon be lül – úgy gon dol ja,
bár mit meg te het kö vet kez mé nyek
nél kül. A má sik pe dig ki tar tó an vég -
zi a mun ká ját, és nem for dul el
mind at tól, ami a dol ga és fel ada ta.

Mi a kü lönb ség ket te jük kö zött?
Hogy az egyik jó, a má sik rossz? Ko -
ránt sem. Va ló ban, a go nosz szol ga
rosszat tesz, nem azt, amit ten nie
kel le ne. De a má sik szol ga nem
„jó”! Se hol nem ol vas suk azt az
igé ben, hogy „jó”, és még csak azt
sem, hogy jól vé gez te a fel ada tát.
„Csu pán” azt, hogy el vé gez te.
Azo(ko)n a fel adat(ok)on dol go -
zott, ame lye(ke)t ura rá bí zott, nem
hagy ta ab ba, és nem tért más fe lé,
ak kor sem, ami kor – úgy tűnt –
nem jön idő ben az úr.

Ép pen ezért, az örök élet vi szony -
la tá ban, már csak vá rat lan sá ga foly -
tán is, a go nosz és rossz el len té te
nem a jó. Nem sza bad azt kép zel -
nünk, hogy bár mi lyen cse le ke det tel
meg vá sá rol hat nánk Jé zust az utol -
só na pon. Nem lesz sem mi lyen
mér leg, sem mi lyen tel je sít mény ki -
mu ta tás, mert nem a „jó ság” a lé -
nyeg, ha nem az okos ság és fő leg a
hű ség. Az ere de ti gö rög szö veg ben
ez utób bi ki fe je zés nek ugyan az a
gyö ke re, mint a hit szó nak. Mert a
hit és hű ség kéz a kéz ben együtt jár.
Az okos szol ga hi te ad ta a hű sé gét,
és min ket is hi tünk tart hat csak
meg. Ne jók le gyünk, ha nem hit tel,
hű sé ge sen ra gasz kod junk Urunk hoz
és az ő aka ra tá hoz.

Ka pasz kod junk be le, ra gad juk meg
a hi tünk kel Meg vál tón kat, tu da kol -
juk meg és vé gez zük el a ránk bí zott
fel ada to kat! És ma rad junk is meg eb -
ben. Ez az egyet len út, nem az idők
mé rics ké lé se, nem ha tá rok és ha tár -
idők ta lál ga tá sa vagy meg sza bá sa, ha -
nem az Em ber fia je len lé té ben és
aka ra tá ban va ló meg ma ra dás. És ak -
kor az utol só na pon be lé ka pasz kod -
va, a tő le ka pott hit tel meg ra gad va őt
mond hat juk: Uram, fo gadj be örök
or szá god ba, add ne kem az örök élet
ko ro ná ját, a te ne ve dért, a te sze re -
te te dért, a te meg vál tá so dért. 

g Ko vács Vik tor

Imádkozzunk! Drága Jézusunk, te
mindeneketmegfogszítélniatena-
podon.Add,hogyhaeljönazanap,
akkorörökéletlegyenazosztályré-
szünkatekeresztedáltal.Erresegítsd
egyházunkat,gyülekezetünket,mind-
annyiunkat!Ámen.

SZ ent H Á rom SÁg Ün ne pe U tÁn U toL S Ó (ÖrÖK é Let-)  va SÁr nap – mt 24,37–51

Nóé,atolvajésaszolga

Helm bold a tü rin gi ai Mühl ha us en ben
lát ta meg a nap vi lá got, szü lő vá ro sán kí -
vül Lip csé ben és Er furt ban ta nult.
Az egye tem el vég zé se után az er fur ti
gim ná zi um igaz ga tó he lyet te sé vé ne -
vez ték ki, majd az egye tem új ra szer -
ve zé se kor a fi lo zó fi ai tan szék dé kán -
sá gá val bíz ták meg. Szám ta lan la tin és
né met him nuszt, ódát írt, töb bek kö -
zött rím be szed te a tel jes Ágostaihit-
vallást.II.Miksané met-ró mai csá szár
(1564–1576) ha ma ro san poétalaure-
ussá (ko szo rús köl tő vé) vá lasz tot ta, de
meg rög zött pro tes tan tiz mu sa kö vet -
kez té ben tiszt sé gét 1570-ben el vesz tet -
te. Ez után vissza tért szü lő vá ro sá ba,
ahol di a kó nus sá szen tel ték, ké sőbb
lel kész, majd szu per in ten dens lett.

1563-ban Er furt ban pes tis jár vány
ti ze del te a la kos sá got. Aki meg me ne -
kült, igye ke zett mi ha ma rabb el hagy -
ni a vá rost. Így tett a gim ná zi um igaz -
ga tó ja, Helm bold meg hitt ba rát ja is, fe -
le sé gé vel együtt. A nagy vesz te ség ben
Helm bold a ki lenc vers sza kos Von
Gottwillichnichtlassen (EG 365) kez -
de tű ver sé vel buz dí tot ta a meg tört er -
fur ti a kat. Köl te mé nyé ben a mennyei
Atya sze re te té ről tesz ta nú bi zony sá got,
ar ról, hogy ő min den ne héz ség el le né -
re ve lünk ma rad, és vi gaszt nyújt.

A dal lam fel te he tő en már 1557-ben
meg je lent Ly on ban vi lá gi szö veg gel, s
jól il lett Helm bold a7, b6, a7, b6, c6, d7,
d7, c6 stró fa szer ke ze tű ver sé hez. 1563-
ban, a vers szü le té se kor te hát a szö veg
és a dal lam együt te sen lá tott nap vi lá -
got Er furt ban. A mai né met éne kes -

könyv ben nyolc vers sza kot ta lá lunk
(ki ma rad az ere de ti 7. vers szak).

Az ének for dí tá sát elő ször a Zönge-
dezőmennyeikar (1696) kö zöl te. A ko -
ra be li ma gyar nyelv ve re tes stí lu sát
most az ötö dik vers sza kon ta nul má -
nyoz hat juk: „Di csér jük szív vel, száj jal,
/ me lye ket al ko tott, / órán ként há l’a dás -
sal, / ne ve lé gyen ál dott, / más képp min -
den idő / ha szon ta lan el mú lik, / né künk
élet ada tik, / örök di csé ren dő.”

Je len tős vál to zást a Keresztyén(Du-
nántúli) énekeskönyv (1911) ho zott.
ZábrákDénes lel kész (1852–1913) új -
ra for dí tot ta – né hol túl sá go san is sza -
ba don – az éne ket, és hat stró fát ha -
gyott meg be lő le. 1982-es éne kes -
köny vünk ben négy vers szak ta lál ha tó,
Rezessy László kar nagy-or go nis ta
(1912–1997) át dol go zá sá ban.

Ugyan ez a dal lam kö szön vissza a
MitErnst,oMenschenkinder (EG 10),
ma gya rul a Várj,emberszíve,készen
(EÉ 140) ko rál ban, a har ma dik ad ven ti
va sár nap gra du ál éne ké ben. Az ad -
ven ti ének Ézs 40,3–4 alap ján író dott
egy év szá zad dal ké sőbb, de mint ha
egy azon tő ről fa kad na mai éne künk -
kel, még az egyes szó for du la tok is
egy mást vissz han goz zák.
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi

Volt idő, ami kor ez az ének csak
annyi ra ér de kelt, hogy tud tam: né -
hány gyü le ke zet a sor vé gén – egy -
fé le ré gi ha gyo mányt kö vet ve – fel -
fe lé vi szi a dal la mot, ezért a ko rál -
köny vem be be is volt ír va az a pár
hang jegy, az ál ta luk is mert vál to zat.

Ma más hogy lá tom, ol va som,
ének lem. Ta lán ez is olyan ének,
amely hez kell egy bi zo nyos kor. Ta -
lán nem csak a fil mek re kel le ne ki ír -
ni a kor ha tárt, ha nem szö ve gek re,
ver sek re, da lok ra is. Nem azért – hi -
szen ezt hit tük gye rek fej jel –, mert
len ne itt va la mi iz ga tó ti tok, ha nem
azért, mert a meg ér tés hez át kell es -
ni né hány tö ré sen, tra gé di án.

Eszem be jut nak pár éve fi a ta lon
meg halt tár sunk sza vai. Azt mond -
ta, a gyá szo ló em ber hez nem ér nek
el egy ből a fel tá ma dás ról szó ló sza -
vak, sőt ta szí tó vá vá lik, le hen ger lő -
vé, erő sza kos sá mind ad dig, amíg
nem ért jük meg az ő fáj dal mát. Az el -
ső, amit tu do má sul kell ven nünk,
ami vel ta lál koz nunk kell, az a fáj da -
lom, a vesz te ség, a gyász.

Az em ber re min dig hat nak az ép -
pen ke zé be ke rü lő ol vas má nyok.
Eb ben az idő ben ju tot tam hoz zá Jó-
kaiAnnaNeféljetek cí mű re gé nyé -
hez. Ar ról szól, hogy a sze rep lők ho -
gyan hull nak le az öreg ség be és a
ha lál ba. Az em be ri élet ka pasz ko -
dá sá ról be szél, ahogy meg pró bál va -
la mi ma rad ni, és ku dar cá ról, en nek
le he tet len sé gé ről. Szív szo rí tó ol -
vas mány.

Ének lem ezt az éne ket. „Is ten től el
nem ál lok, / Ő sem áll tő lem el; /
Szün te len ve le já rok, / Át fo gom hi -
tem mel.” Egy sze rű, szin te gyer me ki
mon da tai kö zött hir te len meg ér zem
a két ség be esett em bert. A vesz te sé -
get hor do zó kat könnyű ész re ven ni.
Hí vő és ra gasz ko dó éne ket sze ret ne
ír ni, de nem ké pes ki lát ni fáj dal mai
mö gül. Sa ját le hul lá sa ag gaszt ja, vagy
gyász nyo maszt ja?

Ahogy ének lem az éne ket, úgy
vá lik sa já tom má. Az am bi va lens ér -
zés meg mu tat ja a hit mély sé gét.
Min den vers szak ban ott van a két ség -
be esés és az Is ten be va ló ka pasz ko -
dás, az Is ten be va ló ka pasz ko dás és
a két ség be esés. „Ügye met reá bí -
zom, / Szí vem ke ser ve it, / Könnyem
le tör li biz ton, / S rám víg na pot de -
rít. / Hi tem reá hagy ja / A tes tem, lel -
kem, él tem. / Ke zé ben azt nem fél -
tem, / Le gyen aka rat ja.”

Szin te ma gát biz tat ja: nem le het,
hogy Is ten el hagy hat ja őt, hogy ne
len ne még min dig az, aki ben hisz: a
jó sá gos Is ten. „Ő mást nem is akar -
hat, / Csak mi ja vunk ra van. / Jó sá -
ga égi har mat, / Mely ránk száll un -
ta lan.”

Az ének a hí vő meg nyug vás éne -
ke is. Aki ezt őszin tén ének li, az a
vesz te sé gek, gyász és le hul lás kö ze -
pet te is tud ja, hogy fáj dal mai kö zött
sincs más út ja, mint Is ten sze re te te.
Ti zen nyolc év alatt ez na iv bu ta ság,
ti zen nyolc fö lött mély össze tar to zás
az örök ké va ló ság gal. „Min den ál dás
for rá sa, / di csér szí vünk, aj kunk. /
Hisz min den óra drá ga, / Mely ben
rád gon do lunk! / Le gyen itt éle tünk
Is ten irán ti há la, / Míg egy kor
menny ben ná la / Örök bé két nye -
rünk.”

g Ko czor Ta más

b Örök élet va sár nap ján is mét az Is ten be ve tett ha tár ta lan bi za lom és az eh hez va ló ra gasz ko dás, a di cső í -
tés és a há la ér zé se szó lal hat meg. Útmutatónk a cím adó éne ket (EÉ 337) egyet len mon dat tal fog lal ja
össze: „Hűségesenterelgetedemegváltottnépet.” (2Móz 15,13) Lás suk, ho gyan fej ti ki LudwigHelmbold
(1532–1598) ezt az igét.

Istentőlelnemállok,ősemálltőlemel

C antate

[Lel kész:] Is te nünk! Kö szön jük, hogy
tü rel med és jó sá god mind ed dig meg -
tar tot ta éle tün ket. Ké rünk, irá nyítsd
fi gyel mün ket ezen a na pon ar ra,
hogy há lá val és meg elé ge dés sel él -
jünk. Ne zú go lód junk és ne pa nasz -
kod junk, ami kor ter he ket kell hor -
doz nunk. Ak kor sem, ha éve ink ha -
lad tá val erőt len sé gün ket érez zük.
Se gíts min ket úgy vissza te kin te ni,
hogy meg lás suk élet utun kon a tő led
ka pott ál dá so kat. Jé zus Krisz tu sért
ké rünk, 
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lek tor:] Kö nyör günk azo kért az

em ber tár sa in kért, akik ne he zen in -
dul nak el kö ve té sed re. A sok szor
el mon dott hí vás ra is új és új ki fo gá -
sok kal vá la szol nak. Ala kítsd úgy
szol gá la tun kat, hogy ered mé nye seb -
ben tud juk meg szó lí ta ni az em be re -
ket kör nye ze tünk ben. Adj ne künk
több kez de mé nye ző kész sé get és bát -
rabb lé pé se ket, hogy kö ze lebb ke rül -
jön a vi gasz ta ló evan gé li um sok úti -
tár sunk hoz. Jé zus Krisz tu sért ké -
rünk,
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lek tor:] Kö nyör günk azo kért,

akik most néz nek szem be iga zán az
el mú lás sal és a föl di élet vég ső kér -
dé se i vel. Kü lö nö sen is eléd hoz zuk az
el esett, be teg és idős em be rek sor sát.
Adj bi zo dal mat és re mény sé get a
szí vük be. Éb reszd ben nük az örök
élet evan gé li u má nak ere jét. Ne lás -
sák cél ta lan nak és sö tét nek az élet -
al kony nap ja it és órá it, ha nem hall -
ják meg a te min de ne ket meg újí tó
vég ső na pod hí rét. Se gíts ne kik,
hogy meg tud ja nak sza ba dul ni a
mu lasz tá sok, ku dar cok és ered mény -
te len pró bál ko zá sok ter hé től. Adj
gyó gyí tó vi lá gos sá got éle tük be. Jé zus
Krisz tu sért ké rünk,
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lek tor:] Kö nyör günk egy há zun -

kért, hogy az utol só idők pró fé ci á it és
az el jö ven dő örök élet evan gé li u -
mát hi te le sen tud ja meg szó lal tat ni.
Vedd el a könnyel mű és fe le lőt len be -
szé det a ne ved ben meg szó la lók tól, és
adj ak tu á lis, élet erős és gyó gyí tó
üze ne tet. Ta níts min ket új ra fo gal -
maz ni hi tünk tar tal mát és bát ran
meg szó lal ni, ha kell, meg hök ken tő és
éb resz tő gon do la tok kal! Őrizz meg
at tól, hogy em be rek tet szé sé re for -
mál juk sza va in kat és éle tün ket úgy,
hogy a te egye dül jo gos és tö ké le tes
el vá rá sod ról meg fe led kez zünk. Jé zus
Krisz tu sért ké rünk, 
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lek tor:] Is te nünk! Emeld fel te kin -

te tün ket, hogy meg lás suk örök na pod
iga zi fé nyét. Mu tasd meg min den
em be ri élet pá rat lan ér té két. Lát tasd
meg ve lünk az éle tünk fel té te le it adó
boly gónk szép sé gét és tö ré keny vol -
tát. Add meg, hogy az el jö ven dő
tel jes tisz ta ság és fé nyes ség ar ra is in -
dít son min ket, hogy kö rül te kin tőbb,
oda adóbb és fe le lős ség tel je sebb éle -
tet él jünk. Em ber tár sa ink ra és a
min ket kö rül ve vő vi lág ra pe dig úgy
tud junk te kin te ni, mint a te aka ra tod
sze rin ti kin csek re és ér té kek re. Ezen
a va sár na pon kü lö nö sen is add meg
ne künk a fel fe lé te kin tés kész sé gét, és
adj tág pers pek tí vát. Jé zus Krisz tu sért
ké rünk, 
[Gyülekezet:]Urunk,hallgassmeg

minket!
[Lel kész:] Is te nünk, kö szön jük,

hogy sze re te ted ben, jó sá god ban és
tü rel med ben lel ott hont imád sá -
gunk a test vé rünk ké lett Fi ad, Jé zus
Krisz tus ál tal.
[Gyülekezet:]Ámen.

Oratio
œcumenica
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Ok tó be ri Égtájoló írá som ban be mu -
tat tam a mig rán sok nak össze ál lí tott
OntheRoad (Azúton) cí mű ki ad ványt,
amely harminchárom bib li ai me ne -
kült tör té net ak tu á lis üze ne tét tar tal -
maz za. Ez út tal is ma rad junk még az
úton, hi szen az idei rév fü lö pi fel ügye -
lői kon fe ren ci án a so kat em le ge tett da -
masz ku szi út mel lett egyéb utak is elő -
ke rül tek, ame lye ken ér de mes együtt
el gon dol koz nunk. 

Az Égtájoló ro vat lo gó ját kö vet ve,
bib li ai tá ja kon, iga zi spi ri tu á lis ba ran -
go lás ra hí vom a ked ves Ol va só kat a
négy ég táj sze rint: észa ki, dé li, ke le ti és
nyu ga ti irány ba. Ez út tal nem az egy -
ház ke rü le tek tá jo lá sá ról van szó, ha -
nem Je ru zsá lem ből, a szent vá ros ból
in du lunk négy kü lön bö ző te le pü lés fe -
lé. Négy olyan úton jár ha tunk, ahol
pro vo ká ló ki hí vá sok, sze mé lye sen
meg vá la szo lan dó kér dé sek és élet for -
má ló ta lál ko zá sok vár nak ránk. Jó
eséllyel ezek a föld raj zi lag tő lünk tá vo li
tá jak na gyon kö ze li ek és is me rő sek
lesz nek ne künk. Za rán dok la tunk vé -
gé re ki de rül het, hogy át vitt, szim bo li -
kus ér te lem ben ta lán már nem is egy -
szer jár tunk eze ken az uta kon. Sőt akár
most is eze ken ha lad az éle tünk… 

Elő ször for dul junk ke let fe lé, a
Je ri kó ba ve ze tő út ra, ame ly Lukács
evangéliumában fon tos sze re pet kap.
Jé zus pél dá za tá ban ezen az úton
akár rab lók kar mai kö zé is ke rül he -
tünk (Lk 10,30–37). De az is le het,
hogy már csak a rab lók egyik ál do -
za tá ba bot lunk be le, aki ki foszt va, fél -
hol tan he ver az út szé lén. Va jon át -
lép jük, fél re né zünk, cser ben hagy juk,
vagy ir gal mas sa ma ri tá nus ként el ső -

se gély ben ré sze sít jük, és időt, pénzt
nem saj nál va biz tos hely re szál lít juk?
Bár mi kor, bár hol ke rül he tünk mi is
olyan élet hely zet be, ami kor ez az el -
mé le ti kér dés gya kor la ti vá laszt kö -
ve tel… 

Ha to vábbha la dunk az úton, Je ri -
kó kö ze lé ben újabb ki hí vás sal szem -
be sít Lu kács evan gé lis ta. Egy vak
kol dus ki ált se gít sé gért: „Jézus,Dá-
vidFia,könyörüljrajtam!” (Lk 18,38)
Va jon mi is rá szó lunk-e, hogy hall -
gas son el, amint ezt a Mes ter ak ko -
ri kí sé rői tet ték? Vagy meg nyí lik
nem rit kán vak si, rö vid lá tó sze münk,
és oda ve zet jük a kol dust a gyó gyu lás
for rá sá hoz, aho gyan ezt az Úr meg -
pa ran csol ta kö ve tő i nek?

A vá ros ba ér ve is szük ség van a Jé -
zus ál tal gyó gyu ló sze mek re, hogy fel -
fe dez zük a fü ge fa lomb jai kö zött
rej tőz kö dő fő vám sze dőt, Zá ke ust,
és meg lás suk ben ne az új élet re
szom ja zó em bert (Lk 19,1–10)

Nap ke let után vált sunk irányt: in -
dul junk el nap nyu gat fe lé a szent vá -
ros ból egy kis fa lu, Em maus fe lé. Lu -
kács le írá sá ban ezen az úton elő ször
a csüg gedt Kle o pás sal és ta nít vány -
tár sá val ta lál koz ha tunk, akik csa ló -
dot tan te me tik a Jé zus-ügyet, pe dig
ab ban re mény ked tek, hogy ő hoz za
el a meg vál tást (Lk 24,21). 

A tör té net pi kan té ri á ja, hogy
mind ez a fel tá ma dás ün ne pé nek al -
ko nyán tör té nik, ami kor egy fur csa
ván dor sze gő dik mel lé jük. Ő nem
úton ál ló, ha nem em pa ti ku san kér de -
ző úti társ, tü rel mes hit ok ta tó, és ta -
pin ta to san ha za kí sé rő lel ki gon do zó.
Ő nem rab ló, ha nem ép pen el len ke -

ző leg, vissza ad ja mind azt, amit oly
sok szor mi is el ve szí tünk az éle -
tünk ből: a he vü lő szí vet, a meg nyí -
ló sze met, az él te tő re mény sé get,
amely meg moz dít ja a bé nult lá ba kat
és vissza ve zet a ta nít vá nyi kö zös ség -
be, a gyü le ke zet be.

De itt az ide je, hogy nyu gat és ke -
let után dél fe lé is „nyis sunk”. Je ru zsá -
lem ből dél nyu gat nak for dul va lép -
jünk a Gá za fe lé ve ze tő út ra, ame ly
leg alább is Lu kács sze rint „nép te len”
(Ap Csel 8,26). Eh hez ké pest ha ma -
ro san ta núi le he tünk egy iz gal mas
„hin tós top nak”, ami kor Fü löp meg -
ál lít ja az eti óp pénz ügy mi nisz ter
szol gá la ti ko csi ját. Nem vé let le nül
hasz ná lom eze ket a mo dern ki fe je zé -
se ket, hi szen ez a tör té net hi he tet le -
nül ak tu á lis, ha úgy tet szik, iga zi mai,
2015-ös tör té net kü lön bö ző kul tú rák
ta lál ko zá sá ról az úton. 

Eb ben a szí nes, for du la tos tör té net -
ben az el té rő kul tú rák nem üt köz nek,
nincs konflik tus, vi szont meg va ló sul
az egész sé ges konf ron tá ció. A zsi dó
Fü löp és a fe ke te-af ri kai va ló ban köl -
csö nö sen el men nek a vég ső ha tá ro -
kig, hogy meg ért sék egy mást, sőt, ami
még en nél is fon to sabb: meg ért sék Is -
ten igé jét. A mo dell ér té kű dia ló gus
kul csa Fü löp bát ran pro vo ká ló kér dé -
se: „Értedis,amitolvasol?”Ma nap -
ság ta lán így for mál hat nánk a kér dést:
„Egy ál ta lán ol vas suk-e még azt a
köny vet, ami ből meg ért het nénk Is ten
ter vét a vi lág gal és ben ne az éle -
tünk kel?” Pél da ér té kű a kincs tár nok
őszin te vissza kér de zé se is: „Hogyan
érthetném,mígvalakimegnemma-
gyarázza?”

Bár csak ma is meg len ne ben nünk
en nek a szí nes bő rű ba rá tunk nak a
bölcs alá za ta, aki nem szé gyel li, hogy
szük sé ge van az Írá sok ban jár ta sabb
test vér se gít sé gé re! Fü löp az ézsa i á -
si pró fé ci á ból ki in dul va hir de ti ne ki
Jé zus Krisz tust. Va ló já ban er ről szól -
nak a nap ja ink ban saj nos sok he lyütt
ki öre ge dő gyü le ke ze ti bib lia órák.
Együtt ha jol ni az Élet Köny ve fö lé,
hogy a kö zö sen meg ta lált evan gé li -
um vi lá gos sá gá ban, az eti óp hoz ha -
son ló an, mi is ör ven dez ve foly tat has -
suk utun kat ha za fe lé…

S vé gül for dul junk észak fe lé, a da -
masz ku szi út ra, amely ről hal lot tuk a
rév fü lö pi reg ge li áhí ta ton, hogy be fe -
lé ve zet. Ol vas hat tuk la punk elő ző szá -
má nak ve zér cik ké ben, hogy „min de -
nek előtt Krisz tus hoz és ön ma gunk hoz,
a szem be né zés hez ve zet, és nem két -
sé ges – eh hez az út hoz bá tor ság kell.”

De a bá tor ság mel lett még szük sé -
ges va la ki, aki ezen az úton is mell -
be vá gó, szív be mar ko ló sze mé lyes
kér dés sel ál lít meg: „Saul,Saul,mi-
ért üldözöl engem?” (Ap Csel 9,4)
Nem az a cél ja, hogy ki üs sön a nye -
reg ből, hogy meg va kít son. Még azt
sem akar ja, hogy for dul jak vissza, és
ne men jek Da masz kusz ba. Csu pán
sze ret ne be szé lő vi szony ba, élő kap -
cso lat ba, dia ló gus ba ke rül ni ve lünk,
hogy mi is fel te gyük éle tünk leg fon -
to sabb kér dé sét: „Kivagy,Uram?” S
ha meg hall juk a vá laszt: „Énvagyok
Jézus…” az az a te Sza ba dí tód is, ak kor
be kö vet kez het az iga zi pál for du lás.
Ez a köz hi e de lem mel szem ben nem
kö ve tel fel tét le nül to tá lis irány vál tást,
hi szen Saul vé gül is ere de ti cél já hoz,

a da masz ku szi ke resz té nyek kö zös -
sé gé hez ér ke zik meg, de már nem
Saul ként, ha nem Pál ként: új név vel,
új szív vel és lé lek kel!

Négy ég táj fe lé in dul va kü lön bö -
ző uta kat jár tunk be, de vé gül is
min den hol ugyan az zal az Úr ral ta lál -
koz hat tunk, aki ről JohnOxenham an -
gol köl tő így vall a Keresztyénénekes-
könyv754. éne ké ben, ami saj nos ki -
ma radt a je len leg hasz ná la tos Evan-
gélikusénekeskönyvből:
NincsKrisztusbanKelet,Nyugat,
ÉsnincsenÉszak,Dél,
Csakegyszeretetközösség,
Holföldönemberél,
Benneeggyéleszmindenszív,
Éstestvérretalál,
Mertösszekötszolgálata,
Mintszentaranyfonál.

Melyikúton,merreéskiveljársz?
é gtÁjoLÓ

GáncsPéterpüspök
DéliEgyházkerület

A ke rü let lel ké szi ve ze tő je az Útmu-
tató az na pi zsol tár ver sét né hány to -
váb bi vers sel ki egé szít ve vá lasz tot ta
pré di ká ci ó ja alap igé jé ül: „Boldogok,
akikházadbanlaknak,szüntelenüldi-
csérhetnektéged!” „Most te vagy az a
bol dog em ber – for dult a püs pök a be -
ik ta tan dó lel kész hez –, aki az Úr há -
zá ban lak hat.” A bol dog ság egyik
alap ja pe dig az, hogy azon a he lyen va -
gyok, ahol az Is ten lát ni akar – tet te
hoz zá GáncsPéter.

Az ik ta tás szer tar tá sa után Gazdag
Zsuzsanna mond ta el Józs 1,9 ver se
alap ján tar tott szó szék fog la ló pré di ká -
ci ó ját. Meg em lé ke zett ar ról, hogy a ba -
jai gyü le ke zet idén ün ne pel het te fenn -
ál lá sá nak száz het ven ötö dik év for du -
ló ját. „Tény, hogy a kö zös ség ma meg -
le he tő sen ki csiny, ám már las san két -
száz esz ten de je lé te zik! Emel jük ki: Is -
ten aka ra tá ból és ke gyel mé ből.” Majd
így foly tat ta: „A Ba jai Evan gé li kus
Egy ház köz ség, ha nem is min dig vi rult,
de igen is élt az évek, év szá za dok alatt,

és én hi szek ab ban, hogy ha Is ten és a
gyü le ke zet tag jai is úgy akar ják, él ni is
fog. Há la adás sal és kö szö net tel fo ga -
dom Is ten től és a gyü le ke ze ti ta gok tól
a meg bí zást en nek a szol gá lat nak a
foly ta tá sá ra. Hi szem, hogy meg ada tik
hoz zá az a bi zo nyos, fe lül ről va ló
plusz is, ami el en ged he tet le nül szük -
sé ges: az Úr ál dá sa.”

Az is ten tisz te le tet ün ne pi köz gyű -
lés kö vet te, amely nek ke re té ben a Dé li
Egy ház ke rü let ré szé ről RadosnéLen-
gyelAnna fel ügye lő, az egy ház me gye
ne vé ben pe dig DudlaErzsébet fel ügye -
lő kö szön töt te a be ik ta tott lel kész nőt.
Nem csak evan gé li kus lel kész kol lé -
gák, de a test vér egy há zak lel ki pász to -
rai is el mond ták „gaz dag” ál dás kí vá -
ná sa i kat egy kis szó já ték kal él ve a lel -
kész nő ve ze ték ne vé re is utal va.

Az ün ne pi al kal mat meg tisz tel te
je len lé té vel VedelekNorbert al pol gár -
mes ter is, aki nem csak a sa ját ne vé -
ben kö szön tött, ha nem fel ol vas ta
Ba ja vá ros pol gár mes te ré nek, Fercsák
Róbertnek üd vöz lő le ve lét is. A köz -
gyű lés zá ró fel szó la ló ja SzirmaiZol-
tán nyu gal ma zott es pe res, fa so ri lel -
kész volt. Gaz dag Zsu zsan na ke -
resz te lő és kon fir má ló lel ki pász to ra
me leg han gú sza va i ban fel hív ta a
ba jai gyü le ke zet fi gyel mét ar ra, hogy
hasz nál ják ki azt, hogy Zsu zsá val na -
gyon jól le het be szél get ni. „A be szél -
getést az tán ő né ha egy re mek in ter -
jú for má já ban meg is írja az Evangé-
likusÉletnek” – egé szí tet te ki ne vet -
ve mon dan dó ját, de rült sé get kelt ve
a hall ga tó ság so ra i ban is.

Az ün ne pi al ka lom bő ke zű ven dég -
fo ga dás sal zá rult.

g – Bo dazs –

Gazdagonáldottindulás
LelkésziktatásBaján

b Re mény ség va sár nap ján, no vem ber 15-én ik tat ta be lel ké szi hi va ta lá -
ba a ba jai gyü le ke zet meg vá lasz tott lel ké szét, GazdagZsuzsannát, he -
ti la punk ko ráb bi fő mun ka tár sát Lupták György, a Bács-Kis ku n
Egy ház me gye es pe re se. Az ün ne pi al kal mon GáncsPéter püs pök szol -
gált ige hir de tés sel.

GazdagZsuzsanna 1972-ben szü le tett Bu da pes ten. 1998-
ban szer zett lel ké szi dip lo mát az Evan gé li kus Hit tu do má -
nyi Egye te men, ok tó ber ben or di nál ta D.dr.HarmatiBé-
lapüs pök. Két évig a Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let Püs -
pö ki Hi va ta lá ban dol go zott ad mi niszt rá tor ként, emel lett
be kap cso ló dott a fasori gyü le ke ze tben vég zett if jú sá gi
mun ká ba. 2002 nya rán ve het te át új ság írói má sod dip lo má -
ját a ba jor or szá gi Er langen ben, a Fried rich Ale xan der Egye -
tem pub li cisz ti ka sza kán. Ha za té ré se után az Evangélikus
Élet szer kesz tő sé gé be ke rült; 2008-ig volt la punk fő mun -
ka tár sa, de tá vo zá sa óta is rend sze re sen pub li kál ha sáb ja -
in kon. 2006-ban el nyer te az Alz he i mer-cen te ná ri um al kal -

má ból ki írt új ság írói pá lyá zat el ső dí ját. For dí tó ja volt Vaj-
ta Vilmos A diakóniai teológia a magyar társadalmi
rendszerben cí mű, a Lu ther Ki adó nál meg je lent köny vé nek.
2012-ben men tál hi gi é nés és szer ve zet fej lesz tő szak em ber
ké pe sí tést szer zett a Sem mel weis Egye te men. 2009 és 2011
kö zött Tót kom ló son a he lyi gyü le ke ze ti sze re tet ott hon lel -
ké sze ként és men tál hi gi é nés mun ka tár sa ként, il let ve az egy -
ház köz ség be osz tott lel ké sze ként szol gált, majd 2013 feb -
ru ár já ig Sze ge den volt he lyet tes lel kész. 2013-ban ál la mi ösz -
tön díj jal, a Kő rö si Cso ma Sán dor prog ram ke re té ben
Stutt gart ban töl tött fél évet. 2015. au gusz tus 15. óta él és dol -
go zik el ső pa ró ku si szol gá la ti he lyén, Ba ján.

Temp lom és lel kész össze tar to zik,
mint a kö zös ség két pil lé re – hang sú -
lyoz ta 1Kor 10,31b alap ján tar tott pré -
di ká ci ó já ban a püs pök. „Olyan he lyen
va gyunk együtt, ahol Is ten igé jét meg -
be csül ték és mint ka pasz ko dót, irány -
tűt nagy ra tar tot ták. Ezt az örök sé get
ér de mes kincs ként ke zel ni és élet ben
tar ta ni” – mond ta. Sze me rei Já nos ar -
ról is be szélt, hogy egy lel kész nő te vé -
keny sé ge más faj ta ér té ke ket hor doz,
mint a fér fi szol gá lat te vő ké, hi szen a
nők ere je a gyen ge ség ből táp lál ko zik.

Han vay Eni kő ige hir de té sé ben Jel
5,11–12 alap ján ki emel te: sem mink
nincs, amit ne Is ten től kap nánk: se
erőnk, se böl cses sé günk, se tisz tes sé -
günk. Min de nért ne ki tar to zunk há -
lá val.

Az is ten tisz te le tet kö ve tő köz gyű -
lé sen kö szön tőt mon dott – töb bek kö -
zött – GabnaiSándor le kö szö nő es pe -
res, MészárosTamás egy ház ke rü le ti
fel ügye lő, GyopárosAlpár, a ré gió or -
szág gyű lé si kép vi se lő je, va la mint Sza-
laiZoltán he lyi pol gár mes ter. A csa -
lád ne vé ben LuptáknéHanvayMária
fe jez te ki jó kí ván sá ga it a lel kész nő nek.

Az ün nep ség a fa rá di kul túr ház ban
tar tott sze re tet ven dég ség gel zá rult.

g A. M.

HanvayEnikőMis kol con szü le -
tett. Hat élő test vé ré vel együtt ke -
resz tyén ne vel te tés ben ré sze -
sült, csa lád já val a mis kolc-bel vá -
ro si gyü le ke zet be járt. 1987-ben,
a gim ná zi um el vég zé se után egy
év vel je lent ke zett az Evan gé li kus
Teo ló gi ai Aka dé mi á ra. Az egye -
te mi ta nul má nyok be fe je zé sé -
vel, 1992-ben ke rült Ba kony -
szent lász ló ra, ahol hit ok ta tó ként
dol go zott. 2008-ban gyü le ke ze ti
mun ka társ ként vet te át a gyü le -
ke zet ve ze té sét, és az óta egye dül
ne ve li két le á nyát. Húsz év vel a
dip lo ma meg szer zé se után kér -
te or di ná lá sát, 2012-ben avat ta
lel késszé Szemerei János püs -
pök. Ez t kö ve tő en ke rült be osz -
tott lel kész ként Fa rád ra, ahol a
pa ró ku si al kal mas sá gi vizs gá lat
si ke res tel je sí té se után a gyü le ke -
zet pa ró ku sá vá vá lasz tot ta.

Agyengeségből
táplálkozóerő

LelkésziktatásFarádon

b Ket tős ün ne pet ül tek no vem -
ber 14-én, szom ba ton dél után a
fa rá di evan gé li kus gyü le ke zet
tag jai. Meg szé pült temp lo mu -
kért ad tak há lát , il let ve meg vá -
lasz tott lel ké szü ket ik tat ta hi va -
ta lá ba SzemereiJános, a Nyu ga -
ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let
püs pö ke. HanvayEnikő sze mé -
lyé ben elő ször ke rült női lel -
kész az egy ház köz ség élé re. A li -
tur gi á ban GabnaiSándor, a Sop -
ro ni Egy ház me gye le kö szö nő -
ben lé vő es pe re se, va la mint Lup-
táknéHanvayMária kis kő rö si
má sod lel kész mű kö dött köz re.
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A ki tün te tés sel a he lyet tes áll am tit kár -
nak Len gyel or szág és a len gye lek irá -
nyá ban ta nú sí tott ba rát sá gát, meg ér -
té sét és ked ves sé gét kö szön te meg a
len gyel ál lam. Az ün nep ség a bu da -
pes ti len gyel nagy kö vet ség épü le té ben
zaj lott.

Mint RomanKowalski nagy kö vet -
től meg tud tuk, Prőh le Ger gely köz -
ben já rá sá nak és tá mo ga tá sá nak kö -
szön he tő en a kö zel múlt ban az Eu ró -
pai Ta nács ban, il let ve a vi seg rá di or -
szá gok cso port já ban a len gyel és a ma -
gyar el nök ség kü lö nö sen po zi tív mó -
don mun kál ko dott a két ol da lú kap -
cso la tok fej lesz té sén, szá mos ak kor

meg kez dett pro jekt pe dig a mai na pig
tart. Pél da ként em lí tet te azt a kö zös
me mo ran du mot, ame lyet a két or szág
kül ügy mi nisz te rei a len gyel és a ma -
gyar fi a ta lok kö zöt ti kap cso la tok elő -
moz dí tá sá nak cél já val ír tak alá.

„A len gyel–ma gyar ba rát ság ki vé -
te les do log, amely egy szer job ban, egy -
szer rosszab bul megy. A két nép ba -
rát sá gá ban van egy faj ta han gu lat.
Kü lö nö sen ak kor ível fel fe lé, ami kor
a két nem zet kö zül va la me lyik baj ba
ke rül” – hang sú lyoz ta a nagy kö vet
ma gya rul, és hoz zá tet te, hogy sem a
ma gya rok nak, sem a len gye lek nek
nin cse nek nagy tá mo ga tóik a vi lág ban,
így fon tos az össze fo gás. „Élő bi zo nyí -
té ka az ál lan dó ba rát ság meg lé té nek
az édes anyám, aki so ha éle té ben élő
ma gyart még nem lá tott, de min dig
azt mond ja, hogy a ma gya rok na gyon
szim pa ti ku sak” – tet te hoz zá a nagy -
kö vet, hall ga tó i nak de rült sé gé re.

Ez után tör té nel mi té nye ket so rol -
va a len gye lek nek nyúj tott ma gyar se -
gít sé ge ket és a len gye lek vi szont ak ci -
ó it vet te szám ba. „Bár ma nap ság nin -
csen vész or szá ga ink ban, de azt gon -
do lom, hogy az em be ri ba rát ság, em -
be ri kap cso lat szint jén, egy más fel ke -
re sé sé nek szint jén vi rág zik a két nép
kap cso la ta” – tet te hoz zá, és meg kö -
szön te, hogy Prőh le Ger gely az em be -
rek kö zöt ti kap cso la tok ápo lá sá ban is
je len tős sze re pet vál lalt. Zá rás ként el -
mond ta, hogy jö vő re szá mos kul tu rá -
lis prog ram mal ké szül nek, sőt kü lön
lesz nek ese mé nyek az 1956-os ma gyar
for ra da lom és sza bad ság harc hat va -
na dik év for du ló já ra is. 

Kö szö nő be szé dé ben Prőh le Ger -
gely meg ha tott sá gá nak adott han got.
Az át adón kü lön le ges ze nei össze ál -
lí tás sal ked ves ked tek ne ki: fel kér -
ték a WrocławBaroqueOrchestrané -
hány nagy sze rű ze né szét, hogy egy
rö vid pro duk ci ó val emel je az ün nep -
ség fé nyét. Az ál lam tit kár-he lyet tes
er re a ze nei pro duk ci ó ra utal va a ben -
ne hal lott né pi ele me ket emel te ki, és
sa ját kö zép-eu ró pa i sá gunk ról szólt,
amely a két ol da lú vi szo nyon túl egy -
faj ta re gi o ná lis iden ti tást is ad a két
nem zet nek. Ő is utalt a len gyel–
ma gyar ba rát ság le gen dás, axi o ma -
ti kus vol tá ra: „Ter mé sze tes, hogy ha
min den jól megy, ez a ba rát ság lan -
kad, de azt gon do lom, hogy ha baj
van, ak kor min dig ki de rül, ki az igaz
ba rát” – ér velt.

„1956 év for du ló ja le he tő ség lesz
ar ra, hogy vissza nyúl junk kö zös tör -
té nel münk höz. Fon tos len ne azon ban,
hogy ez az év for du ló az if jú nem ze -
dék nek is mond jon va la mit, ezért a
kul tu rá lis hang sú lyo kat is erő sí te ni kell
majd” – mond ta. Örö mét fe jez te ki,
ami ért a vi seg rá di or szá gok cso port -
já ban be töl tött el nök ség ide jén olyan
együtt mű kö dés jö he tett lét re, amely
a prak ti kus ol dal ra tet te a hang súlyt:
a hosszú tá vú együtt mű kö dé sek re és
az if jú nem ze dék kép zé sé re. 

Zá rás ként Prőh le Ger gely meg kö -
szön te a je len lé vők nek a ki tün te tés hez
va ló hoz zá já ru lá su kat. Igyek szik fel nő -
ni ah hoz a fel adat hoz – mond ta –,
ame lyet a tisz ti ke reszt tá maszt ve le
szem ben. 

Az ün ne pé lyes al ka lom ál ló fo ga dás -
sal ért vé get.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
Evangélikus.hu

b A len gye lek szá má ra no vem ber
11. kü lön le ges és szim bo li kus
nap, hi szen ilyen kor tart ják egyik
leg na gyobb nem ze ti ün ne pü ket:
1918-ban el nyert füg get len sé -
gük re em lé kez nek. Az idei év for -
du lón a Len gyel Köz tár sa ság el -
nö ké nek dön té se alap ján az
egyik leg ma ga sabb ál la mi el is -
me rés sel, a Len gyel Köz tár sa sá -
gi Ér dem rend tisz ti ke reszt jé vel
tün tet ték ki PrőhleGergelyt, az
Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri -
u má nak nem zet kö zi és eu ró pai
uni ós ügye kért fe le lős he lyet tes
ál lam tit ká rát, a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház or szá gos
fel ügye lő jét. 

Lengyel,magyar
kétjóbarát

PrőhleGergelytaLengyelKöztársaságiÉrdemrend
tisztikeresztjéveltüntettékki
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b Öku me ni kus ima órát tar ta nak a
me ne kült gyer me ke kért és a gyer -
mek ál do za to kért no vem ber 22-én
a jó zsef vá ro si Szent Jó zsef-plé bá -
nia temp lom ban. Székely János
esz ter gom–bu da pes ti se géd püs -
pök ve ze té se mel lett Fabiny
Tamás evan gé li kus püs pök szol -
gál igehirdetéssel.

Au gusz tus 27-én egy oszt rák au tó pá -
lyán ott ha gyott te her au tó ban het ven -
egy me ne kült holt tes té re buk kan -
tak, köz tük négy gyer me ké re. Az el -
múlt évek ben tíz ez rek, köz tük sok
gyer mek ful ladt a Föld kö zi-ten ger be,
olya nok, akik há bo rúk, éh ín ség, zsar -
nok ság elől me ne kül tek egy em be ribb
élet vagy egy ál ta lán a túl élés re mé nyé -

ben. „Azért fon tos, hogy együtt imád -
koz zunk a gyer me ke kért, hogy ar cot
kap ja nak a me ne kül tek. Ne tö me ge -
ket, el len sé get lás sunk a csa lá dok ban,
a gyer me kek ben, ha nem sor so kat,
élet tör té ne te ket. A ter ro riz mus ve szé -
lye nem ba ga tel li zál ha tó, és nem sze -
ret nénk szó nél kül el men ni a no vem -
ber 13-i pá ri zsi me rény le tek mel lett
sem, de fon tos hang sú lyoz ni, hogy a
me ne kül tek nagy ré sze az éle tét men -
ti, és fá jó an sok gyer mek halt már be -
le a re mény be” – mond ta az al ka lom -
ra hív va Fa bi ny Ta más.
Ferenc pá pa Lam pe du sa szi ge tén

„a kö zöny glo ba li zá ci ó já tól” óvott.
A Szent Egyed kö zös ség ál tal szer ve -
zett ima órán ar ra sze ret nék fel hív ni a
fi gyel met, hogy nem tö rőd he tünk
be le a ha lál ba. Ar ra kér nek, hogy
leg alább a sa ját kö zö nyünk be ne tö -

rőd jünk be le! Imád koz zunk a meg halt
és az élő me ne kül te kért, a bé ké ért, az
ül dö zöt te kért és a tú szok sza ba du lá -
sá ért. És imád koz zunk azért is, hogy
sen ki nek ne kell jen me ne kül nie, de aki
már el me ne kült, se gít ség re ta lál jon!

A no vem ber 22-i al kal mon együtt
imád koz ha tunk majd olyan szír ke -
resz tény test vé rek kel, akik már biz -
ton ság ban van nak, vagy akik már
me ne dék jo got kap tak Ma gyar or -
szá gon. Az ima órát Szé kely Já nos
esz ter gom–bu da pes ti se géd püs pök
ve ze ti, igét hirdet Fa bi ny Ta más
evan gé li kus püs pök.

Idő pont: no vem ber 22., es te 7 óra
(a 6 órai szent mi se után).

Hely szín: jó zsef vá ro si Szent Jó zsef-
plé bá nia temp lom, Bu da pest VI II.,
Hor váth Mi hály tér 7.

g – kéz di –

„Akikareménybehaltakbele”
Ökumenikusimaóraagyermekáldozatokért

Nagy fe le lős ség és nagy meg tisz tel -
te tés az élet Is te né nek kö ve té vé vál -
ni – hang sú lyoz ta Zsolt 100,2 alap -
ján tar tott pré di ká ci ó já ban a püs pök,

majd hoz zá tet te: jó, hogy az öröm hírt
hir det het jük egy olyan na pon is,
amely az egész vi lá gon a meg döb be -
nés nap ja.
BlatniczkyJánosDániel vá lasz tott

igé je, Jn 20,19–22 alap ján ar ról be -
szélt, hogy egy ház és gyü le ke zet ak -
kor lé tez het, ha Jé zus ott van a kö -

zép pont ban. „Élet be vá gó, hogy a
ta nít vány lás sa ott kö zé pen a Mes -
tert. Ne egy más ar cát néz zük, ne
egy más hi té be vagy meg ját szott hi -

té be pró bál junk ka pasz kod ni” –
fo gal ma zott.

A fris sen be ik ta tott lel készt több
mint har minc lel kész tár sa vet te kö -
rül az ál dás és a Confirmameg ha tó
pil la na ta i ban. El jöt tek az ün nep re ko -
ráb bi szol gá la ti he lye i nek, a szü gyi és
a pi li si gyü le ke zet nek a tag jai is.

Sok kö szön tés hang zott el az is ten -
tisz te let hez kap cso ló dó köz gyű lé -
sen. Jó kí ván sá ga it ad ta át töb bek
kö zött MészárosTamás egy ház ke rü -
le ti fel ügye lő,GabnaiSándor,a le kö -
szö nő es pe res, a ko ráb ban a gyü le ke -
zet ben szol gá ló lel ké szek kö zül pe dig
BenceImre bu da vá ri es pe res, il let ve
BéresLászló.A csa lád és ro kon ság ré -
szé ről az édes apa, Blat nicz ky Já nos
nyu gal ma zott lel kész, va la mint Győ-
riPéterBenjámin, a Dél-Pest Me gyei
Egy ház me gye es pe re se szólt. Örö mét
fe jez te ki to váb bá VerasztóJános, a

szom szé dos Rép ce lak lel ké sze, Szé-
lesSándor,Győr-Mo son-Sop ron me -
gye kor mány meg bí zott ja és MajorJe-
nő, Be led vá ros pol gár mes te re is.

A be ik ta tá si ün nep sé get az egyik
he lyi ét te rem ben tar tott sze re tet -
ven dég ség kö vet te.

g – adá mi –

Felelősségésmegtiszteltetés
LelkésziktatásBeleden

b Új lel kész kezd te meg pa ró ku si szol gá la tát a Sop ro ni Egy ház me gyé -
be tar to zó be le di gyü le ke zet ben. BlatniczkyJánosDánielt no vem ber
14-én, szom ba ton dél előtt ün ne pi is ten tisz te let ke re té ben ik tat ta be
hi va ta lá ba Szemerei János, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let
püs pö ke. A li tur gi á ban GabnaiSándor, a Sop ro ni Egy ház me gye le -
kö szö nő ben lé vő es pe re se, va la mint BlatniczkyJános nyu gal ma zott
lel kész mű kö dött köz re.

BlatniczkyJánosDániel evan gé li kus lel kész csa lád ba szü le tett. 1997-ben avat ta lel késszé D.dr.HarmatiBé-
la püs pök. A teo ló gi ai egye te mi évek alatt is mer te meg leen dő fe le sé gét, és együtt ké szül tek az egy há zi szol -
gá lat ra. Se géd lel ké szi éve i ket Tót kom ló son töl töt ték, majd ti zen öt éven ke resz tül Szü gyön szol gál tak, egy évet
pe dig Pi li sen töl töt tek. Blat nicz ky Já nos Dá ni elt 2015 nya rán hív ta meg lel ké szé ül a be le di gyü le ke zet. Fe le -
sé ge, BlatniczkynéHammersbergGanczstuckhJúlia je len leg Sop ron ban lát el hit ok ta tó lel ké szi fel ada to kat.
Négy fiú gyer me ket ne vel nek.

Édesapja,BlatniczkyJánosnyugalmazottlelkészköszöntiabeiktatottbeledipásztort

A
d

á
m

i 
m

á
r

iA
 f

e
lv

é
t

e
le



Evangélikus Élet 2015. november 22. f kultúrkörök

Az or szág min den tá já ról ér kez tek
evan gé li kus di á kok Szent Már ton
nap ján a De ák Té ri Evan gé li kus
Gim ná zi um ba, hogy át ve hes sék az
idei Szteh lo Gá bor-ösz tön dí jat,
mely nek cél ja, hogy se gít se azo kat a
te het sé ges, ám ne héz sor sú evan gé -
li kus kö zép is ko lás ta nu ló kat, akik tá -
mo ga tás nél kül nem tud nák egy há -
zi fenn tar tá sú kö zép is ko lá ban vég -
zett ta nul má nya i kat be fe jez ni, fel ső -
fo kú ta nul má nya i kat meg kez de ni. A
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
ál tal 2009-ben ala pí tott ösz tön díj
nem tit kolt cél ja to váb bá az evan gé -
li kus ér tel mi ség ki ne ve lé sé nek elő -

se gí té se is. Hát tér, tá mo ga tás, ki tö -
ré si le he tő ség, ha há rom szó val kel -
le ne jel le mez ni.
Sztehlo Gábor evan gé li kus lel -

kész, Ga u dio po lis gyer mek köz tár sa -
ság lét re ho zó ja egész élet mű vé vel
pél da ként áll az evan gé li ku sok előtt.
BenczeAndrás, az ösz tön díj bi zott ság
el nö ke ezért örö mét fe jez te ki, hogy
az im már hat éves prog ram ra újabb
és újabb evan gé li kus is ko lák di ák jai
je lent kez nek.
Szász Dániel, az oros há zi Szé -

kács Jó zsef Evan gé li kus Óvo da, Ál -
ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um di ák ja
nyelv vizs ga díj ra és ma gán ta nár ra,

osz tály tár sa, BeyerBarnabás pe dig
lap top ra ka pott tá mo ga tást. A leg töb -
ben idén er re a két do log ra sze ret tek
vol na pénzt el nyer ni.

„Né gyen va gyunk test vé rek, és ti -
zen ket te di kes ként na gyon sze ret -
tem vol na egy sa ját lap to pot, hogy az
érett sé gi re, a nyelv vizs gá ra fel tud jak
ké szül ni. Ott hon egy szá mí tó gé pünk
van. A bio ló gia érett sé git is ki le het
vál ta ni egy pre zen tá ció ké szí té sé -
vel, eh hez el en ged he tet len egy gép,
amin nyu god tan dol goz ha tok” –
mond ta Vető Kinga, a De ák Té ri
Evan gé li kus Gim ná zi um ta nu ló ja,
aki nyelv vizs ga díj ra, nyelv vizs ga-fel -
ké szí tő kur zus ra, de emel lett egy
lap top ra is nyert pénzt.
SallaiAlexandraEszterDe ák té -

ri ti ze di kes ta nu ló a nyelv vizs gá ra
va ló fel ké szü lés hez szük sé ges köny -
vek mel lett spor to lás ra is kért tá mo -
ga tást. Mint mond ta: „Na gyon örü -
lünk az osz tály tár sa im mal, hogy
van egy ilyen le he tő ség, és volt
ben nem egy kis drukk, hogy va jon
meg ka pom-e. Örü lök, hogy vé gül
nyer tem.”
Aszódi Zita és osz tály társ nő je,

CsőváriNóra, a Kis kő rö si Pe tő fi Sán -
dor Evan gé li kus Óvo da, Ál ta lá nos Is -
ko la, Gim ná zi um és Ker té sze ti Szak -
kö zép is ko la di ák jai a Mű egye tem
rajz tan fo lya má ra nyer tek tá mo ga -
tást. Ál muk, hogy ipa ri ter mék ter ve -
ző mér nök, il let ve épí tész mér nök
vál jon be lő lük.

De idén akadt olyan di ák is, aki
nem elő ször ré sze sült tá mo ga tás -
ban. BányaiTamás kis kő rö si ti zen -
egye di kes di ák a nyelv vizs ga-fel ké -
szü lés mel lett a tör té ne lem spe ci a li -

zá ci ó hoz kért kü lön bö ző köny ve -
ket. Mint ki de rült, ő már 2013-ban is
ka pott ösz tön dí jat, ak kor di gi tá lis
zon go rá ra kért. El árul ta: lel kész sze -
ret ne len ni, és már hat éve kán tor ko -
dik Kas kan tyún, azért is volt szük sé -
ge a zon go rá ra, hogy ott hon is tud -
jon gya ko rol ni.

„A díj meg ala pí tá sa kor cé lunk
volt az is, hogy a fi a ta lok kö ré ben is
meg örö kít sük és is mert té te gyük
Szteh lo Gá bor ne vét. A szteh lói élet -
mű  leg fon to sabb üze ne te az, hogy
po li ti kai rend sze rek től és ál lás fog la -

lá sok tól füg get le nül, sze mé lyes oda -
adás sal, fe le ba rá ti sze re tet tel le het ke -
resz tény mó don más sá vál ni” –
mond ta az ösz tön díj át adón Prőhle
Gergely or szá gos fel ügye lő.
D.KeveháziLászló nyu gal ma zott

evan gé li kus es pe res, Ga u dio po lis
egy ko ri mi nisz ter el nö ke út ra va ló ul
azt üzen te a di á kok nak: „Az ösz tön -
díj örö mén és a ta nu lás mun ká ján túl
Is ten se gít sen ti te ket meg men tett
és má so kat men tő em be rek ké vál ni.”

g Kéz di Be á ta 
Evangélikus.hu

Sztehlo-ösztöndíj:álomésvalóság
Őklehetnekajövőevangélikusértelmisége

b Di gi tá lis zon go ra, köny vek tu cat jai, több nyelv vizs ga-elő ké szí tő tan -
fo lyam és lap to pok. Mind ez idén hat van hét evan gé li kus di ák szá má -
ra már nem el ér he tet len, ha nem – a Szteh lo Gá bor-ösz tön díj nak kö -
szön he tő en – va ló ság gá vált öröm.

g Stif ner-Kő há ti Do rottya

2015 a reformációésoktatás te ma ti -
kus éve a 2017-re, a re for má ció kez -
de té nek öt szá za dik ju bi le u má ra fel -
ké szí tő évek so ro za tá ban. Eb ből az al -
ka lom ból – no és per sze a ta lál ko zás,
az ige kö rü li el csen de se dés, a szak -
mai ta pasz ta lat cse re cél já ból – szer -
vez tek ta lál ko zót no vem ber 14-én,
szom ba ton Óbu dán, a Dé vai Bí ró
Má tyás té ren, az evan gé li kus egy ház -
köz ség pon to san egy éve át adott al -
temp lo má ban, az az a fel újí tott alag -
so ri gyü le ke ze ti te rem ben. A meg hí -
vot tak ez al ka lom mal vi lá gi is ko -
lák ban ta ní tó pe da gó gu sok vol tak: a
Bu dai és a Dél-Pest Me gyei Egy -
ház me gye te rü le tén élő kol lé gák. 

A ta lál ko zót az Észa ki Egy ház ke -
rü let szer vez te – itt évek óta ha gyo -
mány, hogy az egy-egy szak má hoz-hi -
va tás hoz tar to zó, vi lá gi mun ka he lyen
dol go zó evan gé li ku so kat össze gyűj -
tik, fel kí nál va ez zel az is me ret ség, a
ké sőb bi kap cso lat tar tás po zi tív ho za -
dé ka it. Ha son ló te rü le ti ren dez vény -
re – aho gyan a hely szí nen BakPéter
fel nőtt kép zé si ügy in té ző től ér te sül tem
– Aszó don is sor ke rült, il let ve az év
vé gé ig to váb bi egy ház me gyék pe da -
gó gu sai is fog nak ta lál koz ni.
JakabBéla óbu dai pa ró kus lel kész,

há zi gaz da nyi tó áhí ta ta a bib lia ol va -
só Útmutató az na pi két igé jé re (Zsolt
100,2 és 1Kor 10,31b) épült. Nem „vé -
let le nül” két iga zán ide il lő igét kap -
tak a részt ve vők er re a nap ra: az Úr -
nak szol gál ni öröm mel, vi ga doz va,
min dent Is tent di cső sé gé re té ve.
A lel kész szólt a ta ní tás ról és ne ve lés -
ről. Ugyan is utób bi is fel ada ta a pe -
da gó gus nak. Ez ket tős, sőt hár mas
szol gá lat. Ha nem öröm mel tesz ele -
get hi va tá sá nak a ta ní tó, ta nár, azt a
gye rek meg ér zi, amint azt is, ha

nem tud ja fél re ten ni a szol gá lat ide -
jé re lel ké ből azt, ami vissza húz ná.
A bel ső mo ti vá ci ót Is ten től kap hat -
juk és ta nul hat juk szün te len, s ezt vi -
szi to vább a pe da gó gus ab ba a kö zeg -
be, aho vá el híva tott. 

Az igei ala po zás után Némethyné
dr.UzoniHanna egy ház me gyei fel -
ügye lő és dr.GyőrfiKároly, a gyü le -
ke zet fel ügye lő je kö szön töt te a ven -
dé ge ket. 

A nap fő elő adá sát, a ké sőb bi be szél -
ge tés ki in du ló gon do la ta it dr.Reuss
András, az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem pro fes sor eme ri tu sa tar tot -
ta Hittelaziskolában cím mel. Mint
utalt rá: nem te kin ti ma gát pe da gó -
gus nak – vi szont lel kész ként a hit ok -
ta tás ban és év ti ze de ken át a teo ló gi -
án, a rend sze res teo ló gi ai tan szék
ve ze tő je ként szer zett ta pasz ta la ta it
szí ve sen meg oszt ja. Ám rög tön pon -
to sí ta ni kell, mu ta tott rá: konk ré tan
Krisz tus-hit ről kell be szél nünk. 

Ez ma is vi ta tott té ma, no ha a
rend szer vál tás óta nem üt kö zik aka -
dály ba a vi lá gi is ko lák ban a hit ok ta -
tás, sőt 2013 óta kö te le ző er kölcs tant
vagy hit- és er kölcs tant ta nul ni uk a di -
á kok nak. Nincs te hát „ül dö zés”, de kri -
ti ka, el len ér zés, nem min dig po zi tív
meg jegy zé sek van nak… Reuss pro -
fesszor el gon dol kod ta tó meg jegy zé -
se sze rint ma sem „ter mé sze tes” az is -
ko lák ban (per sze má sutt sem), hogy
„ke resz té nyek van nak”, és hogy meg -
élik a hi tü ket. Er ről a ké sőb bi ek ben a
részt ve vő tizenkét pe da gó gus nő és a
je len lé vő lel ké szek élénk esz me cse -
rét foly tat tak. Úgy tű nik: az alap kér -
dé sek ből in dul nak ki a leg iz gal ma sabb,
egy re mé lyebb szin tek re ve ze tő, ben -
ső sé ges be szél ge té sek, me lyek ben
ezen a na pon nem volt hi ány. 

De vissza tér ve az elő adás ra, a té ma
ér zé keny az is ko la ol da lá ról is: „Ide ne

tes sék vi lág né ze ti, val lá si meg győ ző -
dé se ket, hit be li kér dé se ket be hoz ni!
A hi tét hagy ja min den ki ott hon, vagy
a temp lom ban gya ko rol ja!” – vé lik és
han goz tat ják egye sek. Az a pe da gó -
gus, aki ko mo lyan ve szi hi tét, ar ra esz -
mél het: kel le met len ség ben, „ci ki zés -
ben” van ré sze, nem né zik jó szem mel
Krisztus-ta nít vá nyi éle tét. 

Reuss pro fesszor egy ház tör té ne ti
táv lat ban is meg vi lá gí tot ta a té mát.
Re for má to ra ink, kü lö nö sen Luther és
Melanchthon na gyon ko mo lyan vet -
ték az ok ta tás ügyét, nagy erő fe szí -
té se ket tet tek, hogy meg újul ja nak az
is ko lák (bár ak kor csak teo ló gu so kat,
jo gá szo kat és csak fér fi a kat ké pez tek;
a ci pé szek vagy asz ta lo sok mes te rük
lá ba i nál ta nul tak). Sík ra száll tak is ko -
lák lét re jöt té ért, a lá nyok ta nu lá si le -
he tő sé gé ért, könyv tá rak ala pí tá sá ért,
a ta ní tók fi ze té sé ért és így to vább. Hit
és evan gé li um el vá laszt ha tat lan volt
az is ko lá ban zaj ló ok ta tó-ne ve lő fo -
lya mat tól egy há zunk nagy ja i nak gon -
dol ko dá sá ban. Em be ri leg, nyi tot tan
fog lal koz tak a kér dés sel, ez pél da adó
le het szá munk ra is. 

A Tri a non utá ni hely ze tet Remé-
nyikSándor jól is mert ver se, a Temp-
lomésiskola áb rá zol ja. Az 1948-as ál -
la mo sí tás után pe dig még újabb
hely zet állt elő, a Tri a non előt ti több
száz evan gé li kus is ko la ma ra dé kát is
ki vet ték az egy há zak ke zé ből. A nagy
le he tő sé gek ide je 1989-ben ér ke zett
el – ez nap ja in kig ve zet: ho gyan tu -
dunk he lye sen él ni az zal, ami vel a
tör té ne lem Ura új ra meg aján dé ko -
zott. Ne fe led jük, a re for má ció az ok -
ta tás ra úgy te kin tett, mint ahol az
em ber Is ten nek szol gál hat, a hi tét
meg él he ti. Hi va tás ez te hát a ja vá ból!
Is ten től kap ta a pe da gó gus, ne ki is
tar to zik el szá mo lás sal – amit tesz e
pá lyán, az Is ten-tisz te let! 

Nagy kér dés, hogy a pe da gó gus is -
ko lai ma ga tar tá sa mi lyen: sze re te tet,
szo li da ri tást tük röz-e – mert hogy hi -
te áll pró ba té tel előtt vi lá gi té ren nap
mint nap. 

Krisz tus-hit tel az is ko lá ban: össze -
fog lal va, az em ber úgy ma rad hat meg
a hit ben, ha nö vek szik ben ne. Táp lá -
lé ka az ige, ke re te a kö zös ség, az al kal -
mak, a rend sze res ség, a rend! Nagy
kér dés: misszi ói te rep-e az is ko la? Egy
szép szó val ki fe jez ve: az is ko lá ban
„apos tol kod ni” kell? Cso dás, ha ez
meg va ló sul hat, de ad dig is: pél da adás
a kulcs szó. Ap ró dol gok ban fel mu tat -
ni ke resz tény hi tünk ere jét, azt, hogy
a Szent lé lek esz kö zei le he tünk. Az is -
ko la a di á kok és a szü lők kö zös sé ge is.
Fe lé jük ho gyan éli meg a pe da gó gus
a hi tét, ha fá radt, ha fel ide ge sí tik, ha
nem győ zi az ad mi niszt rá ci ót? Søren
Kierkegaard 19. szá za di dán fi lo zó fus
és teo ló gus sza va i val vá la szolt e kér -
dés re Reuss And rás: „Ta ní tó nak len -
ni azt je len ti: ta nu ló nak len ni.” A ke -
resz tény ség lé nye ge, hogy ta nít vá -
nyok va gyunk! In ter ak ti vi tás le gyen
jel lem zőnk az is ko lá ban és a hit ben is.

Az elő adás után a részt ve vők – Bu -
da örs ről, Du na ke szi ről, Du na ha rasz -
ti ból, Men dé ről, Pest szent lő rinc ről, il -
let ve Gyón ról és Pi lis ről (mind két
hely ség ből töb ben) ér kez tek – kör be -
ül ve kezd ték el ele mez ni a hal lot ta kat,
és ki-ki be szá molt sa ját gyü le ke ze ti
hát te ré ről, va la mint a vi lá gi is ko lá ban
szer zett ta pasz ta la ta i ról. Szó esett a
kö zös ség ről, ahol a ter hek le te he tők,
il let ve a hit át adá sá nak le he tő sé ge i ről
a hi va tás gya kor lás so rán („Ha rá erő -
sza ko lom, egy ből hi tel te len né vá -
lok”); a kö zös él mény ről, hogy a di á -
kok, kol lé gák és szü lők is „meg ér zik”,
a hí vő pe da gó gus „va la mi ben más”.
Hang sú lyoz ták a gyü le ke zet-temp -
lom-is ko la hár mas sá gá nak, e há rom

kap cso la tá nak, az élő kom mu ni ká ci -
ó nak fon tos sá gát, a „ne héz” gye re kek
ke ze lé sé nek le he tő sé ge it, és a meg fá -
ra dás, a túl ter he lés or vos sá gá ról is
(igés lap az au tó ban, Út mu ta tó-ige
reg gel) szó ke rült. 

Ebéd után BakPéterfelnőttképzési
ügyintéző adott tá jé koz ta tást egye bek
mel lett az Evan gé li kus Pe da gó gi ai-
Szak mai Szol gál ta tó és To vább kép ző
In té zet mű kö dé sé ről, és je lez te, kész -
ség gel ad nak ta ná csot, út mu ta tást az
ál la mi, ala pít vá nyi is ko lák ban, óvo -
dák ban ta ní tó pe da gó gu sok nak. El -
in dult egy adat bá zis lét re ho zá sa is. 

A nap BaliczaIván nyu gal ma zott
bu da vá ri lel kész áhí ta tá val ért vé get.
A lel kész húsz éves ta pasz ta lat tal bír a
hit ok ta tás te rén, a Ba ár–Ma das-gim -
ná zi um ban, he ti nyolc órá ban ta nít hit -
tant. El mond ta: ma alap kö ve tel mény
kor sze rű nek len ni. Ahogy a jó pap, a jó
pe da gó gus is hol tig ta nul, de ami ma
kor sze rű, az hol nap ra már el avul! Mi
az alap, mi az, ami nem vál to zik a kor -
ral? A lel kész 1Kor 13,13 so ra it ol vas ta
fe le le tül. A leg na gyobb: a sze re tet.
Eb ben még a nem hí vők is egyet ér te -
nek: ez a leg több, amit em ber em ber -
nek ad hat. S ha nem adjuk, az a leg na -
gyobb mu lasz tás, ame lyet egy más el -
len el kö ve tünk.

Jé zus egyet len mér ce alá ál lí tot ta
éle tün ket: ez pe dig a sze re tet. A „leg -
na gyobb sze re tet” nem em be ri pro -
duk tum: „im port cikk”. Az im por tőr
mű kö dik, a cég lé te zik, a sze re tet –
még hoz zá in gyen! – hoz zá fér he tő.
Csak is Jé zus Krisz tus ban. Min den
reg gel eb ből a sze re tet ből me rít he tünk
erőt, s tud juk hi tün ket meg él ni, át ad -
ni ott, aho vá Is ten kül dött – eb ből me -
rít het min den pe da gó gus is, s ne vel -
he ti a rá bí zot ta kat, sze ret he ti di ák ja -
it, és te het bi zony sá got vi lá gi te re pen
ke resz tény hi té ről.

„Tanítványokvagyunk”,avagyKrisztus-hittelaziskolákban

A Szteh lo-ösz tön díj-bi zott ság el nö ke BenczeAndrás, a Nyu ga ti (Du nán -
tú li) Egy ház ke rü let püs pök he lyet te se; tag jai: dr.FabinyTamás, az Észa -
ki Egy ház ke rü let püs pö ke; FatalinHelga hat va ni lel kész; LázárZsolt, a
Nyu gat-bé ké si Egy ház me gye es pe re se; LengyelAnna or szá gos fel ügye -
lő-he lyet tes, dé li ke rü le ti fel ügye lő; RostánéPiriMagda, a zsi nat lel ké -
szi al el nö ke, a Va si Egy ház me gye es pe re se; SzabóGyörgy, az or szá gos
pres bi té ri um tag ja.
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HuszárLajos ze ne szer ző 1948-ban
szü le tett. 1963-tól 1967-ig a sze ge di
ze ne mű vé sze ti szak kö zép is ko lá ban
VántusIstván nö ven dé ke, 1967 és 73
kö zött a bu da pes ti Ze ne aka dé mi án
SzervánszkyEndre és DurkóZsolt ta -
nít vá nya volt. 1975-ben ösz tön dí jas a
ró mai San ta Ce ci lia Aka dé mi án.
1989-től a sze ge di kon zer va tó ri um ta -
ná ra, 1993-tól a ze ne el mé let tan -
szék ve ze tő je. Szer zői le me zé nek és
A csend cí mű Ba lázs Bé la-me sé re
kom po nált ope rá já nak be mu ta tá sa
után pá lyá ja föl fe lé ívelt. 2009 szep -
tem be ré ben hal lot tuk egyik leg na -
gyobb vál lal ko zá sát, a Passiót.

A halk sza vú, me di ta tív al ka tú mű -
vészt elő ször szü lő föld jé ről és if jú
éve i ről kér dez tem.

– Hód me ző vá sár he lyen él tünk,
édes apám or vos ként dol go zott, édes -
anyám a ház tar tást ve zet te. Sze re tett
ma gá ban éne kel get ni, fi nom, ér zé -
keny ter mé sze te volt. Az egész csa lád -
já ban sze re tet tel jes össze tar tás ural ko -
dott. A le gen dák sze rint nagy ma mám
test vé re fu vo lá zott, és mint asz ta los -
mes ter lá nya i nak hár fát ké szí tett. Két
je les egyé ni ség ta ní tott ak kor a vá sár -
he lyi ze ne is ko lá ban. A zon go ra ta ná -
rom, BereiLajosné fe led he tet len órái
meg ha tá ro zó él mé nyek nek bi zo nyul -
tak. A má sik nagy egyé ni ség SteinerBé-
la volt, óri á si pe da gó gi ai ér zék kel.
Nem csak az én jö vő met je löl te ki, de
több kor tár sa mét is.
–Aszegediévekbőlmitemelneki?
– A kon zer va tó ri um ba jár tam. A

kö zép is ko lás évek szé pek vol tak. Osz -
tály fő nö köm Mihálka György volt,
aki kó rus ve ze tő ként is mű kö dött. A
má sik ne ve ze tes em ber, Ván tus Ist ván
ze ne szer zést ta ní tott… És volt ott
még va la ki, aki még ezt a tár sa sá got is
fö lül múl ta, a szín ház ban dol go zott:
VaszyViktor.Nagy kar mes ter, ope ra -
igaz ga tó volt, az összes elő adá sán ott
ül tem. Ele mi erő vel ha tott rám mind -
az, amit ő csi nált.
–Abudapestimesterekközülkire

gondolszívesen?
– Szer vánsz ky End ré vel kez dem.

Nem úgy ma radt meg az em lé ke ze -
tem ben, mint a ze nei „kéz mű ipa ri”
szak má nak a ta ná ra, ha nem mint egy
fi lo zó fus em ber, nagy hu ma nis ta. Az
em be ri ség ről, a mű vé szet ről, a po li ti -
ká ról, val lás ról, de mok rá ci á ról vol tak
szép esz méi. Ál lí tó lag va la mi kor el
akart men ni budd his ta szer ze tes nek.
A mo dern ze ne cí mű tan tár gyat Dur -
kó Zsolt ta ní tot ta. Tech ni kai dol go kat,
nagy sze rű al ko tó kat ná la is mer tem
meg. El ső sor ban WitoldLutosławskit,
aki ről ma már tu dom, óri á si ze ne szer -
ző volt.
–Tegyünkegykiskitérőt!Hogyan

dolgozikazenészember?
– Ne héz rá fe lel ni. Elő ször in kább

ösz tö nös vol tam. A nyolc va nas évek
után si ke rült egy re tu da to sabb nak
len nem. Iga zá ból az em ber egy szer re
ösz tö nös meg tu da tos; a jó mű úgy ke -
let ke zik, hogy egy szer re va gyok mind
a ket tő. Újab ban az a má ni ám, hogy a
ré geb ben írt da ra bo kat ki ja ví tom. Fő -
leg a for ma mi att te szem. Nem tu dom,
hány át dol go zott mű vet le het ne fel so -
rol nom. Van egy szür ke fü ze tem, eb -

ben min dent le írok: me lyik év ben mi
ké szült. És az is be le ke rül, hogy egy da -
rab nak mi kor ke let ke zett az el ső vagy
a má so dik vál to za ta.
–Milyentanulsággaljártatanítás?
– Na gyon so kat ta nul tam. A nagy

alap mon dás ArnoldSchönbergtől szár -
ma zik. Van egy Összhangzattan cí mű
kö te te, amely így kez dő dik: „Ezt a
köny vet a nö ven dé ke im től ta nul tam…”
Úgy lát szik, ez min den ki nél így van,
töb bet kap, mint amennyit ad. A fi a -
ta lok ki kény sze rí tet ték be lő lem, hogy
konst ruk tí van lás sam a dol go kat.
–Sokanszeretika69.zsoltárt…
– A ko rai kor sza kom nak ez a leg -

jobb da rab ja. 1976-ban ír tam Károli
Gáspár gyö nyö rű ma gyar bib lia szö ve -
gé re, és nem kel lett egy han got sem ja -
ví ta ni raj ta. KeönchBoldizsár ének li, és
jó ma gam zon go rá zom a le me zen.
Ezen van az 1980-ban ké szült Rézfú-
vóskvintett.Har mó nia vi lá gá ra a ke mé -
nyen súr ló dó disszo nan ci ák és az ato -
na li tás jel lem ző.
–Éskésőbb?
–Amagánydalaita TornaiJózsefál -

tal for dí tott, tisz ta és mély köl tő i sé gű ke -
csua in di án né pi szö ve gek ih let ték. A
Kamarakoncertkö vet ke zik 1987-ből, ez
Sze ged vá ros fel ké ré sé re ké szült. A
Dies sanctificatus cí mű hat szó la mú
női kart 1983-ban kom po nál tam. 

Az ed di gi élet mű vem ben há rom
kor szak van. A kez de ti, a het ve nes
évek, amit úgy ne ve zek: a mo dern rész.
A má so dik ban, 1980-tól, el kezd tem le -
egy sze rű söd ni és a ha gyo má nyok fe -
lé for dul ni. A har ma dik ban, 2000-től
fo ko za to san vissza hó dí tom ma gam nak
a mo dern sé get. Egész éle tem ben ve -
zér esz mém volt a szin té zis. A to ná lis
és az ato ná lis szin té zi se.
–Azutóbbiidőbenegyretöbbval-

lásitémájúműveszületik.
– Ke re ső em ber va gyok. Gye rek -

ko rom ban so kat jár tam evan gé li kus
hit tan ra. A vá sár he lyi Már ton ut cai
kis temp lom ban TakácsJános be szél -
ge tett ve lünk, nem ré gen halt meg
száz két éves ko rá ban… Vá cott Hu-
szárDezső atyá tól kap tam egy gre go -
ri án gyűj te ményt. Az éne kek erő sen
ha tot tak rám, a szö ve gek hez ze nét
pró bál tam ír ni. Sze re tem a val lá so -
kat, az át szel le mült sé get és mind azo -
kat az ér zé se ket, ame lyek kel ez együtt
jár. De ha föl te szem ma gam nak a kér -
dést a ke resz tény ség alap dog má i val
kap cso lat ban, ak kor nagy kér dő je lek
van nak ben nem. In kább azt mon -
dom, a dol go kat ér zel mi ol dal ról fo -
gom meg. 

Va ló ban sok val lá si mű vet ír tam: elő -
ször is jó né hány kó rus mo tet tát, a 69.
zsol tárt, az IkonokPilinszkyJánosem-
lékérecí mű mű ve met, a Passiót, ami
2003–2004-ben ke let ke zett… Ezek ben
a kom po zí ci ók ban ér zem az egész
fen sé ges sé gét, a szen ve dés köl té sze tét,
az el ra gad ta tást és föl emel ke dést.
–Befejezésülarrólkérdezem:min

dolgozikmost?
– A Passió be fe je zé sén. KarsaiIst-

ván ba rá tom ki tar tó an biz ta tott: ha
már pas siót ír tam, tar to zom annyi val
a vi lág nak, hogy a föl tá ma dást is el ké -
szít sem. Ze né ben ez bor zasz tó ne héz.
A ze ne tu laj don kép pen min dent ki tud
fe jez ni, ami nem fo gal mi. Ami az ér -
zel mek te rü le tén be lül lé te zik, azt ki
tud ja mon da ni. Csak for mát kell ta lál -
ni. Én ere den dő en olyan va gyok, hogy
az ér zé sek ből in du lok ki, s egy re in kább
tu dom, hogy ezt a tu da tos szer kesz tés -
nek a lo gi kai el já rá sa i val egye sí te ni kell. 

Ami a ter ve i met il le ti, hosszan so -
rol hat nám: fel ada tok, fel ké ré sek, mű -
elem zé sek; ti zen öt-húsz év re va ló
prog ram. De a lé nyeg ma rad: meg kell
küz de ni a han gok kal, hogy va la mi lé -
lek eme lőt tud jak te rem te ni. 

g Feny ve si Fé lix La jos

Küzdelemahangokkal
BeszélgetésHuszárLajoszeneszerzővel

b Mo nor. A bú csú zó ősz leg szebb
nap ja. A dél előtt fé nye el árad a
kis vá ros há za in. Vár az ál lo má son;
évek óta nem ta lál koz tunk, még -
is úgy be szél ge tünk, mint ha teg -
nap hagy tuk vol na ab ba. Át a té -
ren, és már is ott va gyunk az Er kel-
dí jas ze ne szer ző szo bá já ban. A fa -
la kon ké pek, a pol co kon köny vek,
le me zek; az öreg zon go ra föl nyit -
va, az új mun ká ra fi gyel.

Úgy hoz ta a sors, hogy az idei nyár
leg ele jén el jut hat tam Ká pol nás nyék -
re, a Vö rös mar ty Mi hály Em lék mú -
ze um ba. Az or szág több múlt bé li
je le sé nek em lék he lyét meg is mer -
het tem már ko ráb ban, de so sem
gon dol tam vol na, hogy Szózatunk
köl tő jé nek ezen el du gott kis em lék -
he lye oly nagy ha tás sal lesz re ám. Ga-
rayJánosmeg ka pó so rai vol tak ol vas -
ha tók az egyik tab lón: 

Elrejtveszemsvilágtól
Állakicsinkeház,
Körébenéskívüle
Nagynémaságtanyáz.
Nemtudja,mennyielme,
Nemtudja,hánykebel
Mulatnapontarajta
Hőgerjedelmivel.

(…)
Agyermekifjuválett,
Azifjuférfivá;
Aférfikéthazában
Tündöklőcsillaggá.
Shazárasütvilága,
Egésznemzetfelett
Hősérüleldalolván
Alegszebbéneket.

A ká pol nás nyé ki ház ma nap ság is az
or szág leg je len tő sebb Vö rös mar ty-
em lék he lye. Gaz dag ki ál lí tá si anya -
ga elénk tár ja a köl tő tel jes élet út ját;
s olyan esz kö zök kel, olyan re lik vi ák -
kal, olyan kör nye zet ben, ame lyek hez
ha son lók Vö rös mar tynak és ko rá nak
a hét köz na pi vi lá gát is al kot ták. Szin -
te a re form kor hét köz nap ja i ba csöp -
pen be le az em ber, ha az egy ko ri la -
kó szo bák ban lép ked – ott van a köl -
tő író asz ta la és az a kály ha, amely
mel lett még ma ga PetőfiSándor is
me le ge dett. Kéz zel ta pint ha tók az ősi,
nyé ki épü let ben fel eme lő pél da adó -
ink em ber kö ze li em lé kei.

Vö rös mar ty ne vét elő ször – gyer -
mek ként – nem is a Szózat, ha nem
a ked ves, mi to lo gi kus tör té net, a
CsongorésTünde tet te előt tem is -
mert té. A te le ví zió kép er nyő jén lát -
tam. GobbiHilda em lé ke ze tes Mi rigy
bo szor ká nya mel lett Zsurzs Kati
mint Tün de, SafranekKároly mint
Cson gor, KonczGábor mint Bal ga,
az tán a há rom ör dög fi, Kur rah, Ber -
reh, Duz zog BenkőPéter,MikóIstván
és Paudits Béla ala kí tá sá ban má ig
eta lon a szá mom ra.

Ma, szü le té sé nek száz nyolc van -
ötö dik év for du ló ján is – mert ennyi
idő vel ez előtt ír ta meg Vö rös mar ty a
CsongorésTündét – jó szív vel ajánl -
ha tó a drá mai köl te mény min den ki -
nek, hi szen el évül he tet len üze net tel
bír: a bol dog ság ke re sés üze ne té vel.
Al ko tó ja két ség kí vül a ma gyar ro -
man ti ka és az egész ha zai köl té szet
tör té ne té nek egyik leg je len tő sebb
alak ja. 

* * *

Vö rös mar ty Mi hály ko rán meg is -
mer ke dett a köl té szet tel. Szel le mi
táp lá lé kot szá má ra a csa lá di könyv -
tár bő sé ges ál lo má nya kí nált. Meg -
érin tet te Homérosz Íliásza, Tasso
AmegszabadítottJeruzsáleme.

Alig múlt har minc éves, s már az
or szág el ső szá mú köl tő jé nek tar tot -
ták, „a nem zet éb resz tő je” – em le get -
ték az 1830-as évek ele jén. Nem is
cso da, hi szen a múlt ra gyo gó ké pei -
vel szán dé ko zott fel ráz ni sa ját szuny -
nya dó je le nét az ősi di cső sé get zen -

gő epo szá val, a hon fog la lást meg idé -
ző Zalánfutásával.

A kez det ben so kat nél kü lö ző köl -
tő éle te egyik nap ról a má sik ra meg -
vál to zott, az er köl csi el is me rés után
ha ma ro san meg ér ke zett az anya gi is;
po é ta ként ő lett az el ső, aki Ma gyar -
or szá gon el tud ta ma gát tar ta ni az
iro da lom ból. 

Pest re köl töz ve a kul tu rá lis élet leg -
ak tí vabb, sőt ve ze tő alak já vá vált.
Töb bed ma gá val élet re hí vó ja a Kis -
fa lu dy Tár sa ság nak, a Nem ze ti Kör -
nek, majd az El len zé ki Kör nek, jó ba -
rát ja több ne ves re form po li ti kus -
nak: SzéchenyiIstvánnak,KossuthLa-
josnak,BatthyányKázmérnak,Deák
Ferencnek.De mé lyen so ha sem ér de -
kel te a po li ti ka! Ki su gár zá sa meg is
ha lad ta a po li ti ka szű kebb kö rét:
ha za fi ként leg in kább az egye te mes
em be ri sor sok ra – AlföldyJenő sza -
va i val: „iz zó ma gyar sá ga mel lett az
egész em be ri ség egy be tar to zá sá ra” –
kí ván ta fel hív ni a fi gyel met. Gon dol -
junk csak AGuttenberg-albumba, a
Gondolatokakönyvtárban,Azem-
berek cí mű köl te mé nye i re! Ha bár
1848–49-ben egy idő re az or szág gyű -
lés tag ja lett (a leg hal kabb tag ja), de
el ső sor ban tol lá val, mű ve in ke resz -

tül kí vánt hasz nál ni a for ra da lom és
a hon vé de lem ügyé nek. 

Így kí vánt szol gál ni ko ráb ban
Athenaeum cí mű lap já val is. Az 1837
és 1843 kö zött ki adott fo lyó irat Baj-
zaJózseffel kö zös „re for mer vál lal ko -
zá sa” volt, amely hez meg nyer ték
KölcseyFerencet és VajdaPétert is. Az
or szág leg el ső szép iro dal mi lap já vá
fej lesz tet ték – nem volt kér dé ses
egy bi zo nyos PetrovicsSándor szá -
má ra sem, hogy 1842 má ju sá ban egy
vi dé ki kis vá ros ból, Pá pá ról ide cí mez -
ze meg je le nés re ér de mes „cse kély
mun kács ká it”. Így lett a Vö rös mar ty
ve zet te Athenaeum Pe tő fi iro dal mi
pá lyá já nak el in dí tó ja is. 

Vö rös mar ty Mi hály tör té nel mi ér -
de me, hogy fel fe dez te Pe tő fit! Nyil vá -
nos ság hoz se gí tet te, párt fo gá sá ba

vet te, s az ő aján lá sá ra vál lal ta a
Nem ze ti Kör az if jú ver se i nek kö tet -
ben va ló ki adá sát, va la mint ő, il let ve
Baj za köz ben já rá sá ra vet te ma ga
mel lé se géd szer kesz tő nek Pe tő fit Va-
hotImre a RegélőPestiDivatlaphoz.

„Má so dik him nu szunk”, a Szózat
ek kor már ré gen ké szen volt, sőt
EgressyBénimár meg is ze né sí tet te.
A mű ős be mu ta tó ját 1843. má jus
10-én tar tot ták a Nem ze ti Szín ház -
ban; a ko ra be li hír lap „a nem zet bé -
ke s ha di da lá nak” ne vez te a köl te -
ményt. Ugyan ak kor a Szózat leg in -
kább a ha za és az em be ri ség sor sá ról
ki ala kí tott hit val lá sa Vö rös mar tynak:
ki tar tás ra buz dí tó, de a ké tely ér zé -
sét sem el hall ga tó, a tör té nel mi vi ha -
rok sod rá ban helyt ál lás ra va ló ké pes -
ség szó za ta:

Ésannyibalszerencseközt,
Olysokviszályután,
Megfogyvabár,detörvenem,
Élnemzetehazán.

Snépekhazája,nagyvilág!
Hozzádbátrankiált:
„Egyezredéviszenvedés
Kéréltetvagyhalált!”
Aznemlehet,hogyannyiszív
Hiábaontavért,
Skeservbenannyihűkebel
Szakadtmegahonért.

Nem hi á ba emel te tett ez a nagy mű
Köl csey nek „a ma gyar nép zi va ta ros
szá za da i ból” köl tött ver se mel lé, s lett
a má ig leg is mer tebb ma gyar köl te -
mény, ame lyet – a je len le gi ada tok
sze rint – hu szon há rom nyelv re for -
dí tot tak le.
Juhász Gyula ír ta: „Vö rös mar ty

Mi hály a ma gyar hu ma niz mus leg -
mél tóbb éne ke se volt. A nem ze ti 
imád sá got az ő szó za tos aj ka re beg -
te. A ma gyar ság hi va tá sát ab ban lát -
ta, hogy az egye te mes fej lő dés nagy -
sze rű len dü le té be a ma ga kü lön rit -
mu sá val il lesz ked jék be le.”

* * *

1848–49 for ra dal má nak és sza bad -
ság küz del mé nek bu ká sa rend kí vül ki -
áb rán dí tot ta, meg ke se rí tet te, pesszi -
mis tá vá tet te a köl tőt. A sze gény, lel -
ki leg meg tört, be teg Vö rös mar ty

1855. no vem ber 19-én huny ta le örök -
re a sze mét. Az egész nép si rat ta, te -
me té se til ta ko zás sá nőtt az ön kény és
a zsar nok ság el len. 

Szó za tá nak helyt ál lás ra sar kal ló,
kí vül ről is is mert so rai mel lett mit le -
het ne ezen év for du ló kon tő le idéz ni?
Ta lán a Gondolatokakönyvtárban
utol só so ra it:

Midolgunkavilágon?küzdeni
Erőnkszerintalegnemesbekért.
Előttünkegynemzetneksorsaáll.
Haaztkivíttukamélysülyedésből
Saszellemharcok tisztasugaránál
Olyanmagasratettük,mintlehet,
Mondhatjuk,térvénőseinkporához:
Köszönjükélet!áldomásidat,
Ezjómulatság,férfimunkavolt!

g Ke re csé nyi Zol tán

„Ittélned,halnodkell”
VörösmartyMihályraemlékezünk

b Idén alig egy hó na pon be lül két év for du lón is meg em lé kez he tünk a
Szózat köl tő jé ről. No vem ber 19-én volt száz hat van esz ten de je, hogy
el hunyt, de cem ber 1-jén pe dig két száz ti zen öt esz ten de je lesz, hogy
meg szü le tett VörösmartyMihály.
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A pró bá val töl tött sok óra, mi köz ben
sok szor szen ved tünk, mert még nem
lát tuk át az egé szet, a tel je set, most
ér tel met nyert. Most érez tük a bő -
rün kön s min den ideg szá lun kon bi -
zse reg ni a har mó ni át, a ren det, mint
ami kor vég re ki csit hát ra lép ve meg -
szem lél jük a kész puzzle-t, amely nek
én is, mi is ré sze va gyunk.

Ko rál ün nep. Ötö dik al ka lom mal
vár ta a hí ve ket ez a kü lön le ges is ten -
tisz te let, me lyet a re for má ció kez de -
te öt szá za dik év for du ló já nak kö ze led -
té vel szer vez nek meg év ről év re az
evan gé li kus egy ház fó ti Kán tor kép -
ző In té ze té nek ve ze tői. Egy-egy
temp lom ad ott hont a je lent ke ző
kó ru sok nak, hogy evan gé li kus egy -
há zunk ko rál kin csé ből né há nyat ki -
emel ve hang sze res kí sé ret tel, a részt
ve vő gyü le ke zet tel együtt meg szó lal -
tas sák elő de ink bi zony ság té te lét.

Idén Petőfi szü lő vá ro sá nak temp -
lo ma gyűj töt te össze Du na egy há za,
Kis kő rös, Oros há za és Solt vad kert
hat ének ka rát. A kü lön-kü lön be ta -
nult ko rá lok össze pró bá lá sá ra egy óra
állt ren del ke zés re, de a szak sze rű és
tü rel mes di ri gá lás nak kö szön he tő en
min den ki meg ta lál ta a sa ját hang ját
és szó la mát, ami vel a ma gas ba tud -
ta emel ni az ün ne pet. EcsediZsuzsa,
a kán tor kép ző tu do má nyos mun -
ka tár sa (képünkön) és FarkasnéGom-
bárIldikó kis kő rö si kán tor – mint a
prog ram össze ál lí tó ja, il let ve a he lyi
szin ten va ló szer ve zés fe le lő se és
kap cso lat tar tó ja – érez he tő sze re tet -
tel gyűj töt te össze Is ten di csé re té re
a han go kat nem csak a szer ve zés sel,
ha nem több mű ve zény le té vel is. 

A hang sze rek, me lyek szin tén meg -
szó lal tak – köz tük MekisPéter uj jai
alatt az or go na, ifj.LuptákGyörgy ál -
la alat ta a he ge dű, majd FarkasZol-
tán,PelsőciKlára,SlajkóAnikó és Sol-

tinéSamuZsuzsanna aj ka in a fa fú -
vó sok –, sa ját kü lön le ges hang zás vi -
lá guk kal szí ne sí tet ték a ko rá lo kat.
Szálljonazének! (EÉ 70) – buz dí -

tot tuk egy mást az el ső ének kel, me -
lyet a Kiskőrösievangélikusfúvósze-

nekar ve ze tett be, hogy az tán G.G.
Gastoldi fel dol go zá sát kö vet ve ki tel -
je sed jen a di csé ret. 
SzűcsMária lel kész ige ol va sás sal

szol gált, hogy meg szó lal tas sa Is ten ir -
gal má ról szó ló üze ne tét, s a pá li ta -
ní tást tol má csol ja a fel tá ma dás és az
örök üd vös ség ígé re té ről. Is ten előt ti
bűn bá na ti imád ság sza va ként szólt
HuszárGál éne kes köny vé ből: Irgal-
mazz, Úristen, immáron énnékem
(EÉ 77), majd a va sár nap jel le gé ből
(íté let va sár nap ja) adó dó an in tet tük
ön ma gun kat: Úr Krisztus, hiszem,
eljönegykortenagynapod (EÉ 514).
E ko rál ban JohannSebastianBachés
JohannCrügernyo mán szó lalt meg az
or go na, az ének kar és a ka ma ra kó rus.

Mit je lent az em ber szá má ra az
ének? Mit ad ak kor, ami kor öröm ben
vagy szo mo rú ság ban, bő ség ben vagy
szük ség ben aj kun kon meg szó lal egy
dal lam, egy vers, egy gon do lat? Éle -
tünk min den per cé re, pil la na tá ra van
éne künk, amely to vább len dít, elő re -
visz. Ézs 12,2 alap ján LuptákGyörgy,
a Bács-Kis kun Egy ház me gye es pe re -
se ar ról tett bi zony sá got, hogy az Is -
tent ma gasz ta ló ének nek nagy ha tal -
ma van, mely le győz he tet len nek vélt
aka dá lyo kat is meg sem mi sít, mert
raj ta ke resz tül ma ga Is ten har col ér -
tünk, ha tal má val ő ma ga áll mel let -
tünk. Ami kor éne ke lünk, Is ten nek ezt
a ha tal mát és ere jét ta pasz tal juk meg.

Mi más sal vá la szol ha tott vol na
er re a gyü le ke zet, mint di csé ret tel: a
Jer,dicsérjükIstent (EÉ 40) ko rá lunk
el ső vers sza ká val, mely J. S. Bach or -
go ná ra és ének kar ra írt fel dol go zá sá -
ban szó lalt meg. Az ora tio oe cu me -
ni ca ké ré se i nek Is ten elé ter jesz té sé -
vel FarkasSándor is ko la lel kész és a
he lyi evan gé li kus gim ná zi um nö -
ven dé kei szol gál tak.
BoldoczkiSándor és NémethSán-

dorkarnagyok moz du la tai ve zet ték az
im már es ti sö tét ség be for du ló ko rál -
ün nep utol só két meg szó la ló éne két:
Harsányszókiáltazéjbe (EÉ 493), s
már a nyu ga lom ra ké szül ve es ti éne -
kün ket (EÉ 110) éne kel tük: „Nyug vó -
ra té rek, Is te nem, / Bé kén be hu nyom
két sze mem, / Vi gyá zol rám a menny -
ben. / Ha nap, ha éj, / Nem árt ve szély,
/ Ol tal mad őriz en gem. // Hív lak,
meg vál tó Jé zu som, / Se gí tőm ván dor -
uta mon, / Vi lá gom a sö tét ben: / Küldd
an gya lod, / Hogy búk, ba jok, / Kí sér -
tés el len véd jen! // Küldd őt, mint hős
vi té ze det, / Hogy nyújt son men tő,
hű ke zet, / Ha bűn ha tal ma ront rám!
/ S ha jő ha lál, / Szent lé lek, állj / Mel -
lém a vég ső órán!”

A vég ső órán Is ten nel va ló ta lál ko -
zá sunk ra em lé kez te tő ha rang sza va
be kap cso ló dott az ének be, s ki fe lé in -
du ló lép te ink ben kí sért még min ket
egy da ra big, hogy az ün nep örö -
mét, re mény sé gét és fé nyét to vább -
vi gyük gyü le ke ze te ink be, csa lá dunk -
ba, bel ső szo bánk ba.

g Sel me czi Gé za lelkész
(Apostag–Dunaegyháza)

Evangélikus.hu

„ErőmésénekemazÚr!”
Acsendhangjaazengőtemplomban–korálünnepKiskőrösön

b Csend. Sok szor pá ro sít juk e szót a né ma ság gal, az üres ség gel. Azon -
ban a csend túl mu tat ezen. A csend fi gye lem. Ak kor va gyok csend -
ben, ha va la mi re nyi tott va gyok, ha va la mit meg aka rok is mer ni. Ilyen -
kor nem csak a fü lem nyí lik ki, de a szí vem, a lel kem is. Ami kor no -
vem ber 8. es té jén a kis kő rö si evan gé li kus temp lom ban el hall ga tott az
utol só ak kord vissz hang ja, mind annyi an érez tük a hir te len be ál ló
csend ben, hogy meg hal lot tunk va la mit az Is tent di cső í tő an gyal kó -
rus zen ge de ző éne ké ből. 

A gyűj te mény két rész re osz lik – épp -
úgy, mint előd je, az 1968-ban Trajt-
lerGábor szer kesz té sé ben meg je lent
KoráliskolaII. Több mint fél száz al -
ko tást kor tár sak – BenceGábor,De-
recskeiAndrás,FintaGergely,Gálos
Miklós,GyőrffyIstván,HorváthBar-
nabás,KecskésBalázs,MekisPéter,
SzebikAttila – ké szí tet tek ki fe je zet -

ten e vá lo ga tás szá má ra. Tu cat nyi mű
az előt tünk já ró ge ne rá ci ók – Gárdo-
nyiZoltán,Kapi-KrálikJenő,Trajt-
lerGábor – tol lá ból szár ma zik.

A kot ta na gyobb ré sze vá lo ga tás a
klasszi kus iro da lom kom po zí ci ó i -
ból: eb be be le tar to zik ke vés bé is mert
szer zők (Johann Christian Kittel,
MichaelGotthardFischer) fel fe de zé -

se és je len tős lu the rá nus egy ház ze -
nét lét re ho zó kom po nis ták (Johann
Pachelbel,JohannGottfriedWalther)
re per to ár já nak bő ví té se is.

A ki ad vány lét re ho zá sá ban Pócs
Miklós a kot ta gra fi ka el ké szí té sé vel,
EcsediKlára tör de lő ként vett részt.
Ecsedi Zsuzsa a ze ne szer ző-le xi -
kont és a mu ta tó kat ál lí tot ta össze.
(A té má ról Megújulóistendicséret
cím mel in ter jút ol vas hat nak az
EvangélikusÉlet ok tó ber 11-i szá má -
nak 7. ol da lán.)

Az es te fo lya mán fel hang zott mű -
vek be te kin tést ad tak a kö tet gaz dag
tar tal má ba. A vá lo ga tás elő adá sá ban
köz re mű köd tek: Ecse di Zsu zsa, Gá -
los Mik lós,KocsisKrisztina,Me kis Pé -
ter, NémethSándor és Sze bik At ti la.

(Az al ka lom fel vé te le mű vek re le -
bont va meg te kint he tő a http://www.
evan ge li kus.hu/ko ra le l o ja tek-ko tet-
rep re zen ta tiv-be mu ta to ja ol da lon.)

g ezsu

Kottabemutató–hálaadással
b A KorálelőjátékokazEvangélikusénekeskönyvénekeihez cí mű gyűj te mény szak mai be mu ta tó já ra gyü le -

kez tek össze az ér dek lő dők no vem ber 13-án, pén te ken es te a Ré gi Ze ne aka dé mia Bach-ter mé ben. A száz -
het ven öt könnyű ko rál fel dol go zást tar tal ma zó kö tet ke let ke zé sé nek mű hely tit ka it a két szer kesz tő, Bence
Gábor és GálosMiklós tár ta fel.

A be mu ta tott mű vek:
Kecs kés Ba lázs: Irgalmazz,Úristen,immáronénnékem
Győr ffy Ist ván: NagyhálátadjunkazAtyaistennek
Me kis Pé ter: Ó,jöjj,ó,jöjj,Üdvözítő
Ben ce Gá bor: Jer,kérjükIstenáldottSzentlelkét
De recs kei And rás: Győzhetetlenénkőszálom
Sze bik At ti la: Bízombenned,szentÚristen
Gár do nyi Zol tán: HogynedicsérnémazIstent
Jo hann Gottfried Walt her: MitIstenakarénvelem
Jo hann Ch ris ti an Hein rich Rinck: Ó,bárcsakezernyelvemvolna
Jo hann Ch ris ti an Kit tel: Márbúcsútveszektőled
Jo hann Se bas ti an Bach: Jézus,boldogságom (Gá los Mik lós ki egé szí té sé vel)
Carl Pi ut ti: Vezess,Jézusunk

A szer da reg ge li úr va cso rás is ten tisz -
te le tek ál ta lá ban csa lá di as lég kör -
ben zaj la nak a teo ló gi án, a nyílt nap
azon ban min dig ki vé tel: a ká pol na
zsú fo lá sig telt, so kan áll va hall gat ták
az is ten tisz te le tet. Vi dé ki és bu da pes ti
gim ná zi u mok ból egy aránt ér kez tek
lá to ga tók. Az ige hir de tés szol gá la tát
dr.SzabóLajos rek tor vé gez te (felső
képünkönPángyánszkyÁgnessel),aki
az Apostolokcselekedeteinek egyik ige -
sza ka sza alap ján ar ról be szélt, hogy
a min den na pok ban is szük sé günk
van a meg le pe té sek re és a rá cso dál -
ko zás ké pes sé gé re. A nyílt nap is jó al -
ka lom ar ra, hogy fel fe dez zük Is ten
sze re te tét a má sik em ber ben. A pré -
di ká ci ót pan to mim já ték is il luszt -
rál ta, ame lyet az egye tem újon nan
meg ala kult szín ját szó kö re adott elő. 

A rek to ri kö szön tő után a ven dé -
gek rö vid tá jé koz ta tó be szél ge té sen
pil lant hat tak be az egye te mi élet be.
Az el ső elő adá son ar ról hall hat tak,
hogy pon to san mit ta nul nak az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men,
il let ve az EL TE Ta nár kép ző Köz -
pont ja is be mu tat ko zott. A kol lé gi u -
mi élet ről PángyánszkyÁgnes egye -
te mi lel kész me sélt a gim na zis ták nak.
Ez után ar ra a kér dés re ke res ték kö -
zö sen a vá laszt, hogy pon to san mit
kell ten ni a si ke res fel vé te li ér de ké ben. 

Kü lön bö ző elő adá sok és sze mi ná -
ri u mok vár ták az ér dek lő dő di á ko kat.

Szin te mind egyik tan szék kép vi sel tet -
te ma gát egy-egy órá val a po i me ni ká -
tól kezd ve az egy ház tör té ne ten át az
új szö vet sé gi exe gé zi sig. BódiEmese la -
tin ta nár ké sőbb meg is je gyez te, hogy
a la tin óra iránt még so ha ennyi en nem
ér dek lőd tek, mint most. A na pot a
hall ga tói ön kor mány zat rö vid tá jé koz -
ta tó ja zár ta, amely ben az egye te mis -
ta élet kö tet le nebb pil la na ta i ról és
prog ram ja i ról me sél tek. 

A nyílt nap ugyan ko ra dél után
vé get ért, de a teo ló gu sok szá má ra
es te még foly ta tó dott a prog ram. Lu -
ther Már ton szü le tés nap ját és egy -
ben a Már ton-na pot nem is le het
mél tób ban meg ün ne pel ni, mint a
Lu ther-rajz film so ro zat új epi zód já -
nak meg te kin té sé vel. Richly Zsolt
rajz film ren de ző mu tat ta be a Lu ther
ró mai út já ról szó ló részt a teo ló gus -
hall ga tók nak, köz ben pe dig a mun -
ká la tok ne héz sé ge i ről és szép sé ge -
i ről me sélt. 

Az ün nep fény pont ja a ha gyo má -
nyos li ba va cso ra volt, ame lyen idén
ve het tek elő ször részt az egye tem
hall ga tói és ok ta tói. A va cso ra után
a hall ga tói ön kor mány zat tom bo lát
ren de zett, ame lyen – Már ton-nap hoz
mél tó an – egyik fő díj ként a Luther
válogatottművei so ro zat leg újabb da -
rab ját le he tett meg nyer ni a Lu ther
Ki adó fel aján lá sa ként. 

g Ko vács Bar ba ra

NyíltnapazEvangélikus
HittudományiEgyetemen

b Él mé nyek ben gaz dag Már ton-na pot ün ne pel tek az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye te men. Több mint het ven gim na zis ta ér ke zett ugyan -
is no vem ber 11-én az egye tem nyílt nap já ra, hogy kö zös is ten tisz te -
le ten, prog ra mo kon és elő adá so kon is mer jék meg a teo ló gus hall ga -
tók min den nap ja it. A sür gés-for gás es te is foly ta tó dott, hi szen Luther
Márton név nap ját az eb ben az idő szak ban ha gyo má nyos nak szá mí -
tó li ba va cso rán ün ne pel ték meg a hall ga tók és az ok ta tók.
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– Az ad ven ti könyv vá sár ke re té ben je -
len tős ked vez ménnyel kap ha tó a Fény-
forrás–Tízkarácsonyiszóaléleknek
cí mű ki ad vány. A Szabó Lajos ál tal
szer kesz tett áhí tat gyűj te mény ből iga -
zi ka rá cso nyi lel ki út ra va lót kap ha tunk.

Friss ki ad vány a Lutherválogatott
művei cí mű so ro zat új da rab ja, a ha -
tos sor szá mot vi se lő – egy há zunk re -
for má ci ói em lék bi zott sá gá nak tá mo -
ga tá sá val meg je lent – Prédikációk.
A re for má tor ige hir de té se i ben min -
dig tö re ke dett a szem lé le tes ség re.
A kö tet ből min den ki meg bi zo nyo -
sod hat ar ról, hogy – amint a könyv
püspöki aján lójá ban is ol vas hat juk –
„a ve re tes teo ló gi ai té te lek is köz ért -
he tő vé vál hat nak”.

És ha már a re for má ci ói em lék bi -
zott sá got em le get tük, fon tos nak tar -
tom fel hív ni az egy ház ze nét ked ve lők
fi gyel mét a KorálelőjátékokazEvan-

gélikusénekeskönyvhöz cí mű ki ad vá -
nyunk ra. A gyűj te mény nem csak a ko -
rál elő já té kok majd nem négy száz éves
tör té ne ti anya gá ból nyújt vá lo ga tást,
de fel kért kor társ szer zők da rab ja it is
tar tal maz za.
–Ateológiairántérdeklődőknekmi-

lyenújdonsággalszolgálakiadó?
– A Magyarországi Evangélikus

Egyházhitvallásiiratai cí mű so ro zat -
ban meg je lent Egyességiirattal rit ka -

ság nak szá mí tó kin cset ve het a ke zé -
be az ol va só. Az 1580-ban né me tül,
majd ké sőbb la ti nul meg je lent hit val -
lá si irat nak ez az el ső tel jes ma gyar for -
dí tá sa. A kö tet szer kesz tői ReussAnd-
rás és ReussnéBelákErzsébet vol tak.

A hit val lá si irat ban is hang sú lyo san
sze rep lő ke reszt ség ről idén je len tet te
meg a ki adó Akeresztségünnepe cí mű,
Sza bó La jos szer kesz tet te ki ad ványt.
A fo tók kal gaz da gon il luszt rált kö tet -
ben me di ta tív írá sok, áhí ta tok se gí te -
nek lel ki leg is fel ké szül ni a ke resz te lő -
re vagy épp fel idéz ni éle tünk eme je -
len tős ese mé nyét.
–Mitajánlanaannak,akialbum-

malszeretnémeglepniszeretteit?
– A so kak ál tal is mert és nagy ra be -

csült BenczúrLászlóYbl-dí jas épí tész
két év vel ez előtt ün ne pel te het ve ne dik
szü le tés nap ját. Eb ből az al ka lom ból lá -
tott nap vi lá got ak kor a BenczúrLász-

lóépítészete cí mű al bum, amely sor -
ra ve szi az Észa ki Egy ház ke rü let ko ráb -
bi fel ügye lő jé nek je len tő sebb al ko tá -
sa it – köz tük nem egy evan gé li kus in -
téz mény épü le tét is.

Az élet raj zi írá so kat ked ve lők fi gyel -
mé be aján lom az AncillaDomini–
TúrmezeiErzsébet-emlékkönyv cí mű
kö te tet. A né hai di a ko nissza fő nök -
asszony, köl tő nő és mű for dí tó szü le -
té sé nek szá za dik év for du ló já ra, 2012-

ben Kőháti Dorottya szer kesz té sé -
ben meg je lent könyv nem csak élet rajz,
de egy ben egy le tűnt kor szak do ku -
men tá ci ó ja is. 

A má sik je len tős kor do ku men tu mot
kí ná ló kö tet, a Nyárifagyok–ősziki-
kelet is sze re pel az ad ven ti könyv vá sár
lis tá ján. JoachimGauck,a Né met or szá -
gi Szö vet sé gi Köz tár sa ság szö vet sé gi el -
nö ke – ere de ti leg evan gé li kus lel kész –
nem csak éle té ről me sél, ha nem a né -
met új ra egye sí tés és a múlt fel tá rás fo -
lya ma tá ban be töl tött sze re pé ről is szól.
–A fiatalabb korosztálynak és a

verskedvelőknekmittartogatnakaLu-
therKiadókönyvespolcai?

– Idén je lent meg KamarásIstván
Titkoskutatónapló cí mű, fi a ta lok nak
szó ló köny ve. Eb ben a szo cio ló gus
nagy apa ve ze té sé vel a há rom uno ka és
egy ba rát juk szo cio ló gi ai ku ta tást vé -
gez ba la to ni nya ra lá suk köz ben. 

Harmadik ki adás ban je lent meg,
még kap ha tó az evan gé li kus Reményik
Sándor összes ver se i nek két kö te tes
gyűj te mé nye. Min den vers ked ve lő nek
aján lom – aki még nem sze rez te be, te -
gye meg most, az ad ven ti könyv vá sár
ke re té ben.
–Végülmirehívnáfölolvasóinkfi-

gyelmét?
– Már kap ha tók a jö vő évi bib lia ol -

va só Útmutatók, és az Evangélikus
Naptár is ha ma ro san ér ke zik. Ki ad vá -
nya in kat írás ban is meg ren del he tik a
ked ves Ol va sók, de je len le szünk a
huszonegyedik ke resz tyén könyv vá sá -
ron is de cem ber 4-én és 5-én a Bu da -
pest IX. ke rü le ti Ló nyay Ut cai Re for -
má tus Gim ná zi um ban.

Köny ves bol tunk ban, a Bla ha Luj za
tér től öt perc re, a Kiss Jó zsef ut ca 2/A
szám alatt pe dig vál to zat lan kí ná lat tal
vár juk az ér dek lő dő ket na pon ta 9 és
17 óra kö zött.

g Bo da Zsu zsa

a Z  a d  v e n  t i  K Ö n y v  vÁ  S Á r  e L é

ÚjdonságokaLutherKiadótól

de cem be ri ked vez mé nyes könyv vá sá rok
ALutherKiadóidénisszeretettelvárjavásárlóitadventikönyvvásárain!

• Győriadventikereszténykönyvvásár
Hely szín: Szé che nyi Ist ván Egye tem
9026 Győr, Egye tem tér 1.
Idő pont: 2015. de cem ber 3., szer da, 9.00–17.00

• 21.keresztyénkönyvvásár
Hely szín: Ló nyay Ut cai Re for má tus Gim ná zi um
1092 Bu da pest, Ki ni zsi u. 1–7. (Ló nyay és Ki ni zsi ut ca sar ka)
Idő pont: 2015. de cem ber 4–5., pén tek és szom bat
Nyit va tar tás: pén te ken 14.00–20.00, szom ba ton 9.00–17.00 kö zött
a nagy kö zön ség szá má ra. Idén a ru ha tár mel lett bü fé is lesz a vá sár -
lók ré szé re.

Elő ze tes meg ren de lé sét no vem ber 27-ig küld he ti el a ki ado@lu the ran.hu
e-mail-cím re. Kér jük, je lez ze, me lyik könyv vá sár ban sze ret né át ven ni a köny -
ve ket. A hely szí nen csak kész pénz fi ze té si szám lát tu dunk ki ál lí ta ni!

Lu ther Ki adó
Evan gé li kus köny ves bolt: 1081 Bu da pest, Kiss Jó zsef u. 2/A
Pos ta cí münk: 1085 Bu da pest, Ül lői út 24.
Tel.: 1/317-5478, 20/824-5518
Köny ves bolt: 1/411-0385
ki ado@lu the ran.hu

h i r d e t é s e k

b A Lu ther Ki adó idén is meg hir de ti ha gyo má nyos ad ven ti könyv vá sá -
rát, amely nek ke re té ben ked vez mé nyes áron le het a ka rá cso nyi aján -
dék nak is al kal mas ki ad vá nyo kat meg vá sá rol ni. A lis tát és a ked vez -
mé nyes ára kat tar tal ma zó mel lék le tet Ol va só ink az EvangélikusÉlet
jö vő he ti szá má ban ta lál ják. Idén is ar ra kér tük SzéchenyiMagdolnát,
a ki adó köny ves bolt já nak ve ze tő jét, kedv csi ná ló ként ajánl jon né hány
új don sá got és ré geb bi ki ad ványt az ér dek lő dők fi gyel mé be.

Egyes sé gi irat  
Az Egyességiirat olyan idő ben ke let -
ke zett, ami kor el kel lett dön te ni,
hogy a Lu ther re va ló hi vat ko zás
meg kér dő je lez he tet len sé ge vagy a
teo ló gi ai vi ta ál ta li vé le mény for má -
lás alap ján ala kul jon-e az evan gé li kus
teo ló gi ai gon dol ko dás.

„A kö tet a Lu ther ha lá lá tól a 16. szá -
zad vé gé ig ter je dő idő szak ról ad rész -
le tes le írást, mely ből meg is mer het jük,
ho gyan ter jed és for má ló dik az evan -
gé li kus egy ház ügye” – fo gal ma zott
BéresTamás, az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye tem Rend sze res Teo ló gi -
ai Tan szé ké nek ve ze tő je. Ed dig csak
egy ré sze volt ma gya rul el ér he tő, en -
nek alap ján kel lett meg is mer ni és
meg is mer tet ni az Egyességi iratot.
Most az el ső tel jes ma gyar for dí tást
mu tat hat juk be, mely jól ol vas ha tó,
mai nyel ven író dott – emel te ki.

A kö tet nem csak pél da ér té kű en
pon tos for dí tás, ha nem – láb jegy ze -
tei és a kö tet má so dik fe lét ké pe ző,
ReussAndrás pro fes sor eme ri tus ál -
tal írt egy ház tör té ne ti és teo ló gia tör -
té ne ti ta nul má nyok ré vén – olyan
ala pos mű, mely a jö vő ge ne rá ci ók
teo ló gi ai gon dol ko dá sát is meg ha tá -
roz za. „Aki el ol vas sa a kö te tet, an nak
nem csak teo ló gi ai szó kin cse bő vül,
ha nem a ked ve is meg jön ah hoz,
hogy teo ló gi ai vi tá hoz kezd jen” –
hang sú lyoz ta Bé res Ta más. A pro -
fesszor az Egyességiirat ke let ke zés -
tör té ne té re utal va ki emel te: ma is
szük ség sze rű, hogy le gyen teo ló gi ai
al ko tó kö zös ség, amely ké pes vi tat -
koz ni, vé le ményt for mál ni, teo ló gi -
ai gon dol ko dást meg ha tá roz ni.

Lu ther-rajz film 
Nem csak új köny vek kel, ha nem
egy film epi zód dal is meg is mer ked -
het tek a je len lé vők. A LutherMár-

tonélete cím mel ké szü lő, ti zen két
ré szes ani má ci ós film ne gye dik ré -
szét te kint het ték meg, mely a re for -
má tor ró mai út ját mu tat ja be Úton
azÚr felé cím mel. A RichlyZsolt
ren dez te al ko tás ról BékésiSándor
tar tott elő adást.

„A rajz film po pu lá ris mű faj. Richly
Zsolt si ke re sen meg küz dött az zal a
ne héz ség gel, hogy a tar tal mat po pu -
lá ris mó don elő ad ja” – hang sú lyoz -
ta mél ta tá sá ban a Ká ro li Gás pár
Re for má tus Egye tem tan szék ve ze tő
do cen se.

Po zi tí vum ként emel te ki, hogy a
film nem csak a szim bó lu mok al kal -
ma zá sá val, a ki fi no mult ké pi üze net -
vi lág gal mu tat ja be Lu ther ró mai
út ját, ha nem egy út tal fi a ta lok nak és
idő seb bek nek is ked vet csi nál ah hoz,
hogy az egy ház tör té ne tet és az evan -
gé li u mot mé lyeb ben meg is mer jék.

„Egy ani má ci ós film – mű fa ji kor -
lá tai mi att – nem al kal mas ar ra,
hogy mély üze ne tet to váb bít son,
vi szont egy jó ani má ci ós film ké pes
ar ra, hogy ér dek lő dést vált son ki.
Richly Zsolt film je ilyen! Utal ni tud,
ér dek lő dést kelt fel, és ez ál tal bo ga -
rat ül tet a né ző fü lé be!” – hang sú -
lyoz ta az egye te mi do cens. Az ani -
má ci ós film-epi zód be mu tat ja az
egy ház torz ar cát, mint egy tük röt ál -
lít va a 16. szá za di egy há zi vissza élé -
sek elé – mu ta tott rá Bé ké si Sán dor
a no vem ber 10-i könyv- és film be -
mu ta tón.

g Ga lam bos Ádám

„LutheréletétazIstenretalálásélményehatároztameg”
KönyvetésanimációsfilmetmutattakbeLutherMártonszületésnapján

f Folytatásaz1.oldalról
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Kü lön prob lé mát vet fel a kül föl dön el -
hunyt hoz zá tar to zó ha za szál lí tá sa. In -
dul junk ki egy egy sze rű, ha zai pél dá -
ból! Mint is me re tes, egy re több olyan
kül föl di ál lam pol gár él Ma gyar or szá -
gon, akik ezer szál lal kö tőd nek eh hez
a táj hoz. Fő leg nyug dí ja sok, akik ugyan
né mely kor vissza tér nek anya or szá -
guk ba, de alap ve tő en Ma gyar or szá gon
él nek – és akár hal nak is. A má sik ügy
a kül föl dön élő ma gya rok el ha lá lo zá -
sa és ha za ho za ta la. Bi zony ez sem egy -
sze rű, kü lö nö sen azért nem, mert
kül kép vi se le te ink nem áll nak min dig
a hely zet ma gas la tán. 

Mi a te en dő te hát, ha va la ki kül föld -
re kí ván ja szál lít tat ni, avagy on nan
akar ja ha za ho zat ni a holt tes tet vagy a
ham va kat? Ez zel kezd tem a be szél ge -
tést CebeiAndrás solt vad ker ti te met -
ke zé si vál lal ko zó val.

– In dul junk ki ab ból, hogy az ott ho -
ná ban hal meg az il le tő. Ek kor a vizs -
gá la tot vég ző or vos ki ál lít egy ha lott -
vizs gá la ti bi zo nyít ványt. A kül föld re
szál lí tás en ge dé lyez te té se úgy tör té nik,
hogy el kell men ni a ha lál eset sze rin ti
anya köny vi osz tály ra a ha lott iga zol -
vá nya i val, anya köny vi ki vo na tá val. Ér -
de kes ség, de fon tos tud ni, hogy ha pél -
dá ul Sop ron ban, egy ki rán du lá son áll
meg a szí ve az il le tő nek, ak kor ezt Sop -
ron ban kell anya köny vez tet ni. 

De ma rad junk az egy sze rűbb eset -
nél. Ha te hát a kül föl di ál lam pol gár a
ma gyar or szá gi ott ho ná ban hal meg,
ak kor a já rá si egész ség ügyi in té zet től
kell kér ni a kül föld re szál lí tás en ge dé -
lye zé sét. Eh hez ugyan csak szük sé ges
a ha lott vizs gá la ti bi zo nyít vány. Ez egy
hat pél dá nyos irat, mely ből a hoz zá tar -
to zó is kap egy pél dányt. Egyéb ként
ham vasz tás ese tén is ugyan ez az en -
ge dély kell. Kül föl dön ter mé sze te sen
a ma gyar szer vek ot ta ni meg fe le lő jét
kell ke res ni. 

A jog sza bály elő ír ja, hogy mind
ko por sós, mind ur nás szál lí tás ese tén
szük sé ges az el hunyt ál lam pol gár sá ga
sze rin ti ál lam en ge dé lye. Csak ak kor
nem kell, ha a ham vak el szál lí tá sát a
csa lád vég zi. Ko por sós szál lí tás ese tén
te hát az egész ség ügyi ha tó sá gi ké re -
lem hez kell a szál lí tan dó ha lott ne ve,
ada tai, utol só lak he lye, a ha lál oka és
ide je, az, hogy hon nan és ho va tör té -
nik a szál lí tás, a szál lí tó gép jár mű tu -

laj do no sa, tí pu sa, rend szá ma, a vál lal -
ko zó cég és sze mély ne ve. Er re ál lít ják
ki a szál lí tá si en ge délyt.
–Mikakoporsósszállításiszabá-

lyok?
– Ket tős ko por só szük sé ges: kí vül

desz ka, mely be egy fém be tét il lesz ke -
dik. Eb be az el huny tat lég men te sen be -
zár ják. Ez akár le het az a ko por só,
amely ben oda ha za el te me tik. A kül föl -
di el já rás ban az ot ta ni sza bá lyok a
mérv adók. 
–Ki szállíthatkoporsóshalottat?
– A szál lí tó le het ha zai és kül föl di

cég egy aránt. Lé nyeg, hogy a ha lot -
tat ko por só ban a csa lád a sa ját jár mű -
vén nem szál lít hat ja. Más az ur nás te -
me tés. A te met ke zé si vál lal ko zó el in -
té zi a ham vasz tást, mi u tán meg van a
ha lott vizs gá la ti bi zo nyít vány. Eb ben
van olyan ro vat, mely be az il le té kes
ha tó ság – adott eset ben te hát a vizs -
gá ló or vos – be le ír ja, hogy bon co lás
szük sé ges-e, vagy sem. Kül föl di ál lam -
pol gár ese tén – ki vé ve, ha bűn üggyel
kap cso la tos a ha lá lo zás, vagy a csa lád
ké ri – nem szük sé ges ez. A kór ház -
ban a pa to ló gus il le té kes meg je löl ni
ezt a ro va tot. 
–Egyretöbbenkérikkiazelhunyt

hozzátartozó hamvait. Ennek mi a
módja?

– A csa lád ré szé re a te met ke zé si vál -
lal ko zó ki ad hat ja az ur nát, és ak kor ők
ren del kez nek ve le. Min den kép pen
nyi lat ko za tot kell ten ni ük, mely sze rint
mél tó kö rül mé nyek kö zött he lye zik el
a ham va kat, és le he tő vé te szik a ke gye -
let le ro vá sát. Így le he tő ség nyí lik ar ra,

hogy a hoz zá tar to zó akár a ta nya ud -
va rán el szór has sa a ham va kat. Itt
azon ban fel me rül né hány eti kai kér dés.
Pél dá ul csak olyan in gat la non he lyez -
he tik el a ham va kat, ahol ez má so kat
nem sért. Így nem en ged he tő meg a
ját szó té ren vagy a vá ros köz pont ban
tör té nő el szó rás. 

Az el hunyt szál lí tá sa ham vasz tó ko -
por só ban tör té nik, amely egy sze rű
fa rost le mez ko por só, ben ne a test
cip zá ros, mű anyag zsák ban. A csa lád
meg ha tá roz hat ja a ru hát és az egyéb
kel lé ke ket. A tes tet hű tő ben tá rol ják,
amíg sor ra nem ke rül. Ham vasz tás kor
ko por sós tul be he lye zik a ham vasz tó -
ke men cé be, a kre ma tó ri um ba. Nyolc -
száz–ezer Cel si us-fo kos hő mér sék -
le ten a test elég, a csont, az az a mész
meg ma rad. Ezt az anya got te szik be -
le a bel ső, mű anyag ur na be tét be, amit
egy dí szes ur ná ba he lyez nek. Ma gá nak
a ham vasz tás nak a dí ja har minc-negy -
ven ezer fo rint, eh hez já rul még a szál -
lí tás és a kü lön bö ző kel lé kek ára. Költ -
ség még a kór há zi hű tés na pi dí ja is.
–Miagaranciaarra,hogynemke-

verik el a holttesteket, illetve nem
hamvasztanakegyszerretöbbtestet?

– Szi go rú ak a fel té te lek: az át vé tel
so rán az el huny tat azo no sít ják. Egy
fém le mez kén raj ta van a sor szá ma, és
a ko por só ra is ra gasz ta nak egy vo nal -
kó dot. Ezt min den fá zis nál el len őr zik.
A fém le mez ke a ham vak ki vé te le kor is
be le ke rül az ur ná ba.
–Mitörténikatestbenlévőfémek-

kel?Kiveszikelőtte?
– Er ről a ham vasz tá si meg ren de lő

ki töl té se kor kell gon dos kod ni. Az
arany fog az, ami ér té kes. A be épí tett
alu mí ni um öt vö ze te ket nem tud ják
új ra fel hasz nál ni, a mű anyag pe dig
meg ol vad.
–Acsaládjelenlehetahamvasztás-

kor?
– Van ar ra le he tő ség, hogy a kre ma -

tó ri um mal egyez te tett idő pont ban
utol já ra el bú csúz has sa nak, és vé gig kí -
sér hes sék a fo lya ma tot. Meg vár hat ják
a ham vasz tást, a te met ke zé si vál la lat
át ve szi a ham va kat, és ott hely ben át
is ad ja az ur nát. A kül föl di ese tek nél ez
úgy tör té nik, hogy ál ta lá ban a kül föl -
di vál lal ko zó jön a ham va kért, il let ve
a holt tes tért. Ez azért is jel lem ző,
mert sok idős em ber nek olyan biz to -
sí tá sa van, mely ezt a szol gál ta tást is
ma gá ban fog lal ja. Ugyan ak kor lé nye -
ges tud ni, hogy a ha zai te met ke zé si vál -
lal ko zók ugyan így se gí tik, il let ve el vég -
zik az egész fo lya ma tot, kezd ve a ház -
tól va ló el szál lí tás tól az ügy in té zé sen
át a ko por só vagy ur na át adá sá ig.

g Ifj. Ká posz ta La jos

Milegyenazelhunyttal?
BeszélgetésCebeiAndrástemetkezésivállalkozóval

b A cím be li kér dést feltenni örök élet vasárnapján sem fe les le ges. A te -
met ke zé si szo ká sok át ala ku ló ban van nak. Az ez előtt húsz-har minc
év vel di va to zó „ál lít sunk ma gunk nak sír kö vet” őrü let el tű nő ben van,
ám jön nek újabb di va tok. Ilyen a ham vak szét szó rá sa vagy a csa lá di
ma gán szer tar tás. Sok szor azon ban nem tud juk, mit sza bad, és mit nem. 

Ré gen lát tam ennyi em bert a Ze ne aka -
dé mia nagy ter mé ben. Bi zo nyá ra a
ze ne óri ás nak, J.S.Bachnak szólt a kí -
ván csi ság, de PerényiMiklósnak is, aki
ma a leg na gyobb alak ja hang sze ré nek.
Cso da gye rek ként kezd te pá lyá ját, ki -
lenc éves ko rá ban ad ta el ső hang ver -
se nyét Bu da pes ten. 1965-ben ma ga
PabloCasalshív ta meg mes ter kur zu -
sá ra. Az óta a vi lág min den tá ján nagy
si ker rel ven dég sze re pel.

Nem elő ször vál lal ko zott ilyen ko -
moly fel adat ra. 1981-ben elő adá sá -
ban már le mez re ke rült a Hun ga ro ton -
nál a hat csel ló szvit, há rom ko ron gon
cso dál hat tuk Bach fi nom szö vé sű
kom po zí ci ó it. A ki vé te les tel je sít -
ményt, hi szen a kí sé ret nél kü li já ték -
nál, bár a hang szer le he tő sé gei ki szé -
le sed nek, meg nö ve ked nek a ne héz sé -
gek is. Mint fel kö tött vi rág fü zé rek, úgy
si mul nak egy más ba a könnyű és sú lyos
mon da ni va lók. 

„Mél tó ság tel jes, elő ke lő, ki mért
– ír ta a mű leg jobb is me rő je, Balla
György –, a tánc alap ka rak te re va ló -

ban ilyen, azon ban óri á si több le tet je -
lent Bach el mé lyült, lí rai ré sze i nek ze -
nei tar tal ma. Épít ke zé se, aho gyan
min den ből ze nét te remt.”

A csel ló mű vész ép pen húsz éve
új ra el va rá zsol ta hall ga tó sá gát e Bach-
mű vek kel, idén no vem ber ben pe dig
két es tén – 5-én és 7-én – is mét élő -
ben szó lal tat ta meg őket. Az el ső nap
a G-dúr, az Esz-dúr és a c-moll szvi tet

hall hat tuk. Ak kor döb bent be lém,
mi cso da me rész ka land a mű vész ré -
szé ről, hogy egy szál, tö ré keny hang -
szer rel szó lít ja meg ven dé ge it. És
győz te sen, sze ré nyen fo gad ja a szűn -
ni nem aka ró tap sot! Két nap múl va a
d-mollal, a C-dúrral és a D-dúrral foly -
ta tó dott a va rázs lat.

Pe ré nyi Mik lós hunyt szem mel ját -
szot ta a mű ve ket. Mint ha két ke ze
össze nőtt vol na hang sze ré vel. Mint ha
va la ki súg ta vol na az ak kor do kat.
Hogy meg kö ze lít se Bach ko rá nak
hang zá sát: az egy ok táv val mé lyebb
zen gést.

Több ze ne kri ti kus is meg em lí tet te,
hogy e mű vek kel Bach a gor don ka le -
he tő sé ge i nek vég ső ha tá rá ig ju tott.
Eb ben is a leg na gyob bat al kot ta, aho -
gyan még annyi min den ben! Csak a
leg ki vá lóbb elő adók bir kóz nak meg a
fel adat tal, s bont ják ki Bach üze ne té -
nek tar tal mi mély sé gét. 

Nem vé let len, hogy 1717 kö rül ír ta
a szvi te ket, mi u tán el fog lal ta kar mes -
te ri ál lá sát An halt–Köt hen her ce gé nek

ud va rá ban. Egy ko moly ze ne kar ve ze -
tő je lett, amely ben ma ga Leopoldher -
ceg is te vé keny köz re mű kö dő volt.
Ámul ha tunk, hogy mi lyen igé nyes
hall ga tó ság fi gyel te Ba chot, ami kor
ezek a csel ló szvi tek elő ször el hang zot -
tak; bi zo nyá ra ők is érez ték, hogy a
mű ve ken ke resz tül Is ten szó lal meg
hal ha tat la nul.

g Feny ve si Fé lix La jos

Összkiadásélőben
BachcsellószvitjeiPerényiMiklóselőadásábanAn gya lok. Min den ki nek más jut ró -

luk eszé be – fé nyes ru ha, arany gló -
ria, pi he -pu ha tol las szár nyak, ne tán
éles re fent kard. Má sok azon ban
vall ják, az an gya lok – fő leg az őr an -
gya lok – sok szor hús-vér, sze mé lyi
iga zol vánnyal bí ró em ber tár sak alak -
já ban él nek kö zöt tünk. Az ezt val lók
so rá ba tar to zik (a nem mel les leg ka -
to li kus) DöbrenteyIldikó és (a nem
mel les leg evan gé li kus) LeventePéter
mű vész há zas pár is. Nem ré gi ben je -
lent meg el ső kö zös kö te tük Őran-
gyalok – személyi igazolvánnyal –
Sorsfordítótalálkozásaink cím mel. (A
könyv be mu ta tó ján, no vem ber 13-án
dél után meg telt a bu da pes ti Cent rál
ká vé ház ga lé ri á ja.) 

A Har mat, a Lu ther és az Ek hó
Ki adó kö zös gon do zá sá ban nap vi lá -
got lá tott könyv ben a há zas pár sor -
ra ve szi, éle tük ben kik vol tak azok
a csa lád ta gok, ba rá tok, is me rő sök és

is me ret le nek, akik há zas sá guk ed di -
gi negy ven hét éve alatt ne héz sé ge -
ik ben, pró ba té te le ik ben, gyá sza ik -
ban őr an gyal ként se gí tet ték őket,
örö me ik ben, si ke re ik ben pe dig mel -
let tük áll tak. 

A GyőriVirág szer kesz tet te kö tet
kö zel negy ven rö vid, no vel la sze rű
írá sa ere de ti leg a Family ma ga zin
ha sáb ja in je lent meg. Kö tet be gyűjt -
ve azon ban olyan szív me len ge tő,
oly kor meg ne vet te tő, más kor el -
gon dol kod ta tó epi zód fo lyam ele -
ve ne dik meg az ol va só sze me előtt,
amely több mint élet raj zi pil la na tok
so ra. Min tát, bá to rí tást ad hat nak: ha
mó dunk ban áll, mi is ön zet le nül te -
gyük a jót, mert so sem tud hat juk,
mi kor vá lunk a „Nagy Ren de ző föl -
di asszisz ten se i vé”.

A könyv höz LackfiJános Jó zsef At -
ti la-dí jas köl tő, író írt elő szót. 

g Bo da Zsu zsa

DöbrenteyIldikó–LeventePéter:Őr-
angyalok–személyiigazolvánnyal.
Sorsfordítótalálkozásaink.Szerkesz-
tette Győri Virág. Harmat Kiadó,
LutherKiadó,EkhóKiadó,Budapest,
2015.Ára2500forint.

ANagyRendezőföldiasszisztensei
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A nyolc rész re da ra bolt tör té nel mi
Ma gyar or szág leg ár vább, leg töb bet
nyo mor ga tott kö zös sé ge a ma száz -
hat van ezer fős kár pát al jai ma gyar ság.
Egy idő sebb em ber anél kül, hogy ki -
moz dult vol na fa lu já ból, éle te fo -
lya mán négy ál lam pol gá ra is volt
egy más után: Tri a non után a cse hek -
nek ad ták Kár pát al ját, a „ma gyar

idő” öt évig tar tott, a há bo rú után a
Szov jet unió nyu ga ti csücs ke lett,
1991-től pe dig az öt ven mil lió la ko sú
Uk raj na ré sze. Egy idős fér fi me sél -
te, hogy el sír ta ma gát, ami kor Göncz
Árpád köz tár sa sá gi el nök Kár pát al -
ján tar tott be szé dé ben hang sú lyoz -
ta, hogy Ma gyar or szág nem tart
igényt ha tá ron tú li te rü let re…

A má so dik vi lág há bo rú után min -
den ti zen hat éven fe lü li ma gyar fér -
fit de por tál tak. So kan nem él ték túl.
Ami kor a meg bo csá tás ról pré di kál -
tam egy fa lu ban, az is ten tisz te le tet
kö ve tő ebé den egy ősz pres bi ter
meg kö szön te a szol gá la tot, iga zat is
adott, de könnye i vel küzd ve pa na -
szol ta: nem tud ja el fe lej te ni, hogy a

szov jet ka to nák a báty ja le vá gott fe -
jé vel fo ciz tak…

A temp lo mok egy ré szét be zár ták,
a pa ró ki á kat el vet ték, az evan gé li kus
gyü le ke ze tek meg szűn tek. Lel ké sze ik
– KorenEmil,JózsaMárton– so kak -
kal együtt az anya or szág ba me ne kül -
tek. Ott hon ma radt hit test vé re ink
más fe le ke ze tek hez – el ső sor ban re for -

má tus gyü le ke ze tek hez – csat la koz tak.
Töb bek kel ma is tart juk a kap cso la tot.
Ki lenc ven re for má tus gyü le ke ze tet
húsz lel ki pász tor gon do zott a szov jet
idő ben. Ma ki lenc ven lel kész szol gál
száz egy ház köz ség ben.

A Kár pát al ján élő ci gá nyok csak
ma gya rul be szél nek. Több ci gány
gyü le ke zet ala kult az utób bi húsz
év ben. Hol land se gít ség gel épül tek
temp lo mok, gyü le ke ze ti ter mek szá -
muk ra. A nagy több sé gű ru szin la kos -
ság a „ma gyar időt” em le ge ti jó szív -
vel. Ők részt vet tek a Kár pát al já ról irá -
nyí tott Rá kó czi-fé le sza bad ság harc -
ban is. Ru szin la ko dal mak ban nem
rit ka, hogy ki tesz nek egy te rí té ket a
ma gyar fe je de lem nek.

A Ti sza, La tor ca és Ung fo lyók vi -
dé ke az ezer éves idő sok szép em lé -
két őr zi. Elég csak meg em lí te ni Mun -
ká csot, ahol a nagy fes tő, Munkácsy
Mihály szü le tett, és a ma rend ben tar -
tott vá rat, ahol ZrínyiIlona állt el len
több nem ze ti sé gű vé dő csa pa tá val
hosszú időn át a Habs burg-se reg nek.
Be reg szász, Ung vár, Huszt, Té cső,
Nagy sző lős és sok más te le pü lés
büsz ke le het tör té nel mé re… És per -
sze a Ve rec kei-há gó, ahol őse ink ér -
kez tek a Kár pát-me den cé be. Uk rán
szél ső sé ge sek időn ként meg gya láz zák
az itt ál ló em lék mű vet.

A rend szer vál tás után lel ki éb re dést
él tek át a gyü le ke ze tek. Ak ko ri ban
szol gál tam olyan temp lom ban, ame -
lyet har minc év szü net után nyi tot tak
meg. A kol hoz ve ze tői a kul cso kat
vissza ad ni kény sze rül tek, de előt te
va ló es te a he lyi van dá lok össze tör ték
a temp lom be ren de zé sét. Az ung vá ri
evan gé li kus temp lo mot tor na te rem nek
hasz nál ták a szo ci a liz mus ban.

Ak ko ri ban fa lu ról fa lu ra jár tunk
igét hir det ni, lel ki gon doz ni, kap cso -
la to kat épí te ni, egy nap el ju tot tunk
több hely re is. Ez re ket meg moz ga tó
kon fe ren ci ák, evan ge li zá ci ók ré sze -
sei le het tünk. Ha ran go zás ra spon tán
meg tel tek a temp lo mok bár mely
idő pont ban.

Ma új ra nagy a nyo más a ma gya ro -
kon, sok fé le ne héz ség gel kell meg küz -
de ni ük. Mint ha kis sé el fe led kez tünk
vol na kár pát al jai test vé re ink ről a nagy
mig ráns mi zé ri á ban. Az or szág ke le ti
me gyé i ben fur csa há bo rú dúl, a pénz
el ér ték te le ne dett, az árak (pél dá ul a gá -
zé) az egek ben. A nyug díj tíz ezer fo -
rin tot ér csu pán. Ez rek men tek nyu gat -
ra, na gyobb részt fi a tal fér fi ak; so kan
a be hí vó elől. A ha tó sá gok kre a tí van
pró bál ják el ér ni a fér fi a kat ut cán, tan -
év zá rón, bár hol. 

A kár pát al ja i ak ne he zen dol goz -
zák fel, hogy amíg Eu ró pa út le vél, ví -
zum nél kül száz ez re ket en ged be, ad -
dig ők csak ví zum mal és sok ne héz ség -
gel tud ják át lép ni a ma gyar ha tárt.
A ba jok kö zött há lá sak a ma gyar ál lam -
nak, kor mány nak a több fé le se gít sé -
gért. A ma gyar ál lam pol gár ság és a ve -
le já ró út le vél ma éle tet ment. Tá mo -
ga tást kap nak egy há zak, is ko lák, ta ná -
rok, or vo sok.

Ok tó ber utol só nap ja i ban jár tam
Kis ge jő cön és Nagy dob rony ban. Vit -
tem tan sze re ket, köny ve ket, új sá go kat,
ru hát, élel met, és be szél tem az evan -

gé li um ról há rom na pon át Jónásköny-
ve alap ján: „AzÚrtóljönaszabadulás!”
(Jón 2,10)

Kis ge jőc a 14. szá zad tól is mert, ma
hét száz la ko sú kis ma gyar fa lu. Több
hí res szü löt te kö zül ta lán BódiLászló
(Cipő) rock éne kes a leg is mer tebb. A fa -
lu ban és kör nyé kén ak tív ze nei élet zaj -
lik, ame lyet GyörkénéCsákányMari-
annafi a tal kán tor, ének- és ze ne ta nár
szer vez lel ke sen, pro fi mó don. Ő több
al ka lom mal szol gált kon fe ren ci á in -
kon és az or szá gos evan ge li zá ci ón.
Óvo da, is ko la, kó ru sok, tánc cso port

jel zi, hogy a he lyi ek bíz nak a jö vő ben,
a meg ma ra dás ban.

Nagy dob rony a leg na gyobb fa lu
Kár pát al ján. A gyü le ke zet mel lett mű -
kö dik gyer mek ott hon, öreg ott hon, lí -
ce um. A dob ro nyi pap ri ka és ci rok sep -
rű sok fe lé is mert, jó por té ka. Új bo rért
adott há lát a gyü le ke zet, ame lyen kö -
zel öt szá zan vet tek úr va cso rát.

Is ten, áldd meg a ma gyart! Most kü -
lö nö sen is kár pát al jai test vé re ink re
kér jük a te ál dá so dat, nagy szük sé gük
van rá.

g Sze ve ré nyi Já nos

HazánkfővárosaPrága,Budapest,Moszkva,Kijev
Kárpátaljaijegyzet

b A „Ha zánk fő vá ro sa Moszk va” fel ira tot – nyom tat va, gyöngy be tűk -
kel – el ső kár pát al jai uta mon a Szov jet unió utol só évé ben ol vas tam
egy ma gyar is ko lá ban. Esz ten dő múl tán ugyan ab ban az in téz mény -
ben már ez volt lát ha tó: „Ha zánk fő vá ro sa Ki jev”…

MiAtyánk,kivagyamennyekben, bo csáss meg né künk,
mert ké tel ked tünk. Nem ab ban, hogy vagy-e egy ál ta -
lán, de oly messzi re ke rül vén egy más tól ki mer tük mon -
da ni, meg mer tük kér dez ni egy más tól és ma gunk tól:
Atyánk, mi ért hagy tál el min ket? Mi ért csuk tad össze
pil lá i dat ránk le te kint vén, meg foszt va min ket hi tet él -
te tő sze me id fé nyé től és me le gé től? Bo csáss meg, mert
mi hagy tunk el té ged. 

Te ezt tu dod, de lel ki meg nyug ta tá sun kért, gyó nás -
ként hadd mond juk: Atyánk, a sá tán ke rí tett ha tal má -
ba min ket, el ra bol ta min de nün ket, egyik ke zünk ben ke -
nye ret tar tot tunk, a má sik kal fe de let ma gunk és sze ret -
te ink fö lé – ennyit ha gyott meg ne künk. Gyar ló em ber -
ként fél tünk imá ra kul csol ni ke ze in ket, mert el ejt vén
va la me lyi ket – meg sem mi sü lünk. 
Szenteltessékmegateneved,mert re mény te len ség -

be ti port év ti ze de ink ben ne ved del tet tük el vi sel he tő -
vé tes ti-lel ki fáj dal ma in kat, vágy va-re mél ve or szá god
el jöt tét. 

Ne vá dolj min ket tü rel met len ség gel, de legyenmeg
ateakaratod már ma, amintamennyben,úgyaföl-
dönis. A min den ség vég te len jé ben föl di lé tünk pil la -
nat nyi: add meg hát, Atyánk, hogy él ni aka rá sun kat a
te aka ra tod te gye el vi sel he tő vé. 

Mindennapikenyerünketaddmegnekünkma és hol -
nap is. Add, hogy bú zán kat anya föl dünk be vet hes sük,
ke nye rün ket anya nyel vün kön ne vez hes sük. Adj biz ta -
tó ki tar tást, hogy ne süllyed jünk a na pi küz del mek ki -
lá tás ta lan sá gá ba, hogy fe léd for dít has suk kér ges te nye -
rün ket és ér des lel kün ket, hogy le gyen bá tor sá gunk és
időnk té ged kér ni: bocsásdmegvétkeinket, ta níts meg
új ra, hogy őszin tén vall juk és te gyük: miismegbocsá-
tunkazellenünkvétkezőknek.Mi, akik vé gig szen ved -
tük a pok lok éve it, ho va vét kek kény sze rí tet tek vét kez -
ni, ké rünk: adj erőt és időt meg bo csá ta ni em be rek nek,
nem ze tek nek, év ti ze dek nek. 
Ésnevígyminketkísértésbe, hogy elé ge det tek le gyünk

ma gunk kal, ne en gedd, hogy sa nyar ga tó ink szen ve dé -
se it lát va-hall va, a bosszú bó du la tá ba zár kóz va kár ör -
vend jünk. Szabadítsmegagonosztól,mely itt van kö -
zöt tünk, fel ölt vén az anya gi as ság és ön imá dat csá bí -
tó pa lást ját. 

Bíz va és re mény ked ve for du lunk most és min dig hoz -
zád: tarts meg szü lő föl dün kön, emelj fel ma gad hoz, add
meg, Atyánk, hogy ke gyes sé ged ta núi és ré sze sei le -
gyünk, mertTiédazország,ahatalomésadicsőség
mostésmindörökké.Ámen.

g Sző lössy Ti bor (Técső)

h i r d e t é s

KárpátaljaiMiatyánk

Azelsőmunkatársképzőtalálkozó1990-ben–Lenin-képalatt–
aberegszászitanácsépületében
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„Legyenderekatokfelövezve,éslám-
pásotokmeggyújtva.” (Lk 12,35)

Szent há rom ság ün ne pe után az utol -
só hé ten az Útmutató reg ge li és he ti 
igéi fel ké szült és éber vá ra ko zás ra
buz dí ta nak: vár juk az örök élet Fe je -
del mét, aki min dent új já te remt; és aki
előtt min den térd nek meg kell ha jol -
nia. Az örök ké va ló ság ün ne pé nek
öröm hí re ez: „A bűn zsold ja a ha lál,
Is ten ke gyel mi aján dé ka pdig az örök
élet a Krisz tus Jé zus ban, a mi Urunk -
ban.” (Róm 6,21; LK) He ti igénk ben
Urunk fi gyel mez tet: fel ké szül ten vár -
juk az Em ber fia vissza jö ve te lét. Dr.
Luther ta ná csol ja: „Aki nincs még
elég gé fel övez ve, ki ált son csak bűn bá -
nat tal Is ten hez! Kö nyö rög jön se gít sé -
gért, s Is ten bűn bo csá tó ke gyel mé ből
ma ga öve zi fel.” Ám az okos szü zek ké -
szen, vi lá gí tó lám pás sal vár ták a kés -
ve ér ke ző vő le gényt; és „bementekve-
le a menyegzőre. Azután bezárták
azajtót.” Jé zus a mennyek or szá gá ról
és az Em ber fia el jö ve te lé ről mond ta:
„Vigyázzatoktehát,mertsemanapot,
sem az órát nem tudjátok!” (Mt
25,10.13) Já nos új eget s föl det lá tott a
mennyei je le né sek ben, s hal lot ta,
hogy „halálsemlesztöbbé” (lásd Ézs
25,8). „Atrónonülőeztmondta:Íme,
újjáteremtekmindent.(…)Megtörtént!
Énvagyok…akezdetésavég.(…)Aki
győz,örökölnifogjamindezt,ésIste-
ne leszek annak…” (Jel 21,4–7) Ez
Krisz tus Ki rály üze ne te: „Jöj je tek el, én
Atyám ál dot tai, és bír já tok a vi lág kez -
de té től fog va nek tek ké szít te tett or szá -
got!” (GyLK 677) Az ígé ret föld jét csak
Ne bó-he gyé ről lát hat ta Mó zes, de
nem me he tett oda. „Ott halt meg
Mózes,azÚrszolgája,Móábföldjén…
Éseltemetteőtavölgyben…” (5Móz
34,5–6) Az egy há zi esz ten dő vé gén
Pé ter ta ná csol ja: „…teljesbizonyosság-
galreménykedjetekabbanakegyelem-
ben,amelyetJézusKrisztusmegjele-
nésekor kaptok. …szentek legyetek
(lásd 3Móz 19,2) egészmagatartáso-
tokban… hitetek Istenbe vetett re-
ménységislegyen.” (1Pt 1,13.15.21) És Pál
ta ní tá sa: éle tünk kő szik la alap ja Jé zus;
aki „tűz ál ló” anya gok ból épít ke zik
rá, az íté let tü zé ben an nak „amunká-
ja,amelyetráépített,megmarad,ju-
talmatfogkapni” (1Kor 3,14). S ő bá -
to rít a ki tar tó s éber imád ko zás ra és
bölcs ma ga tar tás ra az öröm hír to -
vább adá sa so rán: „…a kedvező al-
kalmakatjólhasználjátokfel.Beszé-
deteklegyenmindenkorkedves,sóval
fűszerezett,hogyígymindenkinekhe-
lyesentudjatokfelelni.” (Kol 4,5–6) Jé -
zus ha lá la kor „atemplomkárpitjafe-
lülrőlazaljáigkettéhasadt,aföldmeg-
rendült…,éssokelhunytszentnekfel-
támadtateste.”A szá za dos bi zony ság -
té te le a mi énk is le het je len idő ben;
mert ő örök ké él! „Bizony,IstenFia
voltez!” (Mt 27,51–52.54) Já nos már
lát hat ta az új Je ru zsá le met, „telveIs-
tendicsőségével”.A szent vá ros fa lá nak
ti zen két alap kö ve s ka pu ja volt, és „a
mindenható Úr Isten és a Bárány
annakatemploma.…azIstendicső-
ségevilágosítottameg,éslámpásaa
Bárány…nemjutnakbeoda…csak
azok,akikbevannakírvaaBárány
életkönyvébe.” (Jel 21,11.22–23.27) „Ó,
Jé zus, ama nagy na pon… / Íté le tem
re ád ha gyom… / Írd élet köny vé be ne -
vem, / Vígy tel jes ség re…” (EÉ 502,5)
„Hi szem a test fel tá ma dá sát és az örök
éle tet” „Mi enk a menny örök re” 

g Ga rai And rás

HETI
ÚTRAVALÓ

Élet lám pá sa ink ban fo gyó ban van az
olaj. Pis lá ko ló re mény sé günk jel zi,
hogy hi tünk nem láng gal lo bo gó.
Szét for gá cso ló dott kö zös sé ge ink nek
rá kell esz mél ni ük ar ra, hogy a sze -
münk előtt be tel ni lát szó bib li ai pró -
fé ci ák, a ked ve zőt len po li ti kai for du -
la tok és a tör té nel mi ki hí vá sok kö zött
sür get az idő: az élő Is ten be szé dé re

kell fó kusz ál nunk most, job ban, mint
va la ha. Nem le het alud ni, té to váz ni,
Pa tó Pál mód já ra le gyin te ni. Szük sé -
günk van ar ra, hogy a Szent lé lek be -
tölt sön ere jé vel, szép sé gé vel, vi gasz -
ta lá sá val, bá tor sá gá val ah hoz, hogy ne
ér jen fel ké szü let le nül ben nün ket a kö -
zel gő Vő le gény be top pa ná sa.

No vem ber el ső szom bat ján már
ne gye dik al ka lom mal gyűl tek össze ró -
mai ka to li ku sok, pün kös di ek és a
szer ve ző evan gé li ku sok Szent lel ket
ven ni, vir rasz ta ni, együtt nö ve ked ni,
sze re tetkö zös ség ben len ni a mó ric hi -

dai kul túr ház dísz ter mé ben. A gyer -
mek szol gá lat ver ses-da los bi zony sá ga
a vissza té rő Ki rály ról, a pün kös di di -
cső í tő csa pat hó do la ta, a he lyi fe le ke -
zet kö zi pász tor kör: Vadász Zoltán
ka to li kus, PaisJózsef pün kös di lel ké -
szek ige szol gá la ta és BakayBeatrix
evan gé li kus lel kész ér zel met és ér tel -
met meg moz ga tó, in ter ak tív ve tí tett

ké pes áhí ta ta, a ma lom so ki evan gé li -
kus Szivárvány zenekar öröm teli en
len dü le tes kon cert je és lel ké szük,
WeltlerGábor krisz to cent ri kus ige hir -
de té se a tíz szűz pél dá za tá nak nyo mán
mind-mind ál dott olaj ként öm löt tek
az egy be gyűl tek lám pá sa i ba. Az imád -
sá gos lég kör, az el hang zott bi zony ság -
té te lek, a meg élt aga pé hit val lás ra
sar kall ta a szí ve ket: az ek lé zsia szün -
te le nül Ura ér ke zé sé nek fe szült vá ra -
ko zá sá ban él. Lé té nek gyúj tó pont ja ez
az ígé ret: Jé zus vissza jön!

g – Ba kay – 

b Az örök ké va ló ság ün ne pén az
örök ké va ló Úr Is ten nek a Szent -
írás ban adott ki je len té sé ből ke -
res sük a vá laszt, va ló ban le het -
sé ges-e min den ke resz tyén em -
ber vég ső cél já nak be tel je sü lé se:
e föl di élet vé ge után a vég te len
élet ben ré sze sül nie te rem tő,
meg vál tó, meg szen te lő Is te né -
nél? A re vi de ált új for dí tá sú
Bib lia (RÚF) szö ve ge sze rint
idé zett egytu cat nyi fe le let erő sít -
sen ben nün ket az örökélet re -
mény sé gé ben!

A Szent írás ön ma gát ma gya ráz za…
„Életetkérttőled,ésmegadtadne-

ki,hosszú éle tet, örök ké tartót.” (Zsolt
21,5) „Azokközül,akikaföldporában
alszanak,sokanfelébrednekmajd:né-
melyekörök élet re,némelyekgyalázat-
raésörökutálatra.” (Dán 12,2) „Ésmin-
denki,akielhagytaházátvagytestvé-
reit,apjátvagyanyját,gyermekeitvagy
földjeitazénnevemért,aszázszorosát
kapja,ésmegörökliazörök éle tet.” (Mt
19,29) „MertúgyszeretteIstenavilá-
got,hogyegyszülöttFiátadta,hogyaki
hisz őbenne, el ne vesszen, hanem
örök éle te legyen.” (Jn 3,16) 
„Aki hisz a Fiúban, annak örök

éle te van,akipedignemengedelmes-
kedikaFiúnak,nemlátmajdéletet,ha-
nemIstenharagjamaradrajta.” (Jn
3,36) „Bizony,bizony,mondomnektek:
akihalljaazénigémet,éshiszabban,
akielküldöttengem,annak örök éle -
te van,sőtítéletresemmegy,hanemát-
mentahalálbólazéletbe.” (Jn 5,24) 

„Azpedigaz örök élet, hogyismernek
téged,azegyedüligazIstent,ésakitel-
küldtél,JézusKrisztust.” (Jn 17,3) „En-
nek hallatára örvendeztek a pogá-
nyok,ésmagasztaltákazÚrigéjét,és
akikazörök élet re választattak,mind-
nyájanhívőkkélettek.” (Ap Csel 13,48) 
„Mertabűnzsoldjaahalál,Isten

kegyelmiajándékapedigaz örök élet
KrisztusJézusban,amiUrunkban.”
(Róm 6,23) „Azazígéretpedig,ame-
lyetőmagaígértnekünk,az örök élet.”
(1Jn 2,25) „Eztazértírtamnektek,akik
hisztekIstenFianevében,hogytudjá-
tok: örök éle te tek van.” (1Jn 5,13) „De
tudjuk,hogyeljöttazIstenFia,ésér-
telmet adott nekünk, hogy megis-
merjükazIgazat,ésezértvagyunkaz
Igazban,azőFiában,JézusKrisztus-
ban.ŐazigazIstenésaz örök élet.”
(1Jn 5,20)
Dr. Luther Márton így bá to rít:

„A ke resz tyén em ber szá má ra nincs
ked ve sebb gon do lat, mint hogy Is ten -
ben él jen. Ez zel van el fog lal va egész éle -
té ben. Így az tán jö het a nagy nap bár -
mi kor, tud ja, hogy Ura jön, s meg vál -
tást hoz. A ha tal mas Bí ró, aki min den
ha lot tat fel tá maszt, s az ör dö göt meg -
íté li, test vé rünk s párt fo gónk lesz.
Mi nő bol dog ság lesz az, ha majd ba -
rá ta i nak, test vé re i nek ne vez; ado má -
nya it és a Szent lel ket meg lát ja raj tunk.
Ez a vi gasz ta lás azon ban egye dül a ke -
resz tyént il le ti.” 

„Vá rom a hol tak föl tá ma dá sát és az
el jö ven dő örök éle tet.” (Niceaihitval-
lás) „Ott szín ről szín re lát a szem, / És
ékes ség ben lát ja fenn / Ég és föld Is te -
nét.” (EÉ 527,1)

Válogatta:G. A.

Ré gi is ko la fo lyo só kon jár va sze re tem
a tab ló kat né ze get ni. A már sok szor
bar nu ló ké pek alatt ott a di á kok ne ve.
Kö zé pen az igaz ga tó, mel let te az osz -
tály fő nök, a szak ta ná rok, és ter mé sze -
te sen nem hi á nyoz hat a gond nok, a
pe del lus ké pe sem.

Tab ló. Sok-sok arc, meg annyi kü lön
vi lág, sze mé lyes, egye di vo ná sok, a bel -
sőt tük rö ző te kin te tek, me lye ket, ha
ala po san meg né zünk, a lé lek mé lyé ből
ol vas ha tunk. Urunk mond ta: „Atest
lámpásaaszem.” (Lk 11,34) Egy más
mel lé ren dez ve még is egy újabb kép te -
kint le ránk, ma ga a tab ló, az is ko la pil -
la nat ké pe, az osz tály kö zös ség le nyo -
ma ta. Olyan ez, mint a rongy sző -
nyeg, me lyen a ré gi ün nep lő kön tös,
a kony ha ru ha, a vi se le tes ing, föl ad va
egyé ni sé gét, új éle tet kezd egy más
mel lé sző ve. Igen, a tab ló egy osz tály -
kö zös ség szőt te se. Bár egyen ként min -
den ki a fény ké pe ző gép len csé jé be

néz, így a tab ló ról le ol vas ha tó, ho gyan
te kin tet tek egy más ra ak kor, ami kor
nem ün nep lő sen, nyak ken dő sen, ha -
nem is ko la kö pe nye sen ül tek egy más
mel lett a pad ban, vagy be szél get tek a
fo lyo só kon. 

De mi ért is el mél ke dem tab lók ról
most, az egy há zi év vé ge fe lé, íté let és
re mény ség va sár nap ja kö zött? Nem
in kább ta va szi, va ká ció előt ti té ma ez?
Hi szen a tab lók ak kor ké szül nek,
ami kor a bal la gá sok, az érett sé gik ide -
je van. Va la mi hal lat lan erő fe szí tés ez
a kép kol lek ció ar ra, hogy egy be örö -
kít se azt, ami szét reb ben, hogy egy -
be tart sa azo kat, aki ket az élet sod rá -
sa szer te visz.

Az egy há zi esz ten dő vé ge fe lé jö -
het azon ban a gon do lat a nagy vizs -
gá val kap cso lat ban, hi szen jön a
Szent há rom ság ün ne pe utá ni va sár -
na pok gyü mölcs ter mé sé re az „érett -
sé gi” vizs gánk.

Én most még sem év zá ró ról be szé -
lek. Év nyi tó ról. A 2016-ban kon fir má -
lan dó gyer me ke ink év nyi tó já ról. Min -
den meg szo kot tól el té rő en a gyü le ke -
zet szá má ra ugyan is évnyitóitablótké -
szí tet tünk. Ezen a „kép gyű lé sen” ti zen -
nyolc vi dám, egész sé ges arc néz fe lénk. 

Tu da to san ké szült ez a tab ló. Vall -
juk, hogy a kon fir man du sok tab ló ját
nem a fe hér ru hás ün ne pély után kell
össze ál lí ta ni, ha nem most, az in du lás -
kor. Ki is füg gesz tet tük a gyü le ke zet elé.
Test vé rek, imád koz za tok eze kért a
gyer me ke kért! Szü le i kért, a gyer me kek
idő be osz tá sá ért, a szü lők és az is ko la
szer vez te prog ra mo kért. Imád koz za -
tok, mert nem elég az ok ta tás az úr -
va cso rá ra bo csá tás után. 

Nem elég em lék tab ló kat ké szí te ni.
Ne künk prog ram tab lók ra van szük sé -
günk. Te kin te tek re, me lye ket nem az
em lék tab ló ol lóz egy be, ha nem a gyü -
le ke ze ti ima kö zös ség hor doz a szí vén. 

El ha tá roz tuk, hogy a gyer me kek
fény ké pét és ne vét kü lön kis kár tya la -
pocs kák ra má sol juk. Aki vál lal ko zik
ar ra, hogy na pon ként imád ko zik az el -
kö vet ke ző hó na pok ban va la ki ért, húz -
ha tott egyet. A hú zás sal ar ra akar tunk
utal ni, hogy ne vá lo gas sunk, ha nem
hagy juk a Szent lé lek re, hogy ki jut ne -
künk ima té má ul.

Szo kás ki ír ni az érett sé gi tab lók ra:
„Ta lál ko zunk öt év múl va.” Mi azt sze -
ret nénk el ér ni, hogy ez a ti zen nyolc
gyer mek ta lál koz zon he ten te két -
szer. Egy szer a „kon fi órán” és egy szer
az is ten tisz te le ten. Hogy kö zös ség
szü les sen, hogy a gyer me kek nek, a
szü lők nek le gyen ere jük most el len -
áll ni min den más prog ram nak, és ne
ke rül jön a má so dik vagy a ti ze dik
hely re a gyü le ke zet, a hit, az örök élet -
re ké szü lés.

Ta lál ko zunk min den hé ten!
g – gyjs*vdm – 

Istennélélniörökké!Olajatalámpásokba
FalumisszióscsaládinapMórichidán

Konfirmandustablóítéletésreménységvasárnapjaközött

– Sze rin tem fél váll ról vet ték a meg -
hí vást, pe dig a ko ra be li for ma sze rint
már tud hat tak vol na a nagy va cso rá -
ról, ké szül het tek vol na rá.

– Igaz.
– Meg is ér de mel ték, hogy ki zár ták

őket. Aki nem tö rő dik Is ten nel – hi szen
ő a gaz da –, nem is ér dem li meg, hogy
be ke rül jön. Pe dig ez a nagy va cso ra ma -
ga a vég te len öröm és ha tár ta lan ün nep.

– Igaz. Más fe lől saj ná lom eze ket
az em be re ket.

– Akik ki ma rad tak? 
– Igen.
– Ugyan mi ért? Nem tö rőd tek az

egésszel.
– Igen, de nem könnyű vá lasz tás

elé ke rül tek.
– Egy föld meg né zé se vagy ál la tok

vá sár lá sa olyan fon tos len ne?
A fi a tal asszony is vár ha tott vol na,
akit most vett el.

– Va ló já ban ez a mi mu lan dó éle -
tünk. A föld a he lyünk eb ben a vi lág -

ban. Ha lát tál már pa rasz tot, aki
sze re tet tel né zi azt a föl det, ami az
ap jáé és a nagy ap jáé volt, és a fi áé lesz
– tu dod, mi ről be szé lek. 

– Nem va gyok föld mű ves.
– De min den ki sze ret ne bir to kol -

ni egy tal pa lat nyi he lyet. Van, aki
köny vet ír, van, aki há zat épít, van, aki
föl det mű vel. Az ál la tok pe dig, ami -
ket meg kell néz nie a meg hí vott nak,
en nek a mű köd te té se. Nem elég a
hely, amit bir to kol az em ber, az éle -
tet mű köd tet ni is kell. Van, aki más -
hogy mű köd te ti, de na gyon fon tos,
hogy men je nek a dol gok.

– Ér tem. Egyik a bir tok lás, a hely,
amit el fog lal az em ber, a má sik az,
ami vel mű köd te ti.

– A har ma dik pe dig a to vább -
adás. A há zas ság, a csa lád és a gye -
re kek en nek az út ja. Az is na gyon

fon tos, hogy meg ma rad jon az, amit
al kot tunk. Hogy le gyen, aki to vább -
vi szi. A jö vő. És hogy eb ben a jö vő -
ben em lé kez ze nek ránk.

– Szó val a bir tok lás, a mű köd te tés
és a to vább adás.

– És ha er re az a vá la szod, hogy
ezek nem elég gé ke resz tyén tar tal -
mak, ak kor menj csak el egy ke -
resz tyén te me tés re, alig van más ról
szó, mint hogy ki volt az, akit te me -
tünk, hogy mit bir to kolt, ho zott lét -
re, hogy mű köd tet te, és hogy kik re
hagy ja mind ezt, hogy em lé két örök -
re meg őriz zük. 

– Ha ezek ilyen fon to sak, ak kor
igaz ság ta lan volt a gaz da, hogy nem
volt együtt ér ző ezek kel az em be -
rek kel?

– Nem. Jé zus nak iga za van, hogy
az em bernek vá lasz ta nia kell, hogy az

élete vagy er re a vi lág ra ren dez ke dik
be, vagy az örök ké va ló ság ra. Vagy a
hét köz na pi ság jel lem zi, vagy a vég -
te len öröm. Vagy meg né zi a föld jét,
az ál la ta it és az asszonyt, vagy el megy
a va cso rá ra. Az egyik ki zár ja a má si -
kat. Nem a gaz da zár ja ki őket, ma -
guk zár ják ki ma gu kat. 

– Ma gunk zár juk ki ma gun kat.
– Az örök ké va ló ság pe dig át ír

min dent: he lyün ket eb ben a vi lág ban,
azt, ahogy mű köd tet jük, sőt még az
em be ri kap cso la ta in kat is. Az zá te -
szi, ami nek len nie kell. 

– Az ün ne pi va cso ra em be rei ün -
ne pi hét köz na po kat is él nek.

– Igen. De meg va gyok ar ról is
győ ződ ve, hogy Is ten szá na lom mal
né zi küz del mün ket a mu lan dó és az
örök ké va ló ság ha tá rán. Bí zom ben -
ne, hogy a vé gén min den ki ott ül
majd an nál az asz tal nál.

Ak kor egy ide ig csönd volt. 
g Ko czor Ta más
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pa L aC K p oS ta

Veszteségeink
Ülök a gé pem előtt, ol va sok. Va la ki meg osz tott
a Facebookon egy ér de kes cik ket, azt né zem épp.
A be kez dés kö ze pé nél gör get ném lej jebb a
szö ve get, de a gép nem en ge del mes ke dik. Be -
las sult, gon do lom, vá rok. Csak nem megy lej -
jebb, kez dek tü rel met len len ni. Tu dom, mi nél
több gom bot nyo mok meg, an nál több fel ada -
tot osz tok ki a gép nek, an nak a gép nek, amely
épp az el ső fel ada tát sem tud ja tel je sí te ni, a töb -
bit pe dig sor ba ren de zi utá na. De to vább ra sem
tör té nik sem mi. A be kez dé sem fél be ma radt, las -
san el is fe lej tem, hogy mi ről szólt; már nem fon -
tos, ab ban a pil la nat ban volt fon tos, most már
az ér de kel, mi van a gép pel. Hi á ba vá rok, nem
moz dul, le fa gyott, le fagy tam én is.

Nagy so ká ra ka pok egy hi ba üze ne tet. Hosz -
szú, szá mom ra nem világos szö veg. Csak any -
nyit ér tek be lő le, hogy ko moly le het a baj, olyan
do log tör té nik, amely fö löt te áll az én ké pes -
sé ge im nek, tu dá som nak. Meg ije dek: ezt nem
fo gom tud ni meg ol da ni. El önt a ki szol gál ta tott -
ság ér zé se, és ezt fé lel me tes nek ér zem. A gép
új, még olyan so ká ig kel le ne jól mű köd nie – fut
át a fe je men, majd az is, va jon mi ért pont ve -
lem tör té nik ez. 

Gyor san el kez dem ke res ni a hi ba üze net je -
len té sét. Min den fent van az in ter ne ten, gon -
do lom, biz tos ta lá lok meg ol dást. Ke re sé sem ha -
mar ar ra az ered mény re ve zet, hogy nagy a baj,
ment he tet len a gép. El fo gok ve szí te ni min den
ada tot. Min den em lé ket, min den fon tos írást,
ké pet, ze nét, fil met, prog ra mot. Új ra két ség -
be esem a ki szol gál ta tott sá go mon. Az egyik pil -
la nat ban még ész re sem ve szem, mi lyen jól mű -
kö dik min den, ter ve zek, nyu godt va gyok, a kö -
vet ke ző pil la nat ban pe dig min den el ve szett. 

Vá do lom ma gam, mi ért nem ké szí tet tem
men té se ket fo lya ma to san. De hát új a gép, ki
gon dol ta vol na, hogy er re szük ség le het – vá -
la szo lok ma gam nak. És hi á ba min den, utó lag
könnyű okos nak len ni. In ge rült va gyok, nyug -
ta lan. Éhes is va gyok, de nem kí vá nom az ételt.
Men nék azon nal va la ho vá, de nincs mi ért és
nincs ho vá in dul ni. A gép at tól már nem ja vul
meg, gon do lom ma gam ban, és vissza ülök a szé -
kem be. Új ra meg ol dá so kat ke re sek, hát ha
még sincs ak ko ra baj. De per sze tu dom, hogy
ez is már ké ső, hi á ba va ló. El vesz tet tem mind -
azt, ami a gé pen volt. Em lé ke ket, ki csit az el -
múlt idő sza ko mat. 

Jobb is így, mon dom hir te len ma gam ban,
tisz ta lap pal in du lok to vább, nem köt sem mi
em lék, meg szo kás. De a kö vet ke ző pil la nat
megint le hűt, mert már is hi ány zik min den,
min den, ami a gé pen volt. Nem is tud nám fel -
idéz ni, mi min den van raj ta, de is me ret le nül is
hi ány zik, mert tu dom, hogy ott volt még sok
va la mi, ami az enyém volt. Szo mo rú va gyok. 

És ez a szo mo rú ság még so ká ig ve lem fog
ma rad ni, amíg majd egy szer fel ol dó dik ab ban
az ér zés ben, hogy van to vább is, van új kez det
a vesz te ség után is. Amit most nem ér tek, az
ta lán egy szer ért he tő, sőt ma gá tól ér tő dő lesz.
Most együtt ér zés re, meg ér tés re vá gyom, a
fáj dal mam meg osz tá sá ra. Az tán majd egy -
szer, vá rat la nul ez a vi gasz fel old ja szo mo rú sá -
go mat, és min dent egy új pers pek tí vá ban fo -
gok lát ni.

g Pe li kán And rás

Azoldaltszerkesztette:VITÁLIS JUDIT

Név jegy:
Pe li kán And rás

Rö vid ide ig a Bu dai
Egy ház me gyé ben,
majd Nyár egy há -
zán vé gez tem lel -
ké szi szol gá la to kat, nyol ca dik éve a Bu da -
pest-Fa so ri Evan gé li kus Egy ház köz ség -
ben, ez zel egy ide jű leg ne gye dik éve az
Evan gé li kus Kö zép is ko lai Kol lé gi um ban va -
gyok lel kész. A gyász min de nütt kí sé rő je
volt szol gá la ta im nak: együtt ér zés sel és az
örök élet re mény sé gé vel igyek szem se gí te -
ni min den ki nek, aki bár mi ben vesz te ség ér -
zé sé vel küzd.

Egyik ked ves svéd gyer mek ver sem (Ingrid
Sjöstrand:Afelnőttekfurcsáknéha) sze rint „A fel -
nőt tek / fur csák né ha. / Azt hi szik, / elég össze -
te rel ni / két »al kal mas ko rú« gye re ket, / és a két
gye rek / au to ma ti ku san jó ha ver lesz.” De amíg
a fel nőt tek nek min den gond nél kül a kor tár suk
le het egy ná luk há rom-négy év vel idő sebb vagy
fi a ta labb mun ka tár suk, szom széd juk – és így to -
vább –, ad dig ser dü lő kor ban akár egy év fo lyam -
nyi kor kü lönb ség is át hi dal ha tat lan sza ka dé kot
je lent!

A kor-társ nem fel tét le nül kor társ 
Ti zen éves kor ban azért le het olyan nagy je len -
tő sé ge egy-két év kor kü lönb ség nek is, mert a lel -
ki-szel le mi vál to zá sok elég nagy tem pó ban zaj -
la nak, és a fi a tal gon dol ko dá sa, érett sé ge akár fél -
éven te so kat vál toz hat. A sa ját kor tár sá nak iga -
zán azt ér zi a ser dű lő, aki az érés nagy já ból azo -
nos szint jén van ve le.

Is mer tem egy lány kát, aki he te di kes ko rá ban az
osz tá lyá ban egy ál ta lán nem ta lált ba rá tok ra, nem
tu dott mit kez de ni az osz tály tár sa i val, il let ve ők
sem ve le. Sze ren csé re azon ban az is ko la egyik sza -
bad idős fog lal ko zá sá ra né hány ha to di kos di ák kal
járt együtt, és ve lük tud ta meg ta lál ni a han got, így
a tan órák kö zöt ti szü ne te ket is ve lük töl töt te. Rá -
né zés re is úgy tűnt, in kább a ná la egy év vel fi a ta -
lab bak a tár sai. Az tán az évek elő re ha lad tá val „be -
ér te” az osz tály tár sa it, és lát tam, ahogy ki len ce -
dik re (aközépiskolaelsőosztálya–aszerk.) ve -
lük is ki tu dott ala kí ta ni kap cso la to kat.

Tör vény sze rű át pár to lás 
A fo lya mat, ame lyet a szak iro da lom át pár to lás -
nak is ne vez, va ló já ban nem a ser dü lő kor ban, ha -
nem an nál ko ráb ban, már kis is ko lás kor ban el kez -
dő dik, és a je len tő ség gel bí ró kap cso la tok ki bő -
vü lé sét je len ti. En nek so rán meg szű nik a szü lők
vi sel ke dést be fo lyá so ló ki zá ró la gos ha tá sa, és a
más fel nőt tek kel (pél dá ul a ta ní tó), il let ve az osz -
tály tár sak kal va ló kap cso lat ki ala kí tá sa, az ő el -
fo ga dá suk nak a ki ví vá sa is fon tos lesz a kis di ák
szá má ra. A ta ní tó hoz, il let ve az ál ta la kép vi selt
ér té kek hez va ló lo ja li tás al só ta go zat ban még is
erő sebb ma rad a kor tár sak hoz, ba rá tok hoz fű -
ző dő kap cso lat nál: pél dá ul konflik tus ese tén az
al só sok ha ma rabb akar ják új ra a ta ní tó jó in du -
la tát el nyer ni, mint egy más mel lett ki áll ni.

Ser dü lő kor ban a kí vül ről jö vő sza bály rend sze -
rek hez és az ezt kép vi se lő fel nőtt-tár sa da lom hoz
va ló vi szony vál to zik meg a gon dol ko dás fej lő -
dé sé nek kö vet kez té ben. A ti né dzser ké pes sé
vá lik egy prob lé mát lo gi kai össze füg gé sek men -
tén ele mez ni vagy más né ző pont ból is vizs gál -
ni, hi po té zi se ket, al ter na tív le het sé ges ki me ne -
te le ket gon do lat ban sor ra ven ni. Tu laj don kép pen
ezt az új ké pes sé gét hasz nál ja, ami kor az ad dig
meg kér dő je lez he tet len nek vett és gon dol ko dás
nél kül be tar tott sza bá lyo kat, a mér le ge lés nél kül
mérv adó nak tar tott ér ték ren det most sa ját agyá -
nak szá mí tó gé pén fut tat ja át – és nem az ad dig
meg szo kot tak sze rint cse lek szik. 

A gon dol ko dás fej lő dé sé nek kö vet kez té ben te -
hát a ser dü lő tá vo labb ke rül az ad dig biz ton sá -
got je len tő fel nőtt vi lág tól, és a ser dü lő kor ki hí -
vá sai – mint pél dá ul a ne mi sze rep és a fel nőtt-
tár sa dal mi sze rep ki ala kí tá sa, a fe le lős ség vál la lás
meg ta nu lá sa, a pá lya vá lasz tás út ján va ló el in du -
lás és a pár kap cso lat ki ala kí tá sá nak meg ta nu lá -
sa – kö ze pet te sok kér dés ben és új szi tu á ci ó ban
a kor társ kap cso la tok tud nak ér zel mi tá ma szul
szol gál ni szá má ra. 

Egy je len tő ség gel bí ró ran di ra ké szül ve pél dá -
ul na gyon is va ló szí nű, hogy mind a lá nyok, mind
a fi úk meg be szé lik egy más sal, mit ve gye nek fel,
ho gyan vi sel ked je nek, és így to vább, az tán utó -
lag is vi szony lag rész le te sen meg be szé lik ba rá -
ta ik kal, ho gyan zaj lott a ta lál ka. Is ko lai ügyek ben
sincs ez más ként: ha pél dá ul je len tő ség tel jes meg -
be szél ni va ló adó dik egy ta nár ral (le gyen szó
akár a ja ví tó dol go zat meg írá sá ról, akár va la mi -
lyen né zet el té rés tisz tá zá sá ról), biz tos, hogy el -
kí sé rik egy mást a ta ná ri szo ba aj ta já ig a ser dü -
lő ko rú di á kok.

Kor társ kör ben kell me nő nek len ni  
Az ér zel mi, tár sas tá mo ga tás és a va la ki hez tar -
to zás él mé nye mel lett azon ban az iden ti tás, az
én kép ala kí tá sá ban is fon tos sze re pük lesz a kor -
társ kap cso la tok nak. Az iden ti tás ki ala ku lá sá -
nak út ja az, hogy a kör nye zet meg fe le lő mér -
té kű (az az se nem túl ma gas, se nem túl ala -
csony) ki hí vá sok elé ál lít ja a ser dü lőt. A fel adat
meg ol dá sá val ő új ké pes sé gek re tesz szert, és
vissza jel zést kap kör nye ze té től, me lye ket be -
épít het az én ké pé be. Vissza jel zés ter mé sze te -
sen jön, jö het – jön nie is kell – a fel nőt tek től
is, de sok eset ben a tár sak tól va ló vissza csa to -
lás sok kal erő tel je seb ben hat eb ben a kor ban,
hi szen őket kö ze lebb ér zi ma gá hoz a ka masz,
a min den nap ja i ban az ő el is me ré sü ket, tet szé -
sü ket akar ja és kell el nyer nie. 

Itt vá lik iz gal mas sá, hogy több, iga zá ból át -
ala ku ló ban lé vő rend szer ho gyan hat egy más -
ra. A ser dü lő „be bá bo zó dott ál la po ta” a lát szat
el le né re na gyon sé rü lé keny, hi szen bár va la -
mennyi re zárt kül ső bu rok vé di, be lül ke vés a sta -
bil pont. Az is ko la pszi cho ló gu si mun ká nak
ezért fon tos ré sze nem csu pán a di á kok egyé ni
meg ke re sé se i re és prob lé má i ra re a gál ni, ha nem
a le he tő sé gek hez ké pest meg kell is mer ni az osz -
tály kö zös sé gek – me lyek ben min den nap ja i kat
élik a di á kok – mű kö dés mód ját és cso port szer -
ke ze tét is.

Ba rá ti kö rök kont ra klik kek 
Tel je sen ter mé sze tes fo lya mat, hogy az öt-hat fő -
nél na gyobb cso por tok, így az is ko lai osz tá lyok
is al cso por tok ra osz la nak, és azok va la mi lyen
mó don kü lön éle tet is él nek. A ki sebb ba rá ti kö -
rök kö zött le het kap cso lat, át já rás, moz gás, és
bár mind egyik nek meg le het a ma ga stí lu sa és ér -
ték rend je, meg tud nak fér ni egy más mel lett. 

A klikk ez zel szem ben olyan zárt cso port,
ame lyet nem a kö zös ér dek lő dés tart össze, ha -
nem va la mi lyen ha tal mi tö rek vés, nép sze rű ség
utá ni vágy, il let ve a ki re kesz tés től va ló fé le lem.
Tag ja i nak lét szük ség le tük, hogy a klik ken kí vü li
tár sa i kat le mi nő sít sék, ki sebb ren dű nek tart sák
ön ma guk nál, sa ját po zí ci ó i kat véd ve ez zel. Sa -
ját vi sel ke dé sük és stí lu suk lét jo go sult sá gát a má -
sik becs mér lé sé vel tud ják csak meg sze rez ni. És
a klikk ből ki lép ni (akár át me ne ti leg is, mond -
juk egy cso port mun ka ere jé ig) ugyan olyan ne -
héz, mint be le ke rül ni. A klikk rá adá sul nem csak
az osz tály kö zös ség egé szé nek mű kö dé sé re, de
a ben ne és a kö rü löt te lé vő di á kok én ké pé nek
fej lő dé sé re néz ve is ár tal mas. 

Több mint ki re kesz tés – zak la tás  
A klik kek ki re kesz tő mű kö dé se el len egy osz tály -
ban a klik ken kí vül ál ló di á kok jól mű kö dő és
őszin te ba rá ti kap cso la tok kal vá la szol hat nak. A
klikk be nem tar to zók nin cse nek fel tét le nül
egye dül, és egy más tá mo ga tá sá val túl él he tik a
hely ze tet.

Zak la tás ról ak kor be szé lünk, ami kor a
meg alá zás és a sé re lem oko zá sa tu da to san tör -

té nik; az ál do zat és a zak la tó kö zött meg vál -
toz tat ha tat lan ha tal mi kü lönb ség van, és a zak -
la tott nem tud ja meg vé de ni ma gát;il let ve ez
a vi sel ke dés rend sze re sen és me net rend sze -
rű en is mét lő dik.

Nagy ha tás sal volt rám a Zaklatók,áldozatok,
szemlélők:aziskolaierőszak cí mű könyv (szer -
ző je BarbaraColoroso,Har mat Ki adó, 2014) el -
ső fe je ze te. Ami kor a hosszú-hosszú eset is mer -
te té se ket ol vas tam, há rí tot tam a prob lé mát
ma gam tól: ilyen, sok eset ben ön gyil kos ság hoz
ve ze tő zak la tás a mi is ko lá ink ban nem for dul –
és nem for dul hat – elő. Sze ren csé re ennyi re sú -
lyos eset tel az óta sem ta lál koz tam, de tu da to -
sult ben nem, hogy a meg elő zés re irá nyu ló
szem lé let el sa já tí tá sa még is na gyon fon tos. Az
em lí tett könyv – akár csak a ChristinaSalmivalli
és ElisaPoskiparta finn ku ta tók ál tal ki dol go -
zott, nem zet kö zi leg is el is mert KiVaprogram–
az ál do zat és az el kö ve tő ket tő sé ről a tá gabb kör -
nye zet re ak ci ó i ra irá nyít ja a fi gyel met.

Az ag resszió nem a gye re kek ügye!  
Könnyen esünk pél dá ul ab ba a hi bá ba, hogy azt
mond juk: per sze, hogy ci ki zik, pisz kál ják, hi szen
tény leg olyan sze ren csét len, tu dá lé kos, igény te -
len, és így to vább, és ne ki kel le ne vál toz nia. De
ab ba nem gon do lunk be le, hogy ha ez olyan
könnyű vol na, ak kor már meg tet te vol na. Il let -
ve tör vény sze rű az is, hogy ha egy-egy do log ban
vál toz tat is az ál do zat, a tá ma dó más ra hi vat koz -
va fog ja zak lat ni. Pon to san aho gyan a klasszi -
kus vicc ben: ha van raj tad sap ka, az a baj, ha
nincs, ak kor meg az. 

A kör nye zet, a szem lé lők sze re pé nek je len tő -
sé gét kell te hát hang sú lyoz ni. A di ák tár sa két, akik
– ta lán fé le lem ből vagy akár kö zöm bös ség ből
– passzí van „fi gye lik” a zak la tó vi sel ke dést, és
a fel nőt te két, akik a „gye re kek ügyé nek” ti tu lál -
va el men nek mel let te, hall ga tá suk kal tu laj don -
kép pen meg erő sít ve az ag resszor vi sel ke dé sét.
Az ál do zat tá mo ga tá sa és erő sí té se mel lett te -
hát a kör nye zet ak ti vi zá lá sa, tá mo ga tá sa és bá -
to rí tá sa szük sé ges, hogy az ag resszív, bán tó vi -
sel ke dést ne fo gad ják el sem mi lyen for má ban.

A hely zet per sze ko ránt sem ilyen egy sze rű,
de na gyon so kat se gít a prob lé más hely ze tek ke -
ze lé sé ben azok meg ér té se, át lá tá sa is. Eh hez ad
jó tám pon to kat Bar ba ra Col oro so em lí tett köny -
ve, mely tel jeskö rű en át te kin ti az ilyen vi sel ke -
dés ki ala ku lá sá nak fo lya ma tát, a sze rep lők (zak -
la tó, ál do zat, szem lé lő) csa lá di kör nye ze té nek,
szü lői hát te ré nek ha tá sa it is szám ba vé ve.

Tud ja, ki vel ba rát ko zik?  
Nem könnyű ma nap ság a ka ma szok szü le i nek
kö vet ni ük gyer me ke ik tár sas kap cso la ta it, hi szen
azok nem csak a va lós, ha nem a vir tu á lis tér ben,
a kö zös sé gi ol da la kon is zaj la nak. Ami kor a fia -
tal a szo bá já ban egye dül ül a gép előtt, vagy a mo -
bil já val a ke zé ben fek szik a ka na pén, sok szor ak -
kor is a tár sas éle tét éli, na gyon is in ten zí ven,
meg mu tat va ma gá ból va la mit a töb bi ek nek, re -
ak ci ó kat vár va és kap va tő lük, me lyek igen
erő sen hat hat nak rá.

De hogy mit fog meg osz ta ni eb ből a szü le i -
vel, an nak kap csán AntoinedeSaint-Exupéry
Akisherceg cí mű köny vé ből a kö vet ke ző idé zet
ju tott eszem be: „Ha egy új ba rá tunk ról be szé -
lünk ne kik (tudniillikafelnőtteknek–aszerk.),
so sem a lé nye ges dol gok fe lől kér de zős köd nek.
So sem azt kér de zik, hogy »Mi lyen a hang ja?«
»Mik a ked ves já té kai?« »Szo kott-e lep két gyűj -
te ni?« Ehe lyett ezt tu da kol ják: »Hány éves?«
»Hány test vé re van?« »Hány ki ló?« »Mennyi jö -
ve del me van a pa pá já nak?« És csak ezek után vé -
lik úgy, hogy is me rik.”

Úgy gon do lom, ez a szem lé let a fon tos. Tud -
ni, hogy a fi a tal nak mi ért fon to sak az ő ba rá tai,
ha ver jai, mi kap csol ja össze ve lük, és ho gyan hat -
nak rá ezek a kap cso la tok. Hi szem, hogy ha a csa -
lád ból ho zott ér ték rend ben a „sa ját szá mí tó gé -
pén va ló le fut ta tás” után a ser dü lő nem ta lál nagy
el lent mon dá so kat, ak kor tar tós ba rá ti kö rét,
kap cso la ta it an nak men tén fog ja ala kí ta ni, ak kor
is, ha köz ben, a fel fe de zés idő sza ká ban szü lői
szem mel néz ve „fu ra ala kok kal” is össze akad.

g Ben ce Or so lya

Aszerzőpedagógiaiszakpszichológus,aBuda-
pestI.kerületiSzilágyiErzsébetGimnázium
ésaLisznyaiUtcaiÁltalános Iskola iskola-
pszichológusa

Kamaszkapcsolatok–aranditanácsadástólazaklatásig
Kortárskihívásokserdülőkorban

b Né hány hét tel ez előtt, az ok tó ber 11-i EvangélikusÉlet if jú sá gi ol da lán – Bábbólpillan-
gó cím mel – a ser dü lő kor ki hí vá sa i ról, az iden ti tás ki ala ku lá sá nak út já ról be szél get tünk
BenceOrsolya is ko la pszi cho ló gus sal. Most ar ra kér tük őt, hogy a ka ma szok kor társ kap -
cso la ta i ról, azok je len tő sé gé ről ír jon ne künk, érint ve a klik ke se dés és az is ko lai zak la -
tás kér dé sét is. (V. J.)
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Az őszi köz gyű lé sen min dig más szol -
gá la ti te rü let ve ze tő je kap le he tő sé get
a be mu tat ko zás ra. Idén BudaAnna-
mária, az or szá gos iro da dia kó ni ai osz -
tá lyá nak ve ze tő je tar tott elő adást a gyü -
le ke ze tek dia kó ni ai és eh hez kap cso -
ló dó ön kén tes tár sa dal mi szol gá la ti
le he tő sé ge i ről. (A ve tí tett pre zen tá ció
el ér he tő a del.lutheran.hu egy ház ke -
rü le ti hon la pon.) 
Andorka Árpád má sod fel ügye lő

Egyházkerületünkaszámoktükrében
cí mű elő adá sá ban el ső sor ban a ke rü -
let el múlt öt évé nek sta tisz ti kai trend -
je i ről szá molt be. A lel ki pász to ri lá to -

ga tá sok szá má nak csök ke né se és az
ala csony is ten tisz te le ti lá to ga tott ság
mel lett nem le he tett szó nél kül el men -
ni. Egyet ér tés volt ab ban, hogy a szá -
mok ak tí vabb lel ki gon do zói és missziói
mun ká ra kell hogy sar kall ja nak min -
den lel készt.

A sta tisz ti kai össze fog la ló után Ra-
dosnéLengyelAnna ve tí tett ké pes be -
szá mo ló ja kö vet ke zett a LázárZsolt
nyu gat-bé ké si es pe res és a pit va ro si
gyü le ke zet ál tal szer ve zett Már ton-na -
pi ün nep ség ről. A ke rü let fel ügye lő
asszo nya, aki a pit va ro si gyü le ke zet
pres bi te re is, ki emel te, hogy az em be -
rek lel ki táp lá lék ra éhez nek, te hát az
a kül de té sünk, hogy evan gé li u mot
nyújt sunk szá muk ra meg fe le lő mó don
„tá lal va”.
SzabónéMátraiMariannabe je len -

tet te, hogy az egy há zi tör vé nyek ér tel -
mé ben a nyug díj kor ha tár el éré sé vel
meg kell vál nia a püs pök he lyet te si
szol gá lat tól. GáncsPéterpüs pök meg -
kö szön te he lyet te se kö zel egy év ti ze -
des mun ká ját, és je lez te, hogy ta nács -
adó ként a jö vő ben is szá mít a lel -
kész nő szol gá la tá ra. A köz gyű lés egyet -

ér té sé vel az egy ház ke rü let leg idő sebb
es pe re se, LuptákGyörgy ka pott meg -
bí zást a püs pök he lyet te si te en dők el -
lá tá sá ra a ta va szi köz gyű lé sig, mely nek
fel ada ta lesz az új püs pök he lyet tes
meg vá lasz tá sa a cik lus vé gé ig tar tó idő -
szak ra. A vá lasz tá si fo lya ma tot dr.
Solt-SzárazCsenge, a zsi nat ügy ren di
bi zott sá gá nak el nö ke is mer tet te.

Mind ezek után Gáncs Pé ter tá jé koz -
tat ta a köz gyű lést, hogy él ni kí ván az
egy há zi tör vé nye ink ál tal biz to sí tott le -
he tő ség gel, és – Deo vo len te – még bő
két évig, 2018. má jus vé gé ig sze ret ne
a püs pö ki szol gá lat ban ma rad ni. 

Az or szá gos pres bi té ri um vá lasz tá -
sát elő ké szí ten dő, a köz gyű lés je löl te -
ket ál lí tott az or szá gos mun ka ági bi -
zott sá gok ba. A dia kó ni ai bi zott ság ba
MekisViktória, a gaz da sá gi bi zott ság -
ba OpauszkyGáborné, az if jú sá gi bi -
zott ság ba SzűcsMária, a ne ve lé si és
ok ta tá si bi zott ság ba pe dig Gadóné
KézdyEdit fel ter jesz té sé ről dön tött a
köz gyű lés.

A je lölt ál lí tást kö ve tő en a püs pök is -
mer tet te az egy ház ke rü let 2016-os
mun ka ter vét. A köz gyű lés meg hall gat -
ta KáposztaLajoske rü le ti elő adó je len -
té sét a Gus ztáv Adolf Se gély szolgálat
mun ká já ról, va la mint az egy ház me gyei
el nök sé gek be szá mo ló ját a gyü le ke ze ti
tu laj don ban lé vő in gat la nok biz to sí tá -
sá nak el len őr zé sé ről.

Vi tat ha tat la nul leg fon to sabb dön té -
sét a Bó csa–Táz lá ri Evan gé li kus Egy -
ház köz ség meg ala ku lá sá val kap cso lat -
ban hoz ta a köz gyű lés. Ma nap ság
nem min den na pos ese mény, ha egy le -
ány gyü le ke zet ön ál ló sul ni kezd, és
pár év alatt anyá vá, vagy is anya gyü le -
ke zet té ser dül. Lup ták György es pe res
hang sú lyoz ta, hogy Bó csa a kis kő rö si
ré gió gaz da sá gi lag és lé lek szám ban is
gya ra po dó te le pü lé se. László Lajos
Gergely hely ben la kó lel kész hű sé ges
misszi ói mun ká ja nyo mán az egy -
ház me gyei köz gyű lés már jó vá hagy ta
a gyü le ke zet ön ál ló su lá si szán dé kát.
Mi u tán a fi a tal lel kész be szá molt to -
váb bi gyü le ke zet épí té si ter ve i ről, az
egy ház ke rü le ti köz gyű lés is egy han gú -
lag meg sza vaz ta a Bó csa–Táz lá ri Evan -
gé li kus Egy ház köz ség meg ala ku lá sát.
En nek az ör ven de tes fo lya mat nak
mint egy meg ko ro ná zá sa ként ke rül
sor no vem ber 22-én Lász ló La jos Ger -
gely lel kész be ik ta tá sá ra az egy ház ke -
rü let leg újabb egy ház köz sé gé ben. Az
ün ne pi al ka lom nak a táz lá ri re for -
má tus temp lom ad ott hont. 

g Kiss Ta más

A Nóg rá di Egy ház me gye lel ké szi ve -
ze tő je ki fej tet te, hogy Jakablevele le -
ránt ja a lep let ku dar ca ink ról és kép mu -
ta tá sunk ról. Bár nem von ja két ség be,
hogy ha va la ki Krisz tus ban van, új te -
rem tés az, de lát tat ja, hogy Is ten gyer -
me kei ma guk ban hord ják az óem bert
is. SzabóAndrás rá mu ta tott, hogy Is -
ten előt ti alá zat ra, ön ma gunk meg üre -
sí té sé re van szük sé günk ah hoz, hogy
kö ze lebb ke rül hes sünk őhoz zá. Is ten
kö ze lé ben pe dig meg tu dunk tisz tul -
ni, imád sá gunk a kö ve te lő zés esz kö -
ze he lyett va ló di kö zös ség gé, dia ló gus -
sá vá lik az Atyá val, ki mon dott sza va -
ink épí tők lesz nek, és ész re ve het jük,
hogy ügye ink jó irány ba men nek. Is -
ten nagy ke gyel me, hogy most még mi
bo rul ha tunk le az ő lá bai elé, és ő nem
meg aláz ni akar, ha nem fel akar ma -
gasz tal ni min ket – zár ta sza va it az es -
pe res.

Az áhí tat után dr. Fábri György
egy ház ke rü le ti fel ügye lő nyi tot ta meg
a köz gyű lést, amely az el ső na pi ren di
pont ként az egy ház me gyei és egy ház -
ke rü le ti misszi ói lel ké szek fel adat kö -
ré nek szem pont rend sze rét tár gyal ta.
Eb ben há rom rö vid fel ve ze tő elő adás
volt a kül döt tek se gít sé gé re, ame lyet
dr.CserhátinéSzabóIzabellapüs pök -
he lyet tes, Szeverényi János or szá gos
misszi ói lel kész és dr.GondaLászló re -
for má tus lel kész, egye te mi do cens
tar tot tak. 

A há rom kü lön bö ző irá nyú meg kö -
ze lí tést test vé ri hang vé te lű, élénk be -
szél ge tés kö vet te, amely ben több hasz -
nos, konk rét ja vas lat is meg fo gal ma -
zó dott. Kü lö nö sen öröm te li volt, hogy
az el múlt idő szak ban több egy há zi fó -
ru mon is ko moly el vi vi tá kat ki vál tó

„misszió” té má já ról fe szült sé gek nél -
kül folyt a dis kur zus. A köz gyű lés
most el ső sor ban en nek egy sze le té vel,
a meg vá lasz tott misszi ói lel ké szek
mun ka kö ré vel fog lal ko zott. Lát ha tó -
vá vált, hogy ami kor a misszi ó nak egy -
ház ke rü le tünk és gyü le ke ze te ink hét -
köz nap ja i ra va ló gya kor la ti le bon tá sá -
ról van szó, ak kor az el té rő hang sú -
lyok nak nem sza bad el len tét ben áll ni -
uk egy más sal, ha nem ki kell egé szí te -
ni ük egy mást. 

Ez után a köz gyű lés a Horváth-He-
gyiOlivér ál tal el nö költ je lö lő- és sza -
va zat szám lá ló bi zott ság köz re mű kö -
dé sé vel je löl te ket ál lí tott né hány idő -
köz ben meg üre se dett or szá gos bi -
zott sá gi hely re. Az új bi zott sá gi ta gok
ne ve azon ban még nem is mert, mi vel
a há rom egy ház ke rü let je lölt jei kö zül
majd az or szá gos pres bi té ri um fog ja
meg vá lasz ta ni őket.

Har ma dik na pi ren di pont ként Sza -
bó And rás es pe res és KonczIstván egy -
ház me gyei fel ügye lő a Nóg rá di Egy -
ház me gye új egy ház raj zi kon cep ci ó -
ját is mer tet te a köz gyű lés sel. A tör té -
nel mi hát tér és az el múlt év ti ze dek ten -
den ci ái tük ré ben is mer tet ték az egy -
ház me gye je len le gi hely ze tét. A drá -
mai de mog rá fi ai és szo cio ló gi ai fo lya -
ma tok ered mé nye kép pen a je len le gi
húsz anya gyü le ke zet kö zött több olyan
is van, amely már nem vagy csak kül -
ső se gít ség gel ké pes ön ál ló an to vább
mű köd ni. 

Rá mu tat tak, hogy az egy ház nak
ilyen kö rül mé nyek kö zött is tar ta nia kell
az őr lán got, de az érin tett fal vak ban in -
do kolt a le ány gyü le ke zet té vagy társ -
gyü le ke zet té vá lás. Ezen fo lya ma tok
szem pont ja i ról szól va hang sú lyoz ták,

hogy a le ány- és társ gyü le ke ze ti for mák -
ban is van le he tő ség a gaz dag élet re,
akár nö ve ke dés re. Az egy ház me gye
egyik fő fel ada tát ab ban je löl ték meg,
hogy se gít sék a gyü le ke ze tek egy más -
ra ta lá lá sát. A je len le gi hely zet ben kö -
rül be lül ti zen há rom ön ál ló anya gyü le -
ke zet mű kö dé se re á lis. Jó hír, hogy pont
ennyi lel kész szol gál az egy ház me gyé -
ben. Te hát egy ilyen át ala ku lás nem jár -
na lel ké szi ál lá sok meg szű né sé vel, ha -
nem tisz ta ke re te ket te rem te ne a mos -
ta ni, ide ig le nes he lyet te sí té sek kel el lá -
tott szol gá la ti he lye ken.

A kö vet ke ző na pi ren di pon tok ban
az egy ház ke rü let el nök sé ge rö vid tá -
jé koz ta tást adott két fo lya mat ban lé -
vő ügy ről: a ke rü let szék he lyé vel kap -
cso la tos le he tő sé gek ről, va la mint egy
AndorkaEszter em lé ké re lét re ho zan -
dó díj ról. Dr.FabinyTamás püs pök
elő ter jesz tet te az egy ház ke rü let 2016-
os mun ka ter vét, és tá jé koz ta tást adott
né hány egyéb ak tu á lis té má ról. A
mun ka terv ben fon tos – csak a jö vő év -
re vo nat ko zó, egy sze ri – vál to zás,
hogy az Észa ki Egy ház ke rü let nem
szer vez kü lön misszi ói na pot, ha nem
hí ve it a jú li us 7–10. kö zött Bu da pes -
ten meg ren de zen dő Földsójatalálko-
zón és kü lö nö sen is an nak szom ba ti
nap ján va ló rész vé tel re buz dít ja. 

A nem zet kö zi ta lál ko zó hely szí ne a
bu da pes ti Tüs ke csar nok lesz, há zi gaz -
dá ja a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház. Az Észa ki Egy ház ke rü let gyü -
le ke ze te i ből er re a kü lön le ges „misszi -
ói nap ra” idő ben re giszt rá ló test vé rek
be lé pő dí ját az egy ház ke rü let át vál lal -
ja, az ez zel kap cso la tos tud ni va ló kat
ha ma ro san hir det ni fog ja. 

A kö vet ke ző egy ház ke rü le ti köz gyű -
lés idő pont ja: 2016. áp ri lis 22., a ven -
dég lá tó a Fó ti Evan gé li kus Egy ház köz -
ség lesz. Az egyik fon tos té mát ki is je -
löl ték a kül döt tek, hi szen az es té be
nyú ló ta nács ko zás vé gén több hoz zá -
szó lás ban is fel me rült an nak igé nye,
hogy a hit ok ta tás té má ját ta vasszal
rész le te sen tár gyal ják.

g Ba li cza Má té

E G y H á z K E Rü L E T I KÖz G y ű L é S E K

b A Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü let szo kás sze rint Bu da pes ten tar tot -
ta őszi köz gyű lé sét. A no vem ber 13-i ese mény nek a Jó zsef vá ro si Evan -
gé li kus Egy ház köz ség Man dák Má ria Gyü le ke ze ti Há za adott ott hont.
Az épü let együt tes je len leg a gyü le ke zet éle té nek köz pont ja. Er ről és
a kö zös ség he lyi vi szo nyok ra sza bott, he lyi prob lé mák ra ér zé keny, a
ci vil élet be ak tí van be kap cso ló dó mun ká já ról is be szélt a na pot in dí -
tó áhí ta ta után RománnéBolbaMárta jó zsef vá ro si lel kész. 

Hogyügyeinkjóiránybamenjenek Számoktükrében
b A Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus Egy ház köz ség lát ta ven dé gül no -

vem ber 13-án az Észa ki Egy ház ke rü let köz gyű lé sé nek őszi ülés sza kát.
Nyi tó áhí ta tá ban SzabóAndrás es pe res Jakablevelének 4. fe je ze té ből
ol vas ta fel a 6. és a 10. ver set: „Istenakevélyeknekellenáll,azaláza-
tosoknakpedigkegyelmetad.”„AlázzátokmegmagatokatazÚrelőtt,
ésőfelmagasztaltiteket.”

Az elő ző köz gyű lés ha tá ro za ta i nak
is mer te té se után Szemerei János
püs pök, il let ve Mészáros Tamás
egy ház ke rü le ti fel ügye lő be szá mo ló -
ja kö vet ke zett az el múlt idő szak
tör té né se i ről. A püs pök tá jé koz ta tást
adott a ke rü let lel ké szi el lá tott sá gá -

ról, majd az idén le zaj lott ke rü le ti
prog ra mok ról, ki emel ve az ar ti ku lá -
ris na pot.

Mé szá ros Ta más a ta nu lás és a to -
vább kép zés fon tos sá gát hang sú lyoz ta
lel ké szek és pres bi te rek szá má ra egy -
aránt. „Egy ki egyen sú lyo zott, pa ri tá -

son ala pu ló ve ze tés ben mind két fél nek
ér de ke a má sik tu dás ban, ta pasz ta lat -
szer zés ben va ló gya ra po dá sa” – fo gal -
ma zott.

Foly tat va a na pi ren det, el ső ként
RostánéPiriMagdava si es pe res is mer -
tet te a ne mes kol tai egy ház köz ség dön -

té sét, amely fí li a ként Szom bat hely hez
kí vánt csat la koz ni. Az egy ház me gyei
szin tű jó vá ha gyás után most a ke rü le ti
köz gyű lés tag jai is egy han gú lag el fo -
gad ták a gyü le ke zet stá tu szá nak meg -
vál to zá sát, amely 2016. ja nu ár 1-jén lép
ér vény be.

Fon tos fel ada tot je len tett a részt -
ve vők szá má ra az egy ház ke rü let új
Gusz táv Adolf se gély szol gá la ti fe le -
lő sé nek meg ta lá lá sa, mi vel az elő ző -
leg a tiszt sé get el lá tó BéresLászló ko -
ráb bi be le di lel kész le mon dott. Az
egyet len je löl tet, SchermannGábor
ta ta bá nyai lel készt nyílt sza va zás sal,
egy han gú lag vá lasz tot ták meg.

A DunántúliHarangszó– az egy -
ház ke rü let lap ja – szer ve ze ti és mű -
kö dé si sza bály za tá nak el fo ga dá sa
szin tén ki emelt he lyen sze re pelt a na -
pi rend ben. Mé szá ros Ta más mu tat -
ta be a je len lé vők nek a ke rü le ti el nök -
ség ál tal ja va solt ter ve ze tet, amely
egy han gú egyet ér tés re ta lált.

Az épí té si tá mo ga tá sok ügyét
szin tén egy han gú lag tá mo gat ták a
köz gyű lé si ta gok, és Bo ba, va la -
mint Ne mes csó szá má ra is meg ad -
ták a kért össze get. Ezt kö ve tő en
Sze me rei Já nos püs pök rö vi den be -
szá molt az ál la mi pá lyá za tok ról, il -
let ve az ezek hez adott ke rü le ti aján -
lá sok hát te ré ről.

A ki vé te le sen rö vid köz gyű lé sen
utol só ként a 2016. évi ese mény nap -
tár ról szü le tett dön tés. A ta gok több -
sé ge el fo gad ta azt a ja vas la tot, hogy
a jö vő év ben a ha gyo má nyos misszi -
ói nap meg tar tá sa he lyett a ke rü let a
kö zép-eu ró pai ke resz tyén ta lál ko -
zón részt ve vő gyü le ke ze ti cso por tok
uta zá sát tá mo gas sa.

Az ülés kö zös va cso rá val zá rult. 
g – AM – 

Nyugatinyugalom
b A győ ri ke rü le ti szék ház ban jöt tek össze ta nács ko zás ra novem ber 13-

án, pén te ken dél után a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let köz gyű -
lé sé nek tag jai. Az ese mény Gregersen-LabossaGyörgy szom bat he lyi
lel kész áhí ta tá val vet te kez de tét, mely nek ke re té ben a je len lé vők meg -
em lé kez tek a nem rég el hunyt dr.GimesiSzabolcsról, a Sop ro ni Egy -
ház me gye ko ráb bi fel ügye lő jé ről.
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Fébé, II., Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10. Veperdi Zoltán; Sarepta, II., Modori u. 6. de.
3/4 11. Veperdi Zoltán; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor;
Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. Fülöp Attila; Óbuda, III., Dévai Bíró
M. tér de. 10. Jakab Béla; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás;
Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gáncs Péter; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du.
6. (Megálló nevű ifjúsági istentisztelet) Németh Zoltán; Fasor, VII., Városligeti fasor 17.
de. fél 10. (angol, úrv.) Aradi György; de. 11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros, VIII.,
Karácsony S. u. 31–33. de. 10. Románné Bolba Márta; VIII., Rákóczi út 57/A de. 10.
(szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de.
11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy
Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Rezessy Miklós, liturgus: Gáncs Tamás;
de. fél 11. (úrv.) Rezessy Miklós, liturgus: Gáncs Tamás; du. 6. (vespera) Balicza Iván; XI.,
Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24.
de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv., szuplikáció)
Felegyi Mária ötödéves teológus; Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10.
Grendorf Péter; Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV., Gyarmat
u. 14. de. 9. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) dr. Szabó B.
András; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet;
Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Rózsalevél u. 46. de. fél 11. Vető István; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Vető
István; Árpádföld, XVI., Menyhért u. 42. (református templom) du. 3. Vető István;
Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út
111. de. fél 11. Kovács Áron; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Nagyné Szeker Éva;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. Győri Dávid; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. Győri Dávid; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Deák László; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Deák László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Győri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16.
de. 10. Hokker Zsolt; Budakeszi,  Fő út 155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. dr.
Lacknerné Puskás Sára; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár,
(református templom) du. 2. (úrv.). Összeállította:BallaMária

h i r d e t é s

Az ün ne pi há la adó is ten tisz te le ten
GáncsPéter vé gez te az ige hir de tés és
az új já szen te lés szol gá la tát. Is ten igé -
jét a 26. zsol tár 8. ver se alap ján hir det -
te az egy be gyűl tek nek a Dé li Egy ház -
ke rü let püs pö ke.

Ka posszek csőn az el ső ima ház 1796-
ban épült, ez azon ban né hány év ti ze -
den be lül ki csi nek bi zo nyult: az evan -
gé li kus gyü le ke zet 1863. áp ri lis 20-án
le rak ta temp lo ma alap kö vét. Az épít -
ke zés gyor san be fe je ző dött, alig több
mint egy év vel ké sőbb, 1864 de cem be -
ré ben már meg is tar tot ták az el ső is -
ten tisz te le tet. A fel szen te lés re azon ban
– a püs pök ké se del me mi att – csak
1865. no vem ber 12-én ke rül he tett sor.

A temp lom épí tő elő dök pél dá ja,
egy ház sze re te te és el kö te le zett sé ge a
je len ben is kö te lez. A gyü le ke zet pres -
bi té ri u ma, majd egész kö zös sé ge úgy
ha tá ro zott, hogy fel újít ja más fél év szá -
za dos temp lo mát. E dön tés ér tel mé -
ben vé gez ték el idén ősszel a te tő re -
no vá lá sát és az épü let kül ső fes té sét.
Pár év vel ez előtt új nyí lás zá rók ke rül -

tek a ré gi ek he lyé re, és több ap ró ja ví -
tás, be ren de zé sek pót lá sa is meg tör tént
a kö zel múlt ban.

A gyü le ke zet tag jai el ső sor ban nem
kül ső se gít ség gel, pá lyá za ti tá mo ga tás -
sal lát tak ne ki a fel újí tás nak, ha nem ön -
erő ből: gyűj té se ket szer vez tek a fa lu -
ban, tá mo ga tó kat ke res tek, na gyon sok
tár sa dal mi mun kát vé gez tek. Ter mé -
sze te sen a Dé li Egy ház ke rü let, a Tol -
na-Ba ra nyai Egy ház me gye és az or szá -
gos egy ház is se gí tett a ter vek meg va -
ló sí tá sá ban – kö szö net ér te –, azon ban
ör ven de tes tény, hogy a he lyi kö zös ség
ten ni aka rás ról, oda adás ról tett ta nú -
bi zony sá got, nagy ál do za tot vál lal va.

Minden nek ko moly üze ne te van: a
ka posszek cső i ek nek az is ten há za nem -
csak a múlt ban volt fon tos, ha nem ma
is az. Ez pe dig a múlt fel idé zé se után
már a jö vő táv la ta it sej te ti: egy temp -
lom fel újí tá sa nem csu pán a múlt
örök sé gé nek ápo lá sát je len ti, ha nem a
je len és leg fő kép pen a jö vő gyü le ke ze -
té nek kell hogy ké szül jön min den.

g Sza bó Szi lárd

Százötvenévesakaposszekcsői
evangélikustemplom

b „Is ten irán ti há la adás sal a temp lom fenn ál lá sá nak 150. év for du ló ja és
fel újí tá sa al kal má ból az Egy ház köz ség tag jai és tá mo ga tói. 2015. no -
vem ber 08.” – hir de ti a már vány táb la a ka posszek csői evan gé li kus temp -
lom ban. Meg szé pült és zsú fo lá sig meg telt haj lé ká ban néz he tett vissza
há lá val az ün nep lő gyü le ke zet tör té nel mi múlt já ra ezen a na pon, egy -
út tal bi za ko dás sal te kin tett a jö vő be, az zal a re mény ség gel, hogy a gond -
vi se lő Is ten meg őr zi és meg tart ja hí ve it a to váb bi ak ban is.

asz ta li be szél ge tés az iro dal mi mú ze um ban
Az Asz ta li Be szél ge té sek Kul tu rá lis Ala pít vány a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze -
um mal együtt mű köd ve sze re tet tel vár ja az ér dek lő dő ket kö vet ke ző dis -
pu tá já ra a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um ba (Bu da pest V. ker., Ká ro lyi u. 16.).
Idő pont ja: no vem ber 26. (csü tör tök), 18 óra. 

Dis pu ta part ne rek: ViziE.Szilveszter, a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé -
mia ren des tag ja, ko ráb bi el nö ke, a Ma gyar or szág Ba rá tai Ala pít vány el -
nö ke és SzabóLajos lel kész, az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem rek -
to ra. Mo de rá tor: GalambosÁdám evan gé li kus teo ló gus.

Té ma: Barátaivagyunk-eMagyarországnak?
A ren dez vény re a be lé pő fel nőt tek nek 600 Ft, di á kok nak, nyug dí ja -

sok nak 300 Ft. (A be lé pő meg vá sár lói a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze u mot tá -
mo gat ják.) A be szél ge tés élő ben kö vet he tő a pim.hu ol da lon is.

h i r d e t é s

Ta ní tás. Annyi év el tel té vel is új és friss
a mon da ni va ló ja. S mi vel előt te és utá -
na sen ki sem tud fon to sab bat üzen ni,
ta ní tá sa örök. Azért, mert ő a Ta ní tó.
Amit ki mond, sú lyos, nem függ az idő -
től, mind egy, két ezer év múl tán vagy
öt ezer év múl va hang zik el. Min de nen
fölül van, mert Jé zus ban ott van min -
den fon tos idő. És ál ta la Is ten ta nít.
Szent ség a meg szen te lő dés re, igaz az
igaz sá gos ság ra. Ta nít az em ber ség re,
csönd ben rej tő ző Meg vál tó ként.

* * *

Né meth Lász ló és Vá sár hely. Nagy
írónk ra em lé kez tek Hód me ző vá sár -
he lyen a ró la el ne ve zett könyv tár ban.
Het ven éve ér ke zett az al föl di vá ros -
ba a re for má tus egy ház köz ség meg -
hí vá sá ra. Ked ves ven dé gé vel, Mó-
riczZsigmonddal együtt jöt tek az ál -
lo más ról, s gyö nyör köd tek a ta va szi
pla tán sor ban… Öt év múl va vég leg le -
te le pe dett. Óra adó ta nár lett a gim -
ná zi um ban: bio ló gi á tól fi lo zó fi á ig
min dent ta ní tott; ké sőbb he ti hu szon -
nyolc órá ja volt. Az al kal mi mun ká -
ból nagy sza bá sú pe da gó gi ai kí sér let
lett, „óra adók ki rály sá ga” a bol dog ság
szi ge tén. 

Írói szem pont ból is ter mé keny éve -
ket töl tött ott. A po ros, ál mos vá ros
cse ho vi alak ja i ról ír ta leg na gyobb re -
gé nyét, az ÉgetőEsztert, s ott szü let tek
fon tos tör té nel mi drá mái is. Né meth
Lász ló vá sár he lyi szám űze té se aján dék
volt az író nak és a tég la ut cás, ar té zi víz-
cso bo gá sú vá ros nak is. Úgy élt, ahogy
min dig is sze re tett vol na: tisz ta sze -
gény ség ben és rej tő ző csönd ben. 

„Apám ta nár volt – ír ta esszé jé ben
–, mint őt, en gem is ta nár nak for mált
a ter mé szet. Mint író is ta nár vol tam,
együtt ta nu ló, ahogy én ér tel me zem.
S vé gül – ez sem kis do log – ez a vá -
ros győ zött meg ró la, túl a negy ven -
ötön, hogy en gem sze ret ni le het.”

* * *

A re for má ció ün ne pe. Vá sár hely.
A vá ros leg öre gebb temp lo má ban, a re -
for má tus ban gyü le kez tek a hí vek. Ré -
gen lá tott ba rá tok a vá ra ko zás csend -
jé ben, tisz ta ar cú öre gek, fá radt né ni -
kék kis cso kor ral a ke zük ben. Ré gen el -

múlt a kez dés ide je, de a kö ze li tér re
most ér ke zett egy nagy be teg fér fi. Két
man kó val, bot la doz va jött, lá bai ki csa -
va rod va. Az is tenhá za köz ben meg telt.
Várt min den ki tü rel me sen. A lel kész
urak elé be si et tek a nagy kín nal igyek -
vő nek. Se gí tet ték, ka rol ták. Bent bol -
dog ke zek nyúl tak fe lé je. Ki mond ha -
tat lan öröm mel kö szön töt ték. És föl -
zen gett az or go na, hogy hir des se a leg -
szebb zsol tár iga zát.

* * *

Ha lot tak nap ja. Ko ra dél után a vá sár -
he lyi evan gé li kus te me tő ben. Szü le im
sír já nál, ahol fi a ta lon meg halt pap test -
vé rem is pi hen. Nap sü tés, szem hu nyo -
rí tó fény kö röt tünk. Ked ves is me rő sök,
ré gi, gye rek ko ri em lé ke ket idé zünk. Kis
rend csi ná lás, át nyú ló tüs kés ágak tör -
de lé se. Fe le sé gem, Ágnes fá rad ha tat la -
nul té pi kéz zel az el va dult fű cso mó kat.
Pe dig nem ta lál ko zott sen ki vel az itt
nyug vók kö zü l. El he lye zi kö zé pen az
egy sze rű ko szo rút, a gyer tyá kat. Az után
el megy ki sebb lá nyom mal, meg ke re sik
a Félixeket– hagy ják, hogy egye dül be -
szél jek a rég óta itt pi he nők kel. A ha lot -
ta kat ilyen kor föl tá maszt juk.

g Feny ve si Fé lix La jos

Jegyzetlapok
(Napló,2015)

Esik az eső. Mint ilyen kor no vem ber -
ben, vi gasz ta la nul. Vé gig fo lyik a fo cis -
ták iz zad ság tól vi zes tes tén. A pá lya kö -
ze pén öröm tán cot jár nak. Nyer tek a fi -
úk a nor vég csa pat el len. 1972 óta
elő ször új ra ott le het nek az Eu ró pa-baj -
nok sá gon, Fran cia or szág ban. 

Az öröm ha tár ta lan. So kuk sze -
mé ben csil log nak a meg ha tó dott ság
könnyei. Nem hi á ba fá ra doz tak, gyöt -
rőd tek éve ken át. Meg lett az ered mé -
nye a ki tar tó, szí vós mun ká nak, az aka -
rat nak. Ug rál nak a pá lyán, kör be-kör -
be. Fér fi as öle lé sek, egy más nya ká ba
bo ru lá sok vég nél kül. 

A sta di on, az aré na szűn ni nem aka -
ró taps sal, biz ta tás sal ün ne pel. Min den
ma gya ro kért szur ko ló né ző áll va kö -
szön ti ked ven ce it. Áll nak, nem ze ti lo -
bo gót, ki fe szí tett sá lat tar ta nak. A fel -
irat tal: Ma gyar or szág. 

Va la ki el kez di éne kel ni a ma gyar
Himnuszt. Pil la na tok alatt be kap cso -
lód nak a töb bi ek, száll a sta di on ban a
ma gya rok imád sá ga. A fo cis ták is
meg áll nak az ug rá lás ban, egy más ölel -
ge té sé ben. Ének lik a Himnuszt.Eső áz -

tat va, fenn han gon. A sze mük ben a
meg ha tó dott ság könnye i vel. Ke mény
fér fi könnyek, ki tö rő öröm könnyek.
Eső, öröm könnyek, és köz ben zeng az
„Is ten, áldd meg a ma gyart”…

g Sz. Gy.

Eső,örömkönnyek,Himnusz



Evangélikus Élet 2015. november 22. f mozaik

Az Ener gia klub ré szé ről BartIstván el -
nök sé gi tag meg nyi tó já ban ar ról be -
szélt, hogy az em be rek több sé ge a ta -
pasz ta la ti té nyek és a tu do má nyos
ér vek el le né re sem ve szi ko mo lyan az
ég haj lat vál to zás ve szé lye it. Ép pen
ezért a kör nye zet vé dők nek és az egy -
há zak nak együtt mű köd ve, tu do má -
nyos és spi ri tu á lis ér ve ket is fel hasz nál -
va kell mun kál kod ni uk azon, hogy a hí -
vő em be rek érez zék a jö vőn ket meg -
ala po zó ter mé sze ti kör nye zet meg óvá -
sá ért vi selt kö zös sé gi fe le lős sé get.

Az egyik mar káns teo ló gi ai irány zat
sze rint a te rem tést nem kell az em be -
rek nek meg vé de ni, bíz zuk ezt rá a Te -
rem tő re. Ugyan ak kor a Krisz tus tól
ka pott misszi ói pa rancs ar ra is biz tat -
ja a ke resz té nye ket, hogy ne csu pán ta -
nít vánnyá, de a kö zös ség iránt fe le lős -
sé get ér ző há ló zat tá szer vez ze nek
min den né pet. Ezek kel a gon do la -
tok kal GáncsPéter, a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház el nök-püs pö ke
kezd te elő adá sát. 

A Genezisben az Úr az em ber re bíz -
ta a te rem tett vi lá got, ám má ra egy ér -
tel mű vé vált, hogy ci vi li zá ci ónk nak és
az azt el tar tó, él te tő ter mé sze ti kör nye -
zet nek a leg na gyobb el len sé ge ma ga az
em ber. Már pe dig a vé de ke zés min dig
egy tá ma dás ra adott vész re ak ció, ezért
jobb vol na, ha ké pe sek vol nánk a
vészt elő idé ző okok meg elő zé sé re. A
ke resz tény kö zös sé gek pél da mu ta tá -
sa – ha pél dá ul nap ele me ket sze rel nek
a pa ró kia te te jé re, vagy sze lek tí ven
gyűj tik a hul la dé kot – hoz zá já rul hat
ah hoz, hogy a hí vek ma guk is kör nye -
zet tu da to sab ban él je nek. 

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház már 2008-ban ki írt egy kör nye zet -
vé del mi té má jú pá lyá za tot, az el múlt
évek ben pe dig szep tem ber utol só va -
sár nap já val kez dő dő en részt vesz az
öku me ni kus szem lé le tű teremtéshe-
tén,me lyen a ben nün ket kö rül ve vő ter -
mé szet ér té ke i nek meg óvá sá ra hív juk
fel a hí vek fi gyel mét. 

Gáncs Pé ter be szélt ar ról is, hogy a
je len leg ta pasz tal ha tó vi lág mé re tű
mig rá ci ós hul lám nak rész ben az is az
oka, hogy a klí ma vál to zás nyo mán a

Föld egyes te rü le te i nek el tar tó ké pes -
sé ge ro ha mo san csök ken vagy akár tel -
je sen meg is szű nik. A lak ha tat lan ná
vá ló vi dé kek ről a nél kü lö zők olyan tá -
jak fe lé in dul nak, ahol szá muk ra szin -
te fel fog ha tat lan bő ség ben él nek az em -
be rek, akik ép pen olya nok, mint ők
ma guk. 

A nyu ga ti vi lág nak a fo gyasz tás
bűv kö ré ből át kel le ne lép nie a fe le lős
élet és gaz dál ko dás út já ra. Amíg er re
nem va gyunk ké pe sek, ad dig nem
sok re mény van ar ra, hogy las sít suk
vagy meg ál lít suk a ter mé sze ti kör -
nye zet pusz tu lá sát – je len tet te ki
Gáncs Pé ter.

„If jú ko rom ban azt ta lál gat ták a ku -
ta tók, ho gyan lesz ké pes el tar ta ni a
Föld há rom mil li árd em bert, most pe -
dig leg alább hét és fél mil li árd em ber -
rel osz to zunk a boly gó erő for rá sa in” –
kezd te elő adá sát BeerMiklós. A Vá ci
Ró mai Ka to li kus Egy ház me gye püs pö -
ke hoz zá fűz te: a vi lág az óta nem lett
szo li dá ri sabb, a sze gény és a gaz dag or -
szá gok kö zött egy re nö vek szik a sza -
ka dék. Ezért kü lö nö sen fon tos az,
hogy Ferenc pá pa AssisiSzentFerenc
ne vét vet te fel, így azo no sul va a va gyo -
nát hát ra ha gyó, egy ko ri gaz dag úr fi ból
kol du ló szer ze tes sé lett Fran ces co ön -
ként és tu da to san vál lalt sze gény ség -
re buz dí tó üze ne té vel. 

Be er Mik lós be szélt ar ról is, hogy az
em be re ket a mun ka vi lá gá ból mind -
in kább ki szo rít ja a tö meg ter me lés,
ez zel is nö vel ve a tár sa dal ma kon be -
lül egyéb ként is szé le se dő va gyo ni
kü lönb sé ge ket. A ter mé szet egyen sú -
lyá ban a hí vő em ber a te rem tés cso dá -
ját lát ja, de lát ni kell ön nön fe le lős sé -
gét is, s el kell jut nunk odá ig, hogy ön -

ként le mon dunk fo gyasz tá sunk egy ré -
szé ről. Hogy ne men jünk messzi re,
már az is je len tő sen ja ví ta na a Föld kör -
nye ze ti ter he lé sén, ha a ka to li ku sok
több sé ge ko mo lyan ven né, hogy a
pén te ki böjt ben nem eszik húst – je -
gyez te meg né mi ma lí ci á val a vá ci me -
gyés püs pök.

A Nap him nusz Te rem tés vé del mi
Egye sü let tag ja, HetesiZsolt elő adá sá -
ban Fe renc pá pa idén ki bo csá tott,
kör nye zet vé de lem mel fog lal ko zó en -
cik li ká já nak főbb meg ál la pí tá sa i ra ala -
poz va is mer tet te a Föld kör nye ze ti ál -
la po tá nak leg fon to sabb prob lé má it.
Be szélt az em be ri sé get glo bá li san fe -
nye ge tő víz hi ány ról s ar ról, hogy a Föld
la kos sá ga már elhasz nálta a ren del ke -
zé sé re ál ló és nem gya ra po dó édes víz -
kész let két har ma dát. Ez zel együtt Af -
ri ka egyes, ko ráb ban la kott és meg mű -
velt te rü le te it má ra tel jes ség gel él he -
tet len né tet te az aszály, s a je len ség már
a Nyu gat egyik fel leg vá rát, Ka li for ni -
át is min den na pi prob lé ma ként fe nye -
ge ti. Leg alább ek ko ra gond a hul la dék
ter me lé se, kü lö nö sen is az el nem
bom ló, a vi lág ten ge rek je len tős ré szét
be szennye ző mű anya gok fel hasz ná lá -
sá nak ará nya, ami je len le gi tu dá sunk -
kal meg old ha tat lan prob lé ma elé ál lít -
ja az em be ri sé get. 

Az ég haj lat vál to zás té nyén le het
vi tat koz ni, de van nak té nyek, me -
lyek kel nem ér de mes – mond ta He te si
Zsolt. Az egy re szél ső sé ge seb bé vá ló
idő já rá si je len sé gek pusz tí tó ha tá sát
már Ma gyar or szá gon is ér zé kel jük,
orosz tu dó sok pe dig a te kin té lyes tu -
do má nyos ma ga zin ban, a Nature-ben
tet ték köz zé azt a ta nul má nyu kat,
amely ben a me le ge dő ten ge rek ha tá -
sá ra kon ti nen tá lis ta lap za tok ból fel sza -
ba du ló, az üveg ház ha tást min den ed -
di gi nél job ban fo ko zó me tán ve szé lye -
i re fi gyel mez tet nek. 

A fosszi lis ener gi á ra épü lő tech ni -
kai ci vi li zá ci ót és a ter mő te rü le te ket
vég le te kig ki zsi ge re lő nagy üze mi me -
ző gaz da sá got meg úju ló szem lé let re
épü lő rend sze rek kel kell fel vál ta -
nunk, kü lön ben kép te len le szünk
meg őriz ni az Úr tól ka pott és fe le lős
őr zés re ránk bí zott vi lá got – je len tet -
te ki elő adá sá ban He te si Zsolt, majd
hoz zá tet te: Fe renc pá pa is ar ra fi gyel -
mez tet, hogy a je len le gi gaz da sá gi
kör nye zet tel jes ség gel élet el le nes, s
eb ben a kö zeg ben nem ma rad ha -
tunk fenn so ká ig, a vál toz ta tás pe dig
a mi fe le lős sé günk.

g I. L. L.

ÜZ enet aZ ar ar ÁtrÓL

Rovatgazda:SántaAnikó
ararat@lutheran.hu

életazéletellenesvilágban
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Hall gass rám, fi am, fo gadd el sza -
vam… PekkaSimojoki if jú sá gi éne ke
zen gett a szí vem ben, ami kor ok tó ber
30-án Bu da vár ki gyú ló es ti fé nye i ben
be kí sér tük Győző fi un kat fér jem mel
köz re fog va a temp lom ba. Az az igaz -
ság, hogy Győ ző hall ga tott ránk,
min dig hall ga tott ránk. Ékes bi zo nyí -
té ka en nek, hogy az or di ná lás he té -
ben édes ap já val ké szült a nagy ese -
mény re. Két nap ra egy Ba la ton-fel -
vi dé ki kis fa lu ba vo nul tak el. Be szél -
get ni, imád koz ni, el mél ked ni.

En nél azon ban lé nye ge sebb, hogy
Is ten re hall ga tott: meg hal lot ta hí vó
sza vát. Ez az ün nep en nek az Is ten re
fi gye lés nek volt egy fon tos ál lo má sa.
SzemereiJános, a Nyu ga ti (Du nán tú -
li) Evan gé li kus Egy ház ke rü let püs pö -
ke vé gez te az or di ná lás szol gá la tát. A
meg hí vó igé jé ről be szélt. „Bízd az
Úrra dolgaidat, akkor teljesülnek
szándékaid.” (Péld 16,3) A meg hí vó
gra fi ká ját Molnár Eszter ter vez te,
ame lyen Győ ző kör be raj zolt szi lu ett -
je Is ten ha tal mas ke zé be tesz le ter he -
ket. Na gyon ki fe je ző volt a meg hí vó,
ame lyet az ige hir de tés alatt a temp -
lom ban min den ki lát ha tott ki ve tít ve. 

Az ol tár nál ott állt az édes apa, s ő
tar tot ta a Bib li át az es kü alatt, ame -
lyen az es küt mon dó ke ze nyu go dott.
Pont úgy, aho gyan har minc öt év vel
ez előtt az ő édes ap ja, id.BenczeIm-
re tet te ezt. Em lé ke ink ből ide hoz tuk
a lel kész déd nagy pa pát is. De eszünk -
be ju tot tak hű sé ges, hét köz na pi éle -
tük kel hit val ló ele ink is. 

Nagy do log, hogy ve lünk ün ne pelt
a ki lenc ven két éves bo ko di ma ma és
az ép pen azok ban a na pok ban nyolc -
va na dik szü le tés nap ját ün nep lő Ben-
cze na gyi. Har minc lel kész vet te kör -
be az if jú lel készt – akik kö zött hét
köz vet len csa lád tag volt –, s így zen -
gett az ősi Confirma: „Erő sítsd meg,
Is te nünk, amit cse le ked tél ér tünk.”
(Az or go ná nál is egy ro kon ült.)
Ter mé sze te sen fon to sak ezek az em -
be ri té nye zők, de tud juk, hogy Is ten
nem csa lád fá kat raj zol, ha nem egyen -
ként fi gyel ránk, hív ja el szol gá it a kö -
ve té sé re. Er ről az el hí vás ról éne kel -
tek Győ ző test vé rei és uno ka test vé -
rei az édes ap ja ál tal írt és gi tár ral kí -
sért ének ben: „Meg szó lí tott, hogy le -
gyek ta nít vá nya.”
„Boldog az az ember, aki féli az

Urat,ésazőútjainjár” (Zsolt 128,1) –
ez zel az igé vel ál dot tam meg gyer me -
ke met. S bár nem szo kás, én itt meg -
ál lít ha tat lan ösz tön nel át ölel tem Győ -

zőt. Né hány má sod per cig ott áll tunk,
egy mást ölel ve. Össze ért a föld és az ég.

Ter mé sze te sen te li volt ez az ün nep
szí vet me len ge tő, örö mös pil la na -
tok kal. Ilyen volt az úr va cso ra osz tás
is. A lel kész szá má ra min dig meg ren -
dí tő pil la nat, ami kor gyer me ke i nek
ad ja az Úr tes tét és vé rét. S még meg -
ren dí tőbb, mi kor a gyer me ke ke zé ből
ve szi. Jó volt lát ni a szá mos úr va cso -
rá zó kö zött azo kat a cser ké sze ket is,
akik Győ ző szá má ra fon tos és meg -
ha tá ro zó kö zös sé get je len te nek. 

Bol dog pil la nat volt a zá ró ak kord,
aho gyan be kí sér tük a temp lom ba,
ami kor hár man áll tunk az ol tár nál,
köz re fog va Győ zőt a fér jem mel (ké-
pünkön). Egyik gyer me künk tré fá san

meg is je gyez te: „Győ ző, ezért akar tál
te lel kész len ni, hogy egy szer ott áll -
hass az ol tár nál a szü le ink kel.” 

A temp lom ban el hang zott rö vid
kö szön té sek ben a nagy ve le gi fel ügye -
lő szólt. Sze re tet tel vár ják im már ha -
za az if jú lel készt. Hi szen Ben ce Győ -
ző már há rom éve szol gál Nagy ve le gen. 

Kü lön ér de kes sé ge az ese mény nek,
hogy az or di ná ció a re for má ció elő -
es té jén tör tént, s fel szen tel ve elő ször
re for má ció nap ján szol gált, te hát az
el ső Lu ther-ka bá tos is ten tisz te le te re -
for má ci ói is ten tisz te let volt. 
Dr.SzentpéteryPéter tan szék ve ze -

tő egye te mi do cens, aki hit tu do má -
nyi egye te münk kép vi se le té ben vett
részt a szol gá lat ban, fel idéz te a har -
minc öt év vel ez előt ti ese mé nye ket,
ami kor az édes apá val együtt in dul tak
a szol gá lat ba mint év fo lyam tár sak. Dr.
Fabiny Tamásnak, az Észa ki Egy -
ház ke rü let püs pö ké nek le ve lét az
egy ház me gye fel ügye lő je ol vas ta fel.

A ká pol ná ban te rí tett asz ta lok mel -
lett foly ta tó dott az ün nep lés. Kö -
szön jük, hogy a nagy ve le gi test vé rek
sü te ménnyel éde sí tet ték meg az es tét.
S ter mé sze te sen min den ki nek kö -
szö net, aki se gí tett az ün nep le bo nyo -
lí tá sá ban, s ve lünk ün ne pelt és örült. 

Is ten áld jon, fi am! 
g Ben cé né Sza bó Már ta

Hallgassrám,fiam!
Egyédesanyavallomásafiaordinációján

b „Re for má ció ün ne pé nek elő es té jén, ok tó ber 30-án, pén te ken dél után
öt óra kor – a szo kat lan idő pont el le né re – ün nep re ké szü lő gyü le ke -
ze ti ta gok kal telt meg a bu da vá ri Bé csi ka pu té ri evan gé li kus temp lom.
Meg telt: ör ven de ző csa lád ta gok kal, akik egy fi a tal em ber lel késszé ava -
tá sá ra gyűl tek össze” – ol vas hat ták la punk két héttel ezelőtti szá má -
nak BenceGyőző or di ná ci ó já ról szó ló tu dó sí tá sá ban. Az aláb bi ak ban
a fel ava tott lel kész édes any já nak, a bu da vá ri gyü le ke zet má sod lel ké -
szé nek sze mé lyes val lo má sát ad juk köz re.

b A Te rem tő fe le lős meg őr zés re ad ta át ne künk a vi lá got, s en nek az el -
vá rás nak egy elő re kép te le nek va gyunk meg fe lel ni. Így le het össze gez -
ni an nak a kon fe ren ci á nak a leg főbb üze ne tét, ame lyet az Ener gia klub
és a Fried rich Ebert Ala pít vány ren de zett no vem ber 17-én Bu da pes -
ten ar ról, hogy mi ként kö ze lít he tők meg ke resz tény gon dol ko dás sal
a kör nye zet vé de lem je len leg leg fon to sabb prob lé mái.

K ir ÁndULÓ g y ÜLeK eZ eteK fig yeL mébe!

Arecskibányamúzeumbanjártunk
Lel ki is me ret-fur da lás sal in dul tam el a
recs ki ki rán du lás ra. Ga lya te tőn egy
well ness-szál ló me leg vi zes me den -
cé jé ből ká szá lód tam ki, hogy rá egy órá -
ra az em be ri szen ve dés szám ta lan fo -
ko za tát ta pasz tal jam meg a recs ki
kom mu nis ta kény szer mun ka tá bor he -
lyén ál ló Recs ki Nem ze ti Em lék park -
ban. A ránk ma radt em lé kek, a kor hű
re konst ruk ci ók, a gaz dag írott és de -
monst rá ci ós anya gok he te kig nyo -
masz tó lag ha tot tak. Et től füg get le nül –
és ép pen ezért – min den ma gyar nak
lát nia kell! (Kül föl di ek nek is, bár ér de -
mes az zal a ro man ti kus el kép ze lés sel le -
szá mol ni, hogy ezer éves szen ve dé se ink
bár me lyi ké nek tu da tá ban len né nek
ha tá ra in kon túl, vagy ha így is len ne, kü -
lö nös em pá ti át mu tat ná nak ez iránt.)

A ma gyar gu lág, Recsk az óta sem
tu dott ki kec me reg ni ab ból a gö dör ből,
mely be a tör té ne lem lök te. Szür ke kis
te le pü lés, az egy kor mun kát adót bá -
nyá szat meg szű né se mi att jö vő je majd -

hogy nem ki lá tás ta lan, a messze a le -
he tő sé gei és adott sá gai alatt tel je sí tő
mát rai tu riz mus nak még az epi cent -
ru má ban sincs. 

Az em be rek azon ban ked ve sek.
Ba rát sá go san fo gad nak az 1943-ban bá -
nyász kul tú rott hon nak épült mű ve lő -
dé si ház ban. 2000-ben újí tot ták fel, és
nyi tot ták meg a bá nyá sza ti ki ál lí tó he -
lyet. Az ud va ron ki szu pe rált bá nya gé -
pek: szi vattyú, ra ko dó gép, csil le, elekt -

ro mos moz dony. A több ter mes ki ál lí -
tó tér ben a kő bá nyá szat, a réz- és
arany érc-ki ter me lés do ku men tum tá -
ra és tár gyi em lé kei. A la i kus ér dek lő -
dők szá má ra is ér de kes. Kü lö nö sen je -
len tős té tel szá mú, szín pom pás és gaz -
dag for ma vi lá gú pél dá nyo kat rej tő az
ás vány- és fél drá ga kő-gyűj te mé nye. 

Ha a Mát rá ban nya ra lunk, tú rá zunk,
ik tas suk be a prog ra munk ba!

g Re zsa bek Nán dor
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Újnap– újkegyelem
Va sár nap (no vem ber 22.)
Nekünkpedigamennybenvanpolgárjogunk,ahonnanazÚrJézusKrisztust
isvárjuküdvözítőül. Fil 3,20 (2Móz 15,13; Mt 25,1–13; Jel 21,1–7; Zsolt 126)
Ezer szál lal kö tő dünk la kó he lyünk höz. Élünk is mind az zal, amit kí nál szá -
munk ra: hasz nál juk lé te sít mé nye it, biz ton ság ér ze tet ad, hogy kö zös sé ge be -
fo ga dott ben nün ket. Az ott ho nos ság jól eső ér zé sé ben mi ma gunk is ar ra tö -
rek szünk, hogy he lyün ket meg ta lál va vá ro sunk rend jé hez iga zít suk éle tün -
ket. Örök élet va sár nap já nak he té ben a pá li ige mennyei pol gár sá gun kat jut -
tat ja eszünk be. Hogy el ne fe lejt sük, ho vá tar to zunk, és már itt a föl dön ne
csak „víz szin tes”, ha nem „füg gő le ges” irány ban el jö ven dő ott ho nunk hoz szab -
juk élet ren dün ket.

Hét fő (no vem ber 23.)
Többetératürelmesemberahősnél,ésazindulatánuralkodóannál,akivá-
rosthódít. Péld 16,32 (Mt 5,9; 5Móz 34,1–7/8/; Mt 24,45–51) A bú za fel nö -
ve ke dé sét nem le het ki erő sza kol ni. Vár ni kell ar ra, hogy az el ve tett mag ki -
csí ráz zon. Idő szük sé ges ah hoz is, hogy szár ba szök ken jen, majd a ka lász ki -
fej lőd jön. És az sem tör té nik egyik nap ról a má sik ra, hogy a ga bo na sze mek
meg je len nek, majd be ér nek – és így a bú za ara tás ra késszé vá lik. Így van ez
Is ten ben nünk lé vő or szá gá val is. Az el ve tett mag las san nö vek szik Is ten
hosszú tű rő sze re te té nek rit mu sá ra, be éré sé ben azon ban nem ké tel ke dünk.
Ezért vall juk: mi nem föl det hó dí tunk, ha nem ott hont ka punk, és nem erő -
vel sze rez zük, ha nem tü rel me sen vár juk, hogy tel jes ség re jus son.

Kedd (no vem ber 24.)
Szabadítsmegagonosztól.Mt 6,13 (Zsolt 14,3; 1Pt 1,13–21; Mt 25,1–13) Na -
pon ta el imád ko zott ké ré sünk ez. Új ra és új ra szük sé günk van ar ra, hogy Is -
te nünk meg tisz tít sa ér zé se in ket, gon do la ta in kat, sza va in kat, tet te in ket.
Oly kor két ség be eset ten és han go san, né ha bel ső sut to gás sal, fá sul tan ki ál -
tunk Is ten hez sza ba du lá sért ön ma gunk tól és a ná lunk nál erő sebb go nosz -
tól. Sa já tos fényt kap ez a ké rés örök élet va sár nap já nak he té ben. Ar ra gon -
do lunk: lesz idő, ami kor az ige idők meg vál toz nak. A vá gyott jö vő egy kor múlt
idő vé vá lik, és mos ta ni ké ré sünk a ki mond ha tat lan há la sza vá vá vá lik: Kö -
szö nöm, hogy meg sza ba dí tot tál a go nosz tól! Ez a re mény ség már most szí -
ne le het ima ké ré sünk nek.

Szer da (no vem ber 25.)
Agazdagemberígybeszéltapéldázatban:Énlelkem,sokjavadvansokév-
refélretéve,pihenj,egyél,igyál,vigadozzál!Istenazonbanaztmondtaneki:
Bolond! Lk 12,19–20 (Péld 3,9a; 1Kor 3,9–15; Mt 25,14–30) Csu pa szon és üres
kéz zel fo gunk meg ér kez ni az új já te rem tő Is ten szí ne elé: ad dig ra ki hul la nak
ke zünk ből a fon tos nak vélt dol ga ink, ame lye ket a bol dog élet és a jö vőnk be -
biz to sí tá sá nak re mé nyé ben gyűj tö get tünk össze. Le tűnt „gaz dag sá gunk ban”
lát juk meg mér he tet len sze gény sé gün ket. S ek kor tű nik fel iga zán an nak a
pá rat lan gaz dag ság nak az ér té ke, ame lyet Krisz tus ban kap tunk meg: bűn -
bo csá nat, Is ten nel élt tel jes, örök kö zös ség. Az ezen a hé ten ol va sott ige föl -
di „gyűj tö ge tő” élet mó dunk ból moz dít ki ben nün ket.

Csü tör tök (no vem ber 26.)
MertigazságotszolgáltatnépénekazÚr,ésmegkönyörülszolgáin.Zsolt 135,14
(1Kor 1,30; Kol 4,2–6; Mt 25,31–46) Iz rá el át él te, vissza te kint ve fel is is mer -
te, és uj jon gó zsol tár ban meg is val lot ta, hogy az Úr igaz sá got szol gál ta tott
ne ki. Nem úgy, hogy iga zat adott vol na né pé nek, ha nem úgy, hogy meg kö -
nyö rült raj ta, és meg sza ba dí tot ta el len sé ge i től. Mert Is ten igaz ság szol gál ta -
tá sa ez: kö nyö rü let ből fel eme li az el ve szet tet, kö nyö rü let ből ir gal maz az ar -
ra nem mél tó nak. A vég ső igaz ság szol gál ta tás ra néz ve mi is ab ban bí zunk,
hogy fel hang zik fe let tünk mint szol gái fe lett a leg na gyobb kö nyö rü let sza -
va: Jól van, jó és hű szol gám…

Pén tek (no vem ber 27.)
ÁldomazUratmindenkor,állandóanőtdicsériszám. Zsolt 34,2 (Jak 5,13;
Mt 27,50–54; Júd 1–16) A me nyeg zőn sem mi sem ár nyé kol hat ja be a
meny asszony uj jon gó örö mét. Vég re el ér ke zik az, aki re rég óta várt, és aki -
vel im má ron tel je sen eggyé vál hat! A meny asszony örö mé vel vár ja a gyü le -
ke zet ér ke ző Krisz tu sát. Nem el ső sor ban a tö ké let len ség szo ron gó ér zé sé -
vel, ha nem sok kal in kább a ke gye lem ből va ló el je gyez te tés mi at ti fel sza ba -
dult ság gal. Nem az íté let től va ló ret te gés sel, ha nem meg vál tá sá nak tel jes -
ség re vi te le fe let ti ör ven de zés sel. Sok szor ha lo vány, al ka lom sze rű föl di ör -
ven de zé sün ket és is ten di csé re tün ket ez az elő revé te le zett öröm jár hat ja át,
és te he ti iga zán gaz dag gá.

Szom bat (no vem ber 28.)
MostpedigIstenrebízlaktiteketéskegyelmeigéjére,akinekvanhatalmaar-
ra,hogyépítsenésörökségetadjonaszentekközösségében.Ap Csel 20,32 (Ézs
66,2; Jel 21,10–14.21–27; Júd 17–25) Pál bú csú zik a gyü le ke zet elöl já ró i tól. Elő -
ször egy más és a gyü le ke zet pász to ro lá sát bíz za rá juk, majd az Is ten nek és
evan gé li u má nak ajánl ja őket. Így forr össze a ket tő: egye dül Is ten tart hat meg
ben nün ket az örök élet re evan gé li u má val, ame lyet azon ban a gyü le ke zet kö -
zös sé gé ben em be re ken ke resz tül ad ne künk. Ezért be csül jük meg a hall ha -
tó és a lát ha tó evan gé li u mot: az ige hir de tést, a ke reszt sé get és az úr va cso -
rát. És él jünk ve lük, hogy raj tuk ke resz tül ma ga Is ten tart son meg az elé ké -
szü lő szen tek kö zös sé gé ben.

g Böj tös At ti la

VASÁRNAP

6.40 / Duna Tv
KérdésekaBibiában
9.30 / ZDF (német)
Evangélikusistentisztelet
Weimarból
9.30 / Bartók rádió
MusicaSacra
(egyházzeneimagazin)
9.35 / Duna Tv
Evangélikusifjúságiműsor
10.00 / Duna Tv
Reformátusmagazin
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikusistentisztelet
közvetítéseBékéscsabáról
16.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitottajtók
(egyházimagazin)
19.00 / Pax Tv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusistentisztelet

HÉTFŐ

5.50 / Duna Tv
Hajnaligondolatok
11.15 / Duna World
Mézakéshegyén
(magyartévéfilm,1974) (94’)
13.45 / Bartók rádió
SzabadiVilmoshegedül,
GulyásMártazongorázik
15.50 / Duna World
KérdésekaBibliában
20.00 / Pax Tv
Kút
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.35 / Duna Tv
GálaestTörőcsikMari
születésnapján
22.25 / M3
Shakespeare:Cymbelline
Szegedi Nemzeti Színház, 1982
23.25 / Duna Tv
OntheSpot
(dokumentumműsor)
Kilenc hónap alatt a Föld
körül

KEDD

9.45 / Duna World
Magyarország2000–
Családikrónikák
Munkácsy-trilógia
12.35 / Duna World
VirágzóMagyarország
Kecskemét
13.46 / Bartók rádió
Vácinemzetközi
gregoriánfesztivál
15.35 / M3
Lehetetlen?!
Bodrogi Gyula
15.35 / Duna World
Reformátusmagazin
16.15 / Duna World
Evangélikusifjúságiműsor
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Hétköziistentisztelet
(credoradio.hu)
19.35 / Bartók rádió
Kapcsoljuk
aBartókBélaNemzeti
Hangversenytermet

SZERDA

11.15 / Duna World
Moliére:Férjekiskolája
(magyartévéjáték,1972) (57’)
12.20 / Duna World
Amuzsikahídja
(magyardokumentumfilm)
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebennedbíztunkeleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00 / Pax Tv
Békességhírnöke
(baptistamagazinműsor)
15.10 / Duna World
Múzeumtúra
(ismeretterjesztősorozat)
Párizs hídjai
19.35 / Duna Tv
Maradjtalpon!
(kvízműsor)
23.20 / M2
AzA38hajószínpadán
(koncertfilm)
Barabás Lőrinc
Quartet

CSÜTÖRTÖK

10.00 / Duna World
Élőegyház
(vallásihíradó)
12.00 / Duna World
Zegzugostörténetek
Tata
15.15 / Duna World
Múzeumtúra
(ismeretterjesztősorozat)
A Garnier Operaház
15.40 / Duna World
Világ-Nézet
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitottajtók
Benne: Csillagfény –
református magazin
19.25 / Kossuth rádió
Tettenértszavak
Balázs Géza műsora
22.20 / Pax Tv
Nezárkózzel!
(dokumentumfilm)
23.45 / Duna Tv
Kult.hu
(kulturálismagazin)

PÉNTEK

10.25 / Duna World
Magyartörténelmi
arcképcsarnok
Bolyai János
13.20 / Bartók rádió
AZeneakadémia
SzimfonikusZenekarának
hangversenye
13.30 / Kossuth rádió
Békességnéktek!
A Magyar Pünkösdi Egyház
félórája
16.10 / Duna World
Istenkezében
20.35 / Duna Tv
Fölszállottapáva
(népzeneitehetségkutató
műsor)
23.30 / M2
Dalszerzők
azA38hajón
(koncertfilm)
Takács Eszter
1.30 / M3
Retrock
Zorán

SZOMBAT

9.30 / Kossuth rádió
Szellemafazékból
(gasztronómiaimagazin)
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusmagazin
10.30 / Bartók rádió
Celluloidák
A legjobb filmzenék
15.30 / Szent István Rádió
(Észak-Magyarország)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(szentistvanradio.hu)
17.00 / Duna Tv
Gasztroangyal– Vértes
19.40 / Duna Tv
Játékhatároknélkül
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Nincstelenek – Már elment a
Mesijás? 
22.00 / Pax Tv
AnimaSoni-koncert
(koncertfilm)

VASÁRNAP

6.25 / Duna Tv
Reformátusriportok
8.00 / Civil Rádió
(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilradio.hu)
9.30 / Bartók rádió
MusicaSacra
(egyházzeneimagazin)
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Istenkezében
10.04 / Kossuth rádió
Reformátusistentisztelet
közvetítése
Szigetszentmiklósról
10.30 / Duna Tv
Evangélikusriportok
19.00 / Pax Tv
Evangélikusistentiszteleta
budaváritemplomból
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikusistentisztelet

VASáRNAPTÓLVASáRNAPIG
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evangélikus élet – A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja
E-mail: evelet@lutheran.hu. • EvÉlet on-line: www.evangelikuselet.hu. • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu.
Előfizetés: elofizetes@evelet.hu. • Szer kesz tő ség: 1091 Bu da pest, Ül lői út 25. fszt. 2. Tel.: 20/824-5519.
Fő szer kesz tő: T. PIN TÉR KÁ ROLY (ka roly.pin ter@lu the ran.hu). Szer kesz tő sé gi titkár (hirdetési ügyek referense): BALLA MÁRIA

(maria.balla@lu the ran.hu). Olva só szer kesz tő: DOBSONYI SÁNDOR (sandor.dobsonyi@lu the ran.hu). Korrektor: FEDOR SÁRA

(sara.fedor@lutheran.hu). Ter ve ző szer kesztő: SZABÓ DÁVID KÁROLY (david.szabo@lu the ran.hu). Munkatárs: WALKÓ ÁDÁM

(adam.walko@lutheran.hu). Rovatvezetők: DR. ECSEDI ZSUZSA – Cantate (ezsu@lutheran.hu), KEN DEH K. PÉ TER – Oratio
oecume ni ca (pe ter.ken deh@lu the ran.hu), SZABÓNÉ MÁTRAI MARIANNA – A va sár nap igé je (mariann.matrai@lu the ran.hu),
TAMÁSY TAMÁS – Új nap – új kegyelem (tamytam@t-online.hu). Szerkesztőbizottság: ADÁMI MÁRIA, BALICZA MÁTÉ, 
B. WALKÓ GYÖRGY, DR. FABINY TAMÁS, KENDEH K. PÉTER, KISS MIKLÓS, KISS TAMÁS, DR. OROSZ GÁBOR VIKTOR, PRŐHLE GERGELY,
RADOSNÉ LENGYEL ANNA, T. PINTÉR KÁROLY.

Ki ad ja a Lu ther Ki adó (ki ado@lu the ran.hu), 1085 Bu da pest, Ül lői út 24. Tel.: 20/824-5518, 1/411-0385.
Fe le lős ki adó: KEN DEH K. PÉ TER (pe ter.ken deh@lu the ran.hu). Nyom dai elő ál lí tás: Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.).
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

Ke resz tény ér tel mi sé gi fó rum
A keresztényértelmiségifórum kö vet ke ző al kal mán a bu da hegy vi dé -
ki evan gé li kus temp lom ban (Bu da pest XII. ker., Kék Go lyó u. 17.) no -
vem ber 23-án 18.30-kor Lélekéstestösszhangja cím mel MágerÁgnes
fes tő mű vész tart elő adást.

Öku me ni kus ze nei ren dez vény So rok sá ron
Ádventiharmat cím mel öku me ni kus ze nei ren dez vényt tar tunk So rok sá -
ron, a ka to li kus Ott hon Kö zös sé gi Ház ban (Budapest XXIII., Szi tás ut ca 112.)
de cem ber 6-án 15 órai kez det tel. El hang zik: GyőriJánosSámuelOratorium
incarnationis(Hermons:Karácsonyioratórium) cí mű szer ze mé nye rész le -
tek ben, éne kel az össze vont öku me ni kus ének kar; Nembűnös – szín da rab
a man da bo ko ri evan gé li kus if jú ság elő adá sá ban, ren de ző: ZsarnaiKriszti-
án;Ó,jöjj,Immánuel– a Pegy.huBand ád ven ti össze ál lí tá sa GyőriBenjá-
minGyörgy ve ze té sé vel. Sze re tet ven dég ség aján dé kok kal! A be lé pés díj ta -
lan. Tá mo ga tó a so rok sá ri ön kor mány zat. Min den kit sze re tet tel vá runk!

Kö szö net az 1%-ért
Há lá san kö szön jük mind azok -
nak, akik a 2014. év ről ké szí tett
sze mé lyi jö ve de lem adó-be val lá -
suk ban 1%-os fel aján lást tet tek a
Ke len föl di Evan gé li kus Temp -
lom épí tő Ala pít vány ja vá ra. A fel -
aján lá sok alap ján a NAV 211 935
fo rin tot utalt át.

HÍREK, HIRDETÉSEK Ál lás hir de tés
Az Evan gé li kus Kö zép is ko lai Kol -
lé gi um (1077 Bu da pest, Ró zsák
te re 1.) tit ká ri ál lást hir det pénz ügyi
te rü le ten is jár tas mun ka vál la ló ré -
szé re azon na li kez dés sel. Ér dek -
lőd ni le het a 20/824-9060-as
mo bil szá mon.


